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ВОВЕД

Денес, се повеќе луѓе живеат во урбани средини од било кога во човечката 

историја. Овој тренд на урбанизација е неповратен процес. Голем број од градовите 

денес се соочуваат со катастрофална реалност која вклучува присуство на насилство, 

нсвработеност, загадување, несигурност, сиромаштија, субстандардни услови за 

живеење и соодветно на тоа ранливост на влијанието од ударот од катастрофи 

предизвиканн од природнн или човечки настани. Урбаните населби се повеќе склони 

кон соочување со закани од природни, еколошки и технолошки ризици, не само 

поради зголемената концентраиија на луѓе во областите изложени на ризицн, туку и 

поради зголемената ранливост на модерното општество.

Оттаму, во светски рамки беше препознаена потребата за заедничкн и 

систематски пристап преку глобална стратегија, која би гн насочувала и 

поддржувала напорите и иницијативите за превенција, рано предупредување и 

справување со природните катастрофи и човечката невнимателност. Обедннетите 

нации направија крупен чекор во таа насока, прогласувајќн го периодот од 1990 

година до 1999 година за Меѓународна декада за намалување на прнродните 

катастрофи. Стекнатите искуства укажаа дека успсшноста на долпорочните 

стратегии за превенција, пред cć, зависи од меѓусекторската интердисциплинарна 

соработка на сите субјекти, национални, и меѓународни, централни и локални, 

државни и невладини. Во таа смисла беше поставена Меѓународна стратегија за 

намалување на катастрофи од страна на Обединетите нации, со цел да се зголеми и 

зајакне отпорноста према појавата на катастрофи.

Повикот упатен кон државите во светот, да усвојат и развијат национални 

механизми за систематско и темелио намалување на ризици од катастрофи доби свој 

концепт во Хјого рамката за акција 2005-2015: Градење на отпорноста ма нациите и 

заедниците кон катастрофи. Со поддршка од 168 земји, меѓу кои и Република 

Македонија. стратешкиот и системскиот пристап кон намалување на ризиците од 
катастрофи се стекна со дополнителен легитимитет.

Целото општество, особено телата во рамките на системот за управување со 

кризи, треба да бидат ангажирани со цел ефикасно да се справуваат со различнкте

ризици кои може да резултираат со кризни ситуации. ПолицнЈата. како важен фактор 

во управувањето со кризите, е посветена да имплементира и примени соодветни
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методи кои ќе придонесат за успешна превенција и управување со кризни и слични 

ситуации. Улогата на полицнЈата во управување со ризиии и кризи с од суштинско 

змачсње за системот за управување со кризи како во превенција така и во преземање 

соодветни актнвности за справување со ризицнте кои може да резултираат со кризи 

кои понатаму ќе иредизвикаат ангажирање дополнителни напори, ресурси и работна 

сила од страна на целото општество. Улогата на полицнјата во управување со 

ризиците и кризите е во согласност со националната платформа и новоподготвените 

стандарднзирани процедури за комуникација, координација и соработка меѓу 

субЈектите во рамките на системот за управување со кризи и таа се разликува во 

зависност од видот на ризиците и кризите.

Истражувањата на оваа проблематика се од научен аспект затоа што досега 

само делумно е проучена улогата на полицијата во структурата на Националната 

платформа на Република Македонија за намалување на ризици од несреќи и 

катастрофи. Од општествена гледна точка, оправданоста е карактеризирана со 

фактот што истражувањето би помогнало да се согледат импликациите 

предизвикани од развојот на механизмите и инсгитуциите на Националната 

платформа врз аспектите на управување со кризи во Република Македонија, особено 

на полицијата, односно позитивните ефекти на делувањето на овие институции и 

механизмн врз преднзвиците што ги поставува глобалната закана од несреќи и 

катастрофи.

Искуствата од учеството на Република Македонија во имплементација на 

ннструмемти и механизми за соодветна подготвеност во случај на појава на кризи, 

претставува потврда дека нема држава која не превзема дел од светската 

одговорност во глобалните напори за управување со кризи. Научното значење доаѓа 

до израз бндејќи овој проблем длабоко навлегува во сите делови на системот за 

управување со кризи, тој предизвикува ннтерес иа голем број науки и во сите 

области од општествените науки кои го трстираат прашањето на управување со 

кризи.

Проблематиката во магистерскиот труд е систематизирана во вовед, четири 

глави, заклучок и литература. Во воведот, најнапред е презентирана актуелноста на 

проблематиката при што се истакнува значењето и улогата на полицијата во 
управувањето со кризи во Република МакедониЈа, апострофирајќи го се поголемото 

значење на менаџирањето на ризиците и кризите како потреба која сб погласно, 

побудно, посвесно се наметнува на раководните структури во општеството.
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Во првата глава од магистерскиот труд, со наслов Природата иа 

управувањето со ризиците и кризите и откривање иа причините за потреба од 

управување со кризите, се елаборирани развојните трендови на управувањето со 

кризите. Светот на кризите се менува. Зачестеноста, природата и последицнте од 

овие несакани настани се менуваат. Овие промени им наметнуваат новн предизвици 

и потреба на управувачките структури во општествата да пронаоѓаат начини за рано 

детектирање, превенција и справување со ризиците и кризите. Во овој дел од трудот 

се дефинира поимот управување со кризите и накратко се образложуваат значењето 

и ефектите од примената на овој процес.

Во втората глава од магистерскиот труд, со наслов Анализа иа структурата 
ча Hatfuoua.iliama татформа na PM u улогата na МВР u no.iutfiijama eo 
структурата па Националната татформа за иаиачување ризици oč песреќн и 

катастрофи, ставен е посебен акцент на Националната платформа на Република 

Македонија до чија поставеност и структура се доаѓа преку кусо објаснување на 

развојот низ меѓународната декада за спречување на несреќи и катастрофи и Хјого 

рамката за акција, na cć до поставувањето на структурата на Надионалната 

платформа на Република Македонија. Пред да се пристагго кон подетално 

дефинирање на местото и улогата на полицијата во управувањето со кризнте. 

неопходно е претходно да се даде кус осврт кон воспоставување на Националната 

платформа на Република Македонија како и безбедносниот систем на Република 

Македонија кој ке биде застапен во следната глава. Зошто се пОЈавува причина за 

прогласување на Меѓународна дскада за заштита од несреќи и катастрофи, понатаму 

зош го произлегува потребата да се постави Хјого рамката за акција и како и зошто 

Република Македонија ја прифаќа Хјого рамката за акција и ја имплементира во 

сопствениот безбедносен систем односно системот за управуваље со кризи. Во 

рамките на Националната плат(|)орма, воспоставени се седум посебни платформи за 

кои се одговорни надлежните министерства. Министерството за внатрешни рабоги е 

надлежно за Хаз-Мат ризиците во кои спаѓаат радиолошки инциденти, биолошки 

инциденти, хемиски индиденти и нуклеарни инциденти.

Во третата глава од магистерскиот труд, со наслов Анализа на местото и 

улогата иа полицијата во безбедиосниот систем иа РМ , се објасиува начинот на 

кој е поставен системот за безбедност во Република Македонија, односно детално се 

презентира неговата структура а воедно се лоцира конкретното место односно 
улогата која полидијата ја завзема во системот за безбедност на Република
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Македоннја. Се презентнра и листа на современите облици на загрозување кои и се 

закануваат на Република Македонија и низ подетално опфаќање на Законот за 

внатрешни работи, Законот за полнција, Законот за управувањс со кризи и Законот 

за заштита и спасување се доаѓа до одговорот на прашањето која е улогата на 

полициЈата во превенцијата, раното предупредување и справување со кризи во 

Република Македонија. Во овој дел од трудот, краток осврт се дава и на 

формнрањето на Центарот за управување со кризм и Дирекцијата и заштита и 

спасување како едни од клучните институции кои се носители на одговорноста за 

управување со крнзна состојба во случаите кога доаѓа до појава или развој на кризна 

состојба.

Во четвртата глава од магистерскиот труд. со наслов Пpustena na ocnoannme 
фупкцпи na .stenajLstenmoin eo ynpaeynainemo co кризи u учество no pano 
предупредување, справупате u упрааувањето co кризи, на кусо се дефинираат 

термините рано предупредување, превснција и справуваље а во согласност со тоа се 

прнкажани моделите на рана превенциЈа. Понатаму, низ основните функции на 

менаиментот и нивоата на менаимент, презентираиа е раководната структура и 

значењето на раководењето/менаџментот на полицијата во управувањето со кризи во 

Република Македонија. Даден е и краток приказ на организациската структура ма 

Република Македонија согласно Стратегијата за реформи на полицијата која има за 

цел да овозможи поефикасна превенција од страна на полицијата во управувањето со 

кризи. Во овој дел накусо се претставени и заканите според Стратегискиот 

одбранбен преглед на Република Македонија согласно стспеиот на ризик со кој ќе се 

соочува општеството на долг, среден и краток рок. И сосема за крај. посебно место 

во овој труд завзема прегледот на приоритститс на Миннстерството за внатрешни 

рабопги. согласно Стратешкиот плаи на МВР, како и програмите и подпрограмите за 

унапредување на работата на МВР и за посфикасно спроведување ма процесот 

управување со кризи.

Составен дел од магистерскиот груд гтрстпавуваат и заклучните согледувања 

во кои се систематизирани основните констатации кои произлегуваат од 

истражувањето на проблематиката „Улогата на полицијата во управувањето со кризи 

во Регтублика Македонија“.

На крајот на магистерскиот труд е презеитирана литературата во која се 

содржани 51 библиографски единици на книт, списанија, нзвештаи, закони и 

билтени, како н 10 интернет извори.
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1. Дефинирање на управувањето со кризите

Во последниве годнни, сведоцн сме на серија од кризн и катасгрофн: 9/11, 

Мадрид и Лондон, цунамито во Азија, нападите на Мумбаи, имплозија на 

финансискнот снстем - светот на кризи и катасгрофи се чини дека се менува. 

Зачестеиоста, природата и последиците од овие несакани настани сс менуваат. Овие 

промени им наметнуваат новн преднзвнци и потреба на управувачките структури во 

општествата да пронаоѓаат начини за рано детектирање. превенциЈа и справување со 

ризиците и кризите. Сепак ова не значи дека изложеноста на луѓето на ризици и 

кризи е поголема и посериозна отколку во минатото. Навистина ризиците и кризите 

се менуваат на некој начин во полоши и посериозни но истовремено и механизмите 

и средствата кои се применуваат за управување со кризите се унапредени и 

дизајнирани соодветно да се справат со актуелните ризици н кризи. Од сето ова 

може да се закпучи дека причините за потребата од управување со кризите се: 

ризишгге и закашгте. Затоа, пред да се пристапи кон посуштинско навлегување во 

поимот управување со кризите како и причините за негова примена, треба да се 

дефинира што означуваат и што опфаќаат поимите криза, ризик, закана, безбедносни 

ризици и опасности, кризна состојба, катастрофа, природна несреќа, пгревенција, 

намалување на ризик од катастрофн како и кризниот менаџмент.

I. /. Дефинира/ве ча кризите, рпзиците и закапите

Содржината на поимот „криза“ е повеќе значна и речисн безгранична. Во 

лексиконот (Vujaklija, М. 1992) „криза“ е грчки збор „msis". Во лексиконот се 

помудени две дефиниции за зборот крнза и тоа како позитивна копотација (едеи 

степсн во низата на случувањата, а кои можат да доведат до промени иа подобро или 

на полошо, со еден збор „криза“ значи пресвртиица), така и во негативна конотација 

како состојба на нестабилност на пр. во економнјата, општесгвото, полнтичките или 

меѓународните односи, по што доаѓа пресврт.1

1 Митревска, М. (2008) „Кризси .иенсцшент", Филозофски факу.тгет. Скопје, стр 21



Според Ортаковски, кризата е напната конфронтација меѓу вооружените сили 

кои се мобилизирани и подготвени и можат да бидат употребувани во повремени 

борби од ниско ниво, но кои не употребуваат позначајна сила '

Кризата може да се дефинира и како сериозно искривување на основните 

елементи на општеството, или влијание на основните вредности и стандарди на 

општеството. Исто така кризата може да се дефинира како национална или 

меѓународна состојба кога постои загрозување на основните вредности, интереси и 

цели.* 3

Постојат огромен број прнчини за појавата на кризи, особено по Втората 

светска војна, но тие во основа можат да се подведат под единствен заеднички 

именител, а тоа е прераспределбата на политичката, економската и воената моќ, што 

доведува до нова констелација на силите и на односите во Европа и поишроко 

Ваквата редисгрибуција на односите неминовно ја изострува стратегиската позиција 

на земјите, која резултира со кризи.

Кризна состојба е состојба предизвикана од ризици и опасности кои можат да 

ги зафозат добрата, здравјето и животот на луѓего и животните и безбедноста на 

Републиката, за чија превенција или справување е потребна употреба на поголем 

обем на ресурси.4

Од аспект на позицијата и изложеноста на индивидуата на ризиците се гледа 
како на веројатност дека поединецот ќе биде изложен на опасност. Вообичаеното 

објаснување го поврзува ризикот со можност/ веројатност од повреда, штета или 

загуба. Најчесто, веројатноста и последиците од насилен акт или настан се 

поврзуваат со физички (технолошки) или природни процеси според тоа како и дали 

можат објективно да се дефинираат преку процената на ризикот.'

Коицептот на ризик претставува средство преку кое луѓето ги разбираат или 

пак се справуваат со опасностите и несигурноста во животот. Како комплексен 

феномен кој го сочинува современото општество или новото безбедносно 

опкружување, тој тешко може да се дефинира како објективен или реален ризик.

Од досегашните истажувања на ризиците може да се констатира дека јавноста 

тргнува од некои фактори како што се: несигурноста, стравот, потенцијал на

1 Митревска, М. (2008) „Кризен менаџмент", Филозофски фак>'лтет, Скопје, стр. 21
3 Исто, стр 21
Ј Спасески, Ј., Николовски, М. & Герасимоски, С. (2010) ,£езбедиосен систем на Р. Максдонија", 
Факултет за безбедност. Скопје, стр 26
1 Георгнева, Л. (2008) .Меиаџирање наризшцѓ, Филозофски факултет, Скопје, стр. 83
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опасност, последици за идните генерации итн. при одмерување на ризикот. Наспроти 

јавноста, се смета дека експертите на ризикот гледаат како на синоним со 

очекуваните жртви. Формите со кои се презентираат информациите за ризикот 

претставува рамка која има силно влијание врз процесите на донесување на одлуки 

на субјектите кои се справуваат со ризиците. Опасноста, заканата може да е реална, 

no ризикот, сепак е општествена/ социјална конструкција.1'

Терминот закана се однесува на несакан, намерен или ненамерен настан кој 

може да предизвика повреда врз одреден субјект. Заканата најчесто ја користи 

ранливоста на оној кон кој е насочена.7

Негативните последици од глобализацијата, националната, верската, 

големодржавната и територијалната конфронтадија - се потенцијални и реални 

ризици и опасности кои можат да доведат до кризи и конфликти. Во ризици и 

опасности по безбедноста на Република Македонија спаѓаат:8

>  можните манифестации на екстремен национализам, расна и верска 

нетрпеливост;

>  облиците и активностите сврзани со меѓународниот тероризам, 

организираниот криминал, нелегалната миграција, нелегалната трговија со 

дрога, оружје, луѓе, стратегиските и материјалите за двојна употреба, како и 

последиците од употребата на средства за масовно уништување;

г  поседувањето на големи количини илегално оружје;
> транзиционите проблеми како што се: корупцијата, урбаниот тероризам, 

тешкиот криминал, вклучувајќи уцени, рекетирања, убиства и напади врз 

сопственоста на граѓаните, економскиот криминал, даночната евазија, 

медоизграденоста на институциите на демократскиот систем, проблемите во 

функционирање на судството, социјалните проблеми и невработеноста;

> активностите на странскиге специјални служби насочени кон влошување на 

безбедносната состојба, а со тоа и забавување на демократските и 

интегративнт-е процеси, особено оние кон НАТО и ЕУ;

6 Георгиева, Л. (2008) .Менаџирање па ризици", Филозофски факч лтет, Скопје, стр 84
7 Исто, стр. 80
* .Лационалча Komteniiuja 10 бсзбедиост I/ одбрапа". Службен весник на Ретблнка МакедониЈа. бр 
40/2003, стр. 7-8_____________________________________
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> последиците од судир на интереси за користење на изворите и патиштата на 

стратегиските енергенсн, како и попречување и блокирање на нивниот увоз 
во Република Македонија;

'г елементарните и други непогоди, техничко-технолошките катастрофи, 

заразннте заболувања на луѓето и животните предизвикани од домашни и/или 

надворешни чннители;

> компјутерскиот криминал, пиратството и злоупотребата на информатичката 

технологија, посебно во делот на личните податоцн на граѓаните, деловната, 

службемата и државната тајна;

г  деградацијата и уништувањето на животната средина.

1.2. Приробпи песреќи, катастрофи, паиалување па ризикот oć катастрофи

Природннте несреќи и катастрофи прстставуваат природен процсс нли 

феномен што може да предизвика загуба на живот. повреда нли други влијанија на 

здравјето, имотна штета, загуба ма срсдствата за егзистенција и на услугите, 

општествено и економско нарушување или штета врз животната средина.41

Тие претставуваат сериозно нарушуваљс на функцноннрањето на засдницата 

или на општеството што вклучува човечкн, економскн, материјални загуби или 
влијанија а кои ја надминуваат способноста на загрозената заедница или 

омштеството да се справат со употреба на сопствените ресурси.9 10

Намалување на ризикот од катастрофи претставува концепт за намалување на 

ризиците од катастрофи преку примена на напори со цел да се анализираат и 

управуваат причините и факторите за појава на катастрофите, вклучувајќи и 

намалема изложеност ма заками и ризици, потоа мамалена ранливост иа луѓето и на 

нмотот, соодветно управување со земјата и со животната среднна, како и 

подготвеност за појава на неповолни настани

l  im a I Прчроаата na упрааупањсто еи ртиците u кртитстс u причииитс xi
noinpcda on упраиуаањс c<> крмнте

9 Лазаревски, П (2010) ..Национапна платформа на Републнка МакедониЈа за началувак>е на ризиш! 
од несреќи н од катастрофи". Второ нздание. Центар за упрануван>е со кризи. СкопЈе. стр 140
10 Исто, стр. 140_____________________________________________________________________
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1.3. Дефииирање na кризниот мепармешп

Под поимот „кризен менаимент" се подразбира однапред планирање на 

постапки на надлежниот субјект, кои имаат за цел да го спречат настанувањето на 

кризата, или успешно да се справат со настанатата криза 11

Кризен менаимент се дефиннра и како мерка која го отстранува ризикот и 

несигурноста од дадената ситуација и со тоа ви дозволува да имате поголема 

коктрола врз вашата судбина.12

Кризниот менаимент има свое место во рамките на мировннот менаџ.мент и 

вообичаено следи по пропуштените можности од навремена превеицнја заради што 

кризата прераснува во насилство.

Кризен менацмент претставува нов приод кон безбедноста и спречувањето на 

коифликтите. Или поинаку речено, се смета дека тој е дериват на релациите од 

псриодот на Студената војна, дека е префериран и имплементиран од НАТО. Како 

поткрепа на ова, а имајќи ја предвид целосно различната природа на ризицнте со кои 

денес се соочуваме, кризннот менаимент во најголем број држави се заснова врз 

принципите што ги имаат усвоено колективните системи за одбрана и безбедност. 

Во својата основа. тие се фокусирани ком создавањето услови со кои треба да се 

обезбеди кризите што би влиЈаеле на безбедноста на макро ниво, да се решаваат и 

спречуваат по мирен пат.13

Кризниот менаџмент се дефинира и како комплекс од специјални меркм 

преземени под притисок за решавањс ма проблемите предизвикани од криза. 

Крнзниот менаимент се дефинира и како добра дипломатија со која се настојува да 

се реши нестабилната сосгојба со одбетувањс на тензии. Кризииот менаимент трсба 

да ја елиминира илн успешно да го превенира прерасиува1вето на кризата во 

отворено вооружено насилство/војна. Кризсн мснаџмент претставува нов приод кон 

безбедноста и спречување на конфликтите.11

11 Митревска. М (2008) ..Kpiaeii .\ienaii\ienm". Фнлозофски фак>.тгет, СкопЈе, стр 36
12 Исто. стр 36 
1' Исто, стр 37 14
14 Исто. стр. 37_______________________________________________________________
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1.4. Преаенцијо и упрааување со кризите

Превенцијата претставува директно избегнување на неповолни влнјанија од 

опасности и со нив поврзани катастрофи. Под превенција подразбираме создавање 

соодветни услови кои ќе го спречат создавањето и ширењето на кризната состојба 

во сите нејзиии облици. Превенцијата како потреба се намстиува се почесто во 

последните години како резултат на појавата на новите ризнци и закамм кои го 

изменија безбедносното опкружување, државитс и поедииците. Обликот и 

динамиката на кризите и катастрофите се менува. Тие насгануваат од различни 

причини, се манифестираат поинаку, повлекуваат поинакви последици, и влијаат на 

општествата на поинаков начин од порано. Раководните ллиа во општествата и 

лицата задолжени за превенција и рано детектирање на ризиците и кризите имаат 

задача да ги истражуваат настанатите промени, да гн истражуваат постоечките и 

новонастанатнте предизвици, да спровсдуваат нстражувања и аналнзи на 

новонастанатите состојби, да ги применат сите методи и техники понудени за рано 

детектирање на можна појава на кризна состојба и оттаму соодветно да примснат 

мерки за превенција на кризата.

Сскоја држава мора да располага со мехашзми и процедури односно процесм 

за управување со коифликтите и со процедури за управување со кризи или кризен 

м е н а џ м е н т .  Во вакви услови проиесот на управување со к'ризи претставуваа нов 

приод кон безбедноста на макро и микро ниво да бидат спречени или решенн по 

мирен пат. На прашањето дали може да се управува со кризите одговорот е 

позитивен. под услов да се прифатат трите основни правила, а тоа се:15

> кризите се неизбежни;

> управувањето со кризи бара некои процедури за управување, кои можат да 

бидат услогласени однапред и употребени чггом ќе се појави криза; и

> управувањето со кризите е интегрален дел на одговорноста на секој 

раководител (менаиер).

|} Мнтревска. М (2008) Лризенмснаџмент". Филозофски факллтет, Скопје. стр 43-44
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Слика 1, Фази на системот за управување со кризи

Нзвор: Митревска. М. (2008) „Кризсп менаџмеит", Филозофски факултет, Скопје, 

стр. 45

Истражувачите на кризниот менаимент односно на системот за управување со 

кризи тргнуваат од правилото дека системот за раководење и командување со кризи 

мора да се состои од четири фази и тоа:1'1

> превенција или спречување;

> подготовка;

> реакција;

> обнова.

Овие фази се поврзани во кружна врска, што значи дека треба да делуваат 

како целина, да се надополнуваат. „Кога сганува збор за управувањс со кризите, 

може да се потенцираат нејзините воени, економскн и социјални, како и 

хуманитарни и еколошки аспекти. Секој од овие аспекти презпоставува соодветна 

подготвеност ма одделни држави да се справат со крнзите и да гн редуцираат 

последиците од нив. Во таа смисла, капацитетот на оддлелни држави за справување 

со крнзите е само еден ден од национално-безбедносната стратегија што се насочува 

кон конкретен проблсм што продуцира крнза. Во најголем број од случаите, кога 

државите немаат способност, или таа способност ја сведуваат исклучиво на техники

16 Митревска. М. (2008) „Кризен мсисцшспт", Фнлозофски фшсултет, Скопје, сгр 44________________
12
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што почиваат на примена па присила, може да се очекува продлабочување или 

проширување на крнзата.“17

2. Влијанието на крнзите н потребата од превенцнја, справувањс н 

управувањс со кризи

Светот постојано се менува, технологиите се усовршуваат. се поттикнува и 

унапредува расгот и развојот, постојано се откриваат и создаваат нови средства, 

новн технологии, нови инстнтуцни, но истовремено како расте напредокот, така 

растат и ризиците и можностите од појава на кризи. Придонесите од истражувањата 

на управувањето со кризите силно сугсрираат дека кризите на идиината ќе бидат 

растечкн и прекугранични. Овие настани, многу веројатно, ќе траат многу подолго 

од дснешните современи кризи на начин што постојано ќе влнјаат негативно на 

различни сектори и функции, постојано менувајќи се н адаптнрајќи се на 

механизмите за нивно решавање. Тие најверојатно ќе предизвнкуваат поголема 

штета, но на поинаков начин. Многу повеќе од порано, тие претставуваат крнтичен 

предизвик за базата на легитимноста на јавните и прнватните органнзации. Клучот 

на разбирањето на менувачката природа на кризите и катастрофите е измамувачки 

сдноставна: „средствата на закана ќе наликуваат како исти (пр. природни несреќи, 

насилство и технолошки неуспех) но последиците ќе се манифестираат многу 

поинаку.“18

2.1. Прекуграпичпи кризи најголем ризик на соврамекото време

Организираниот криминал и теороризмот се дефинираат како едни од 

најголемите закани по безбедносга на државите, а во овој дел, дефинирајќи ги 

таканаречените прекугранични кризи и дефинирајќи ги нивните карактеристики, ќе 

се прикаже како економскиот криминал односно финансиските кризи можат 

деструктивно да влијаат на државите. Согласно на ова, приоритетите кои ги има 

поставено Министерството за внатрешни работн на Република Македонија, а кои ќе

17 Митревска, М. (2008) .ЈСризен менаџчент". Фнлозофски факултет. СкопЈе. стр 45
IS Bom. A. (2009) ,.T1ie New World of Crises and Crisis Management Implications for Policymaking and
Research". Review of Policy Research. July. Vol 26 Issue 4. p 368____________________________________
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бидат објаснети во последната глава од овој труд, претставуваат дополнителна 

помош во градење на здрав, стабилен систем за безбедност и систем за управувањес 

со кризи. Бидејќи Министерството своите приоритети во остварувањс на 

безбедносната функција ги поставува, меѓу другото, и на влијанијата од настанување 

на кризи кои ги преминуваат [раниците на државата, пред се треба да се посвети 

соодветио внимание на дефинирање на поимот и карактеристиките на 

прекуграничната криза. За прекугранична криза станува збор кога функционирањето 

на повеќе системи, функции или инфраструктури клучни за одржување на живот, се 

акутно загрозени и тековите за откажување на функиионирањето или тековите за 

отстрануваље на кризата остануваат нејасни. 19 Потенцијалот кризата да ги надмине 

гранииите, ја поставува оваа нова класа на кризи кои ги надминуваат 

традиционалните веќе познати кризи. Прекугранична криза може лесно да ги 

премине географските граници, заканувајќи се на повеќе градови, региони, земји и 

континенти. Снежна бура во јужни и централни провинции на Кина остави сготици 

илјади заглавени луѓе за време на новогодишните празници кои не можеа да се 

вратаг во свонте земји, сериозно разоткривајќи ја неспособноста на земјата да 

одговори на кризни структури и директно влијаејќи на луѓе кои не живеат во 

границите на оваа земја. Тековната финансиска имплозија не ги почитува 

националните граниии , и сее хаос насекаде во светот.

Прекугранична криза, исто така, може да ги премине и функционалните 

граници. На пример, тоа може да премине од финансискиот систем во индустриски 

систем (кредитната криза влијаела врз автомобилската индустрија во САД), од 

приватен во јавен сектор (кризата со млекото во Кина), од еден сектор на 

индустријата во друг (кризата во автомобилската индустрија влијае на челичната 

нндустрија). Конечно, прек7 граничната крнза ги надминува традиционалните 

временски граници Со оглед на тоа што традиционалната криза има јасен почеток и 

крај, на прекуграничната криза не може лесно да се посочи временски. Нејзините 

корени навлегуваат/делуваат дпабоко (како во 9/11 криза) и неЈЗините ефекти може 

да се почувствуваат уште многу следни години. Овие кризи немаат јасен почеток,

19 Boin, A (2009) ..The New World of Crises and Crisis Management Implications for Policymaking and
Research". Review of Policy Research. July. Vol. 26 Issue 4, p. 368__________________________ _
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ескалираат одеднаш, ce движат во непредвидсни иравци и имаат тенденција да ги 

експлоатнраат врските помеѓу функционални и географски домени.20

Прекуграннчната криза нема, или барем не може да се посочи, само една 

појдовна точка. Епидемијата на САРС е добар пример да се објасни ова. Симгггомитс 

на овој вирус биле регистриранн како болест во јужните провинции на Кина, и 

оттаму набргу се раширнле во најмалку 37 земји. 21 Иако бројот на пријавените 

смртни случаи бил релативно низок (помалку од илјада), ефектите биле многу 

широко распространети. Освен што епидемијата влијаела негативно на туризамот, ги 

присилила кинеските власти целосно да го реструктуираат тогашниот систем за 

управување со кризи. Комбинацијата на географско и функционално проширување 

се заканува лесно да создаде вакум во власта бидејќи не е доволно јасно кој е 

мадлсжен за кризата и кој треба да сс справн со неа. Овој вакум предизвнкува да се 

создаваат тензии меѓу надлежннте ннституции: нацијата наспроти меѓународните 

организацин, јавните институцим маспроти приватгогге интереси, централната власт 

наспроти локалната власт, загриженоста на државата наспроти граѓанските ставови. 

Овие карактеристики, исто така влијаат на потенцијалот на создавање штети. 

Прекуграничните кризи предизвикуваат штета на еден директен агресивен начин, во 

прилог на директната лична штета, парализираат или поткопуваат критични 

инфраструктури, што е скапо и опасно. Покрај тоа овие кризи имаат тенденцнја да го 

поткопаат легитимитетот на раководните структури и процеси кои се покажуваат 

како иесоодветни во моментот кога се соочени со кризна состојба.

2.2. Потечцијачот за ескалациЈа на прекуграиичните кризи -  причичители и 
теидешрш

Потенцијалните штети од прекуграничните кризи претставуваат сериозни 

ризици под влијанис на неколку клучни причинители за кои научниците и 

истражувачите сметаат дека е многу веројатно дека ќе се случат.22 Тие ризици 

односно причинители се добро познати и внимателно се проучуваат. Всушност,

Г.тш I ll/vtpnouimi ua упрступшнетп cn ртицитс n кризшпете u причипипн' ici
nompena nil упрчпукшм cn кризите

Ј) Boin, A. (2009) „The New World of Crises and Crisis Management Implications for Policymaking and 
Research". Review of Policy Research. July, Vol. 26 Issue 4, p. 369
21 Исто, p 369
2‘ Исто, p. 369
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интерактивната поврзаност помеѓу причинителите на закани е она што 

предизвикува сериозна загриженост за ризик од појава на кризна состојба.

Прво, општсствата стануваат се повеќе ранлнви на релатнвно мали 

нарушувања. Патуваљето стана поевтино и полесно. Сннџирите за набавка веќе го 

достигнаа секој крај на светот и постојано се менуваат.

Второ, природата на менување на причините за појава на закани е вгориот 

причинител односно ризик за појава на кризна состојба. Трендот на развој на 

технологијата е со забрзувачка и често извонредна брзина, што создава 

револуционерни можности за вмсшување и конструирање на човечкиот живот каков 

што го познаваме. Ова создава можмости но и закани кон е тешко дури и да се 

замислат. Другиот тренд кој претставува сериозна закана за појава на кризна 

состојба е рапидно развојната природа на меѓународниот тероризам. Сведоци сме на 

порастот на самоубистениот тероризам, но опсадата на училиштето во Беслан 

(2004)21 и нападите на Мумбан (2008 и 2011 Г 1 покажуваат дека терористнте се 

подготвснн да измислуваат нови и поефнкасни начини. И климатските промени 

дополнително прндонесуваат ком природата на голема променливост на заканите и 

ризиците. He постои начин да се знае како тоа ќе влијае на светот, но мало е 

сомнсвањето дека ќе влијае. Демографските промени веќе почнаа да го прават тоа. И 

конечно, треба да се споменат и тектонските промени кои создаваат нови можности 

за закани.

2.3. Предизвиците со кои се соочува процесот „управување со кризите " и 

процесот „ креирсш* политики “ поврзачч за управуаањето со кризите

Изгледите за појава ма голема криза, вообичаеио доведуваат до три видови 

предизвици. Прво, постојат политичко -  административни преднзвици за подготовка 

на владините агенцни да се справат со ненадејна катастрофа. Второ, кризите ја

г' Бесланската заложничка криза, исто така позната и како опсада на беспанското \'чилиште или 
бесланскиот масакар. се случил на почетокот на септемврн 2004 година во градот Беслан, Северна 
Осетија-Аланија во Pycitja. кога биле кмдналиранм оказу I 100 заложницп од кои на крајот од 
драмага повеќе од 380 биле убиени Заложннчката криза Јалочната кога група на вооружени 
бунтовннци no потекло главно од ИнгушетнЈа и ЧечениЈа кидналирале повеќе од I 000 луѓе, 
вклучувајќи 777 деиа во беслансколо училиште на 1 септември
:ј Во терористгнчкпте налади во 2008 г.на 27ми н 28ми Ноемврн запшаа 195 луѓе a 295 беа 
повредени Во тернрнстпчкиот напад во 2011 г. на 11тн и 12ти Ноемврн - 21 луѓе зап)наа a 113 беа 
повреденн__________________________________________________________________________________
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тестираат структурата на општеството - неговите граѓани и институции мора да 

покажат еластичност/прилагодлнвост т.е. способност да се закрепне брзо од кризата 

и да се продолжи со нор.малното функционнрање. Трето, кризите и катастрофите 

претставуваат предизвици за креаторите на политиката за управување со кризи, тие 

бараат .ллабоко размислување".

Вистннски тешката функција на процесот управување со кризите може да се 

расчлени на пет засебни задачи. Секоја задача е тешка и бара различен сет на знаења 

и способностн, организациони стратегии и ресурси. Задачите се следниве:25

> подготовка во лице на индиферентноста;

> развивање свесност за нови кризи во развој;

> поставување и управување со широки мрежи надлежни за одговор на кризите;
> понудување на веродостојни одговори;

>  учење под притнсок.

Доколку сите пет задачн се реализнраат соодветно, ќе се создаде можност соодветио 

да се одговори во случај на појава на кризна состојба.

3. Значење на управувањето со крнзите

Доколку се каже дека управувањето со кризитс има огромно значење, 

веројатно и тоа би било сосема малку во однос на она што овој процес вистински го 

овозможува за државата, општеството, луѓето. Овој процес е дизајниран исклучиво 

да им помогае иа луѓсто. државите, надлежните институции да ја поднгнат свеста за 

ризиците и заканите кои многу лесно може да прерасиат во кризна состојба од 

светски размери и да нанесат сериозии структурнн штети во целокупното 

функционирање и живеење, а воедно да им понудат методи, техники, правила и 

рамки на надлежните за превенција и соодветно справувањс со кризите.

Значајно с да се напомсне дека составен дел од процесот управување со 

кризите е н управувањето со ризиците. Управувањето со ризиците се дефинира како 

систематско применувањс на политиките, процедурите и практиките на 

менаиментот, притоа анализирајќи, надгледувајќи и третирајќи ги соодветно

25 Bom. A (2009) ..The New World of Crises and Crisis Management: Implications for Policymaking and
Research". Review of Policy Research July. Vol, 26 Issue 4, p. 374________________________________
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ризишгге. Следниот модел може да послужи како водич кои процедури. политики и 

практики треба да се применат со цел да се управува со ризиците. Во рамките на 

моделот за управување со ризиците, идентифнкацнјата и анализата на ризиците се 

концентирираат на интеракциЈа помеѓу „изворнте на ризици“ и „еле.менткте на 

ризиците“.26

i  uma / U pupi м hitna na управуиањапи oj ртицптс n кртитстс u причипчтc sa
noiupena no упрачумпм o> крпзшпе

Слчка 3. Модел за управување со ризишгте

Критериуми за 
проценување

Воспоставување на контекстот и 
структурите

~ г
ИдентификуваЈБС на ризишгге

Г

4

1
Анализирање на ризиците

—  Т
Надглсдуваи>е и преглед

1
Проценување на рнзиците

L

,

1
. Третирање на рнзнците

(hoop: Sailer. Ј., (1997) Jiisk Management in Disaster Management Context". Journal of Contingencies 

and Crisis Management. Vol. 5. No. 1, March, p. 61

Како елементи на ризик се наведуваат: ииституции клучни за функционирање 

и инфраструктура, иидустријата и производството/продажбата. граѓаните, животната 

средина. Како основми извори на ризик сс наведуваат: природни несреќи и 

катастрофи (поплави, пожари и земјотреси), финансиски ризнци. военн ризици. 

техничко-технолошки катастрофи, криминални дејствија. тероризам итн.2 * 27

2>' Ahrensn. Ј . Rudolphnn. Р. М (2006), „The Importance of Governance In Kisk Reduction and Disaster 
Management". Journal o f Contingencies & Crisis Management December, Vol. 14 Issue 4. p 209
27 Salter. J . (1997) .Jiisk Management in Disaster Management Context". Journal o f  Contingencies and 
Crisis Management. Vol, 5. No. I. March, p. 61____________________________________________________
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Слика 2. Ефекти на процесот управувањето со кризи
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Мзвор: Ahrensn, Ј., Rudolphnn, Р М. (2006). „The Importance o f Governance in Risk Reduction and 
Disaster Management ", Journal of Contingencies & Cnsis Management December, Vol. 14 Issue 4. p. 209
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2004f s Неразвиеноста и подложноста на катастрофи всушност може да се опишат и 

како кружно поврзанн: катастрофите не само што може да предизвикаат тешки 

загуби на капнталин срсдства, тие исто така може да го прекинат производството и 

протокот на стоки и услут во економиите погодени од катастрофите, што резултира 

со загуби на профит.

И на краток и ма долг рок. овие влијанија може да имаат остри последици врз 

економскиот развој на земјата. кои влнЈаат на бруто домашнисгг производ (БДП), 

јавните финансии, надворешната трговнја како и индекситс на цсннтс, што ќе 

придонесе и понатаму да се зголемува нивото на сиромаштија и задолженост.

За да се прекине овој круг на неразвиеност и подлежност на кризи и 

катастрофи, потребно е да се воведе интегриран пристап кон справување со крнзите 

и менаџмент на кризите. Овој процес бара акција, континуирано планирање и развој 

за да се ублажи влијанието ма кризите, како и соодвегно подготвување во случај на 

појава на кризна состојба. Неуспехот да се воспостави одржлив развој ги 

интснзивира рнзнците и заканите за појава на кризна состојба. Државите кон нема да 

воспостават соодветен систем за управување со кризи се соочуваат со ризик од 

поголема изложеност на негативните ефскти од појавата на кризата и успорување на 

целокуиниот развој на земјата. Моделот прикажан на слика 2 дава јасна претстава за 

поврзаноста на кризите и неразвиеноста односно уназадување на економнјата и 

спречување на развој на процесот управување со кризите.

4. Ефекти од управувањето со крнзите

Кризите може да се случат во било кос време н секаде. Како игго беше 

споменато, тис можс да бидат предизвнкани од природми случувања, технолошки 

случувања и од активности кои ги превзема човекот. Градењето успешен систем за 

управување со кризи вклучува внимателно планирањс, обука и вежбање. Посебнитс 

потреби на општеството да биде заштитено од кризни состојби може да се реализира 

преку соработка меѓу жителите и надлежните институани. Взаемната помош меѓу 

заедниците и надлежннте институции овозможува достапност до професионални 

ресурси во случај на појава на ризици и закани развивање на криза. Управувањето со *

*  htip:/Av\wv undp ofg/conieni/undp/en/home/libraf>page/corporale/undp in aciion 200-4 hi ml
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кризи овозможува дел од кризите да се спречат, но она што е поважно, овозможува 

општеството побрзо и полесно да закрепне доколку се развие кризна состоЈба.

Недостатокот од систем за управување со кризи и неразвиеноста се директно 

поврзани во кружна врска а нефункционалноста на надлежните институции и 

лошото раководење претставуваат основа за тоа.‘У Кризни состојби се развиваат кога 

постои недостаток од капацитети за справување, посгојат ризици за случување 

катастрофи и постои висок степен на ранливост на општеството. Во случај кога сите 

овие фактори се присутни, само стабилна сгруктура на системот за управување со 

кризи може да помогне да се идентификуваат можните ризици и закани, да се 

применат соодветни мерки за превенција и доколку сепак се развие кризна состојба, 

да му се помогне на отптеството полесно да закрепне без поголеми и посериозни 

последици од настанатата состојба.

Степенот на ранливост на општеството, секако, зависи од одредени физички 

фактори и воедно се покажува дека е детерминиран во голема мера и од степенот на 

неразвиеност на систем за управување со кризи. Неразвиеноста на систем за 

управување со кризи и подложноста на кризни состојби директно го разорува 

економскиот, технолошкиот и сите останати сектори преку дозволување на кризата 

да влијае на сите сектори и да оствари длабоки негативни влијанија врз нивното 

функционирање. Спротивно на тоа, развиеноста на системот за управување со кризи 

и соодветната подготвеност на жителите (преку соодветно информирање и 

едукација) и надлежните институции за реакција во случај на развивање на кризна 

состојба, спречува да се создадат толку силните ефекти на кризната состојба.

Во случај на развивање на кризна состојба, системот за управување со кризи 

располага со соодветни техники и мерки со кои ќе се ублажат ефектите од кризата a 

со тоа ќе се ублажат и ефектите врз капнталните средства, производството, 

трговијата, индустријата, а со тоа директно се штити економијата и развојот на 

државата. Земјите кои имаат воспоставено систем за управување со кризи, 

забележуваат огромни позитивни ефекти а пред се запирање на деструктивните 

ефекти од кризите врз економијата, а со тоа спречуваат губење на профит. Секако, 

управувањето со кризи директно влијае и на зачувување на безбедноста на државата. 29

29 Ahrensn, Ј., Rudolphnn, Р. М. (2006), „The Importance o f  Governance in Risk Reduction and Disaster 
M anagem entJournal of Contingencies & Crisis Management. December. Vol. 14 Issue 4, p. 217
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1. Меѓународна декада н меѓународна стратегнја за намалување на 

природни катастрофм

„Огромните материјални загуби , но и загубите на човечки животи кои се 

Јавуваат како резултат од природните несреќи и катастрофи, а изминативе неколку 

години се зголемуваат, ги поттикнаа Обединетите Нации да го отворат прашањето за 

изнаоѓање начини да се намалат катастрофите. Последната деценија од XX век е 

прогласена за Меѓународна декада за намалување на прнродни катастрофи 1990 -  

1999 (International Decade for Natural Disaster Reduction -  IDNDR).“‘,° Основната цел 

била преку конкретни мерки да се намалат загубите на човечки животи и 

материјални штети. По завршувањето на Меѓународната декада за намалување на 

природни катастрофи, на 22-ри Декември 1999 година Генералното собрание 

воспоставило Меѓународна стратегија за намалување на катастрофи (International 

Strategy for Disaster Reduction -  ISDR). ISDR ги има следниве карактеристик»:'1

>  да овозможи заедниците да станат отпорни кон ефектите од природните и 

технолошките несреќи и несреќите поврзани со животната средина, со што се 

намалува рнзикот по социјалните и по економските ранливости во 

современите општества;

> да направи премин од заштитата од несреќи кон управувањето со ризици и 

кризи, со интегрирање на стратегии за превенција ма ризнци и кризи во 

активностите за одржлив развој.

Како еден систем кој претставува систем на партнерства, ISDR'2 системот 

соработува со бројни институции/субјекти кои нудат поддршка на државите и на 

општествата успешно да го намалат ризикот од појава на кризи. Државите се 

надленсни за имплементирање на политикиге и за намалување на ризиците од појава 

на кризи на надионално и на локално ниво, преку промовирање и координирање на 

активностите на Хјого рамката за акција, во државните граници и во согласност со 

системите и институционалната структура. * 31 32

'° Лазаревски, П., (2010), Мациоиагша платформа на Република МакеОоичЈа ja намалување на ризици 
од иесреќи и од катастрофи ", Второ издание, СкопЈе Центар за управување со кризи, стр 15
31 Исто, стр 16
32 International Strategy for Disaster Reduction -  Меѓунаролна стратегнја за намалување na природии
катастрофп_________________________________________________________________________ ________
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Институцни/субјектн кои нмаат значајна улога во давање помош и поддршка 

на државнтс да успеат да го намадат ризикот за појава од кризи се: регионални 

меѓународни органнзации, меѓународните финансискн институции, системот на 

Обедннетнте нации н невладините организации. Во рамките на ова, важно е да се 

изнесе дека постојат неколку регионални и субрегаонални организации кои се 

партнери на ISDR. Тие се: Европскиот и медитеранскиот договор за големи месреќи 

(EUR-OPA), Европската унија, Иницијативата за подготвеност и превенција на 

катастрофи за Југоисточиа Европа (Disaster Preparedness and Prevention Initiative for 

South-Eastern Europe -  DPP1 SEE), Европската мрежа на нациомалии плат<Ј)орми 

(European network of National platforms), Централниот форум за превенција на 

катастрофи (Central European Forum for Disaster Prevention -  CEUDIP) и 

Регионаллиот совет за соработка (Regional Cooperation Council - RCC).U

Партнерствата функционираат во рамките на повеќе ISDR -  механизми, меѓу 

кои се истакнуваат: Глобалната платформа за намалување на ризиците од 

катастрофи, националните и регионалните платформи за намалување на ризнците од 

катастрофи, тематските платформи, надзорните и управните тела na ISDR системот, 

меѓуагенциските координативни тела и Секретаријатот на ISDR -  UNISDR. 

Глобалната платформа за намалување на катастрофи претставува најважен глобален 
форум на кој државите-членки и другпте субјекти може да го следат прогресот на 

имплементирање на Хјого рамката за акција, како и да ја уиапредуваат свеста за 

менаиирање/управување со ризиците и кризпте. Националната платформа за 

намалување на ризиците од катастрофи всушност претставува национално поседуваи 

комитет составен од повеќе субјекти. Регионалннте платформн за намалување на 

ризиците од катастрофи претставуваат тела кои ja нмаат за цел да ја олеснат 

комуникацијата и размената на информации меѓу субјектпте на регионалмо н 

субрегионално ниво г'

Европскиот форум за намалување на ризиците од катастрофи претставува 

форум за размена на информации и знаења, обезбедување поголема политичка 

поддршка, регионална координацнја, залагање за ефективно и ефикасно намалување

Лазаревскн, П.. (2010), ,Л а ц и о на л на  п-т т ф орма иа Репубпика М а ке о о н и ја  ѕа намапувањ е иа  
ризици  оо песреќи и од кап ш ст ро ф и", Второ издаике. СкопЈе Центар за ч-правување со кризп, стр 
17-20
м Исго, стр. 21-30___________________________________________________________________________
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на ризиците од катастрофи и давање соодветен придонес во имплементацијата на 

Хјого рамката за акција во системот за управување со кризи на државите. 

Тематските платформи претставуваат механизми на партнерства преку кон 

партнерските ISDR организации може да соработуваат и да даваат насоки за 

конкретни тематски области кои се важни за намалување на ризиците и за 

имллементирање на Хјого рамката за акција."’' Претседателството на ISDR системот 

обезбедува конкретна координадија на системот. Надзорниот управен одбор на ISDR 

има за цел да му помага на ISDR системот во обезбедувањето на лидерство и 

залагањето за намалување на ризиците од појава на катастрофи. Меѓуагенциската 

група на ISDR служи како еден вид на место за заедничка работа и координација на 

вклучените организации во однос на давање помош за успешно имплементирање на 

Хјого рамката за акција. Секретаријатот на ISDR претставува секретаријат кој има за 

цел да го помага и да го овозможува имплементирањето на стратегијата за 

намалување на ризици и кризи.

I idea П Апализа ita структурата na Нацпопатата тапи/шрма na PM n yutrama
na МИР u По:шциЈата na структурапш na Нацшталпата татформа ia
naua iynaihe pianipi na чесреќи n катастрофп

2. Хјого рамка за акција

Од 18ти до 22ри Јануари 2005 година во Кобе, Јапонија, се одржала 
Светската конференција за намалување на катастрофите (World Conference on 

Disaster Reduction -  WCDR). Катастрофалното цунами во Индискиот океан. кое се 

случило на 26-ти Декември 2004 годиш. како и големите загуби на човечките 

животи и социјалните и економските штети, ги мобилизира и на некој начин 

примора општествата, државите, многубројните владини и невладини меѓународни 

организации да дадат особено силна поддршка на процесот на имплементирање на 

Хјого рамката за акција во сопствениот безбедносен систем односно системот за 

управување со кризи. v’

Ha оваа конферендија била донесена Рамката за акција од Хјого 2005-2015 

година: Градење на отпорноста кон катастрофи на нациите и заедницпте (Hyogo

55 ..Thematic partnerships for disaster risk reduction and development o f /SDR Thematic Platforms", 1SDR 
Policy Note, 2nd June 2008, p 78
14 Childs, D ., (2011) „Implementing the Hyogo Framework for action in Europe Advances and challenges". 
Global Facility for Disaster Reduction & Recovery (GFDRR)2 & the Federal Foreign Office of Germany. 
Report for the period 2009 - 2011, p, 3



Framework for Action: Building the Resilience of Nations and Communities to Disaster -  

UFA)37. Co подлршка од вкупио 168 држави, меѓу кои н Владата на Република 

Македоннја, стратешкиот и системскиот пристап во намалувањето на ризиците од 

катастрофи се здобн со дополнителен легитимитет. Може да се каже дека 

пристапот кон овој децениски план претставува научен, како во поглед на ризиците 

од појава на катастрофи. така и во одредувањето и спроведувањето на мсрките за 

намалување на ризиците од катастрофи во периодот до 2015 година. Притоа, 

дефинирани се трите основни стратешки цели и петте приоритета за акција, а воедно 

прецизирани се и колективните и индивидуалните улоги и одговорности на клучните 

субјекти за имплемептација на планот.39

Основната цел на Хјого рамката за акција е до 2015 година, значително да се 

намалат загубите предизвикани од бројните катастрофи кои во последните децении 

се повеќе земаа замав, како во човечки жнвотн така и во соцнјални и економски
___ 40штети.

I'iatia 11 Ananna na структурита na Нациоиалиата n пппформа mi Г.\1 u vunama
na MBP u Пu.mifujama na структурати na Нацш mamama татформа ia
nuMu iynaibe ри ѕици no иесреќи u китастрофи

2.1. Стратешки цели

Со цел успешно да се постигнат очекуванпте резултати согласно Хјого 

рамката, Конферениијата во Хјого донела три стратешки иели:41

> поефективно интегрирање на намалувањето на ризиците од катастрофи во 

полптиките, плановпте и во програмите за одржлнв развој на сите нивоа, со 

посебен акцент на превенцијата на катастрофи, мптигацијата (ублажувањето), 

подготвепоста и намалувањето на ранливоста.

'7 UFA - Hyogo Framework for Action -Xjoro рамка ja градење отпорност 2005: 2015 - Childs, D. . 
(2011) „Implementing the Hyogo Framework for action in Europe Advances and challenges '. Global 
Facility for Disaster Reduction & Recovery (GFDRR)2 & the Federal Foreign Office of Germnny. Report for 
the penod 2009 - 2011. p 7

Лазаревскн П . (2010), .Лациохата тапчЈ/орма na РепуСмика МаксПоиија за пачалувањс па ртици 
о<) несреќи u oć катаапрофи ", Второ издание, Cnonje Центар за \-прав\ ван,е со крнзн. стр 31

..Ovcmew of National Platforms in Europe Officially nominated in UNISDR Europe region ". Brussels, 
September, 2011
in Лазаревски П., (2010). .Лациоиалиа гиатформа на / ’спуб.тка MaxeOonuja за намалување па ритци 
оа песреќи и пд катастрог/ш ", Второ и Јдание. СкопЈе : I (еитар за управуванл со кризи. сгр 32 
41 Исто, стр. 32_______________________________________________________________________________
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> развој и јакнење на институциите, механизмите и капацитетите на сите нивоа, 

посебно на ниво на заедниците (урбаните и рурални) во насока на 

систематско градење на отпорност на катастрофи;

> систематско вметнување на пристапите за намалување на ризиците во 

програмите за подготвеност, одговор и закрепнување при реконструкцијата 

на заедниците кои се погодени од катастрофи.

2.2. Прпоритепш за акција

Како што веќе беше наведено, со Хјого рамката за акција, дефинирани се пет 

приоритети за акција кои треба да бидат преземени од сграна на државите со цел 

успешно имплементирање на Хјого рамката за градење отпорност. Петте приоритети 

за акција на Хјого рамката се следниве:42

1. да се обезбеди намалувањето на ризиците од катасгрофи да биде национален 

и локален приоритет, со силна институционална основа за имплементирање;

2. идентификација, процена и мониторинг на ризиците од катастрофи и 

усовршување на системот за рано предупредување;

3. употреба на знаење, иновации и образование за градење к>'лтура на 

безбедност и отпорност на сите нивоа;

4. намалување на ризиците во клучни сектори;

5. јакнење на подготвеноста на cure нивоа за ефективен одговор во случај на 

катастрофи.

2.3. Имплементација иаХјого рамката за акцчја

По донесување на одлуката за имплементација на Хјого рамката за градење 

отпорност во системот за управување со кризи во Републиката, државите се наоѓаат 

пред предизвикот да успеат соодветно да ја имллементираат Хјого рамката за 

градење отпорност. Притоа треба соодветно односно точно да се идентификуваат 

групите. односно субјектите кои се одговорни за имплементирање на истата. За

4' Лазаревски П . (20)0). .Лационсина платформа на Република МаксОони/а за иамалување иа ризици 
(X) иесреќи u od катастросри", Второ нзданне. Скопје , Центар за управување со крнзн, стр 32______
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имплементирање на Хјого рамката за акција. одговорни се четири групи на субјекти
43и тоа:

> Државите;

>  Регионалните организации;

> Меѓународните (глобални) организации;

>  ISDR.

Државите конкрегно имаат одговорност за соодветно воспоставување и развој 

на национални, координатнвни механизмн (национални платформи); издавање и 

ажурнрање на националните програми; спроведување на проценка на статусот на 

намалување на ризиците од појава на катастрофи; сочинување преглед на прогресот 

во однос на одредбите од Хјого рамката за градење отпорносг; имплементирање на 

исклучително важните меѓународни правни инсгрументи и интегрирање на 

намалувањето на ризиците од појава на катастрофи во стратегиите поставени акција 

во случај на појава на климатски промени.43 44 45

Во надлежноста на регионалните центри спаѓаат: креирањето и издавањето на 

основни регионални и субрегионални проценки за состојбата; промовирање на 

поставените регионални програми за намалување на ризиците од појава на 

катастрофи; меѓу другото и координирање на активностите за прегледување на 

прогресот во однос на имплеменгирањето на Хјого рамката за градење отпорност; 

воспоставување на регионални центри за соработка кои се од особена важност за 

давање поддршка и за воспоставување на конкрегни регионални механизми за рано 

предупредување.'15

Одговорноста на Меѓународните организации е во следново: јакнење на 

капацитетот на системот на Обединетите иации за да може уште повеќе да им 

помага на државнте во развој кои што се изложени на ризици од појава на 

катастрофи и околу преземање иницијативи за намалување на ризицнте од појава на 

кризна состојба; поддршката на интеграцијата на намалувањето на ризиците од 

катасгрофи во програмите и во рамките за хуманитарни прашања за одржлив развој; 

поддршка за воспоставување на бази на податоци, предвидување и размена на

43 Лазаревски П., (2010), .ЈНационатт татформа на Репубпика МакеОоиија за наиалување на ризици 
од несреќи и об катастрофи", Второ пздание. Скопје : Центар за управување со кризн, стр. 38-40
44 Исто, стр 40
45 Исто, стр 40______________________________________________________________________ _______
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информации и системи за рано предуредуван>е кои би им помогнале на државите да 

успеат да ја детектираат опасноста од настанување на кризна состојба и навремено 

да реагираат во насока на спречување на настанување на кризна состојба; потоа, 

координирана меѓународна помош, давање поддршка на напорите на државата и 

усовршување на обуките на субјкетите и поединците кои се вклучени активно во 

управувањето со катастрофите и градење на капацитетите за управување со кризи46 47

И последен но не и најмалку важен е ISDR системот кој е надлежен за 

следново: развојот на шемата односно моделот за иницијативи поврзани со Хјого 

рамката за акција; развој на индикаторите кои се поставени со цел да се овозможи 

мерење на прогресот со цел да им се помогне на државите полесно да го следат 

нивниот напредок кон имплементацијата на Хјого рамката за акција; помагање на 

соодветна и непречена координација на субјектите на меѓународно како и на 

регионално ниво; поддржување на националните платформи и на бројните 

механизми за координација; стимулирање на размената на добрите искуства и 

практики како и бројните научени лекции и правењс соодветен преглед на прогресот 

во однос на спроведување на одредбите од Хјого рамката за градење отпорност."7

Хјого рамката за акција на државите им става ма располагање еден нагтреден 

систем кој претставува сплет од механизми и техники кои се базирани врз научен 

пристап, внимателни проценки и следење на искуства и последици од применети 

мерки за справување со ризици и кризи. Без соодветна поддршка од меѓународен 

систем за управување со кризи, државите би биле приморани да го градат својот 

систем за управување со кризи само врз основа на сопствените искуства, што би 

било вистински полошо, но и поопасно, бидејќи систем кој е заснован на искуствата 

на повеќе држави е далеку посупериорен. Тој претставува спој на знаењата, 

искуствата, истражуваљата и откритијата на повеќе општества со различни 

влијанија, услови, развој и различни култури. Поставувањето на Хјого рамката за 

акција претставува огромен чекор напред во помагањето на

државите/општествата/заедниците да се справат односно да управуваат со кризите 

кое полека но сигурно од процес, односно од сисгем се издигнува на ниво на 

филозофија/наука. Меѓународните механизми, меѓу кои и Хјого рамката за акција,

46 Лазаревски П., (2010), .Мационална платформа на Република Македонија за намалување ча ризици 
од несреќи u od катастрм/ш". Второ изданне, Скопје : Цснтар за управување со кризи. стр. 4 1
47 Исто, стр. 42_______________________________________________________________________________
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кои се применети во Република МакедониЈа се со цел да се имплементира и усоврши 

систем за управување со кризи во кој надлежните институции ја нграат најзначајната 

улога во управуван>ето со кризите како сложен процес составен од многу 

комплексни фази меѓу кои и превенцијата и раното справување со кризите. 

Искуствата покажуваат дека институционалната основа, претставува здрав темел за 

градење на стабилен систем за управување со кризи.

I '. uma II Анализа na структуршпа na Haipionaviama татформа na I ’M  u улогапш
na МВР и ПашцпЈапш т> ипруктурата na Нациоиашата татформа за
пама пш им рпзпцп оо песрсќи и кашаопрофп

3. Национална платформа на Републнка Македонија за намалување иа 

рнзици од несреќи п катастрофм

„Националната концепција на Република Македонија за намалување на 

ризиците од настанување на несреќи и катастрофи, покрај политичката волја 

изразена со пристапување кон Хјого рамката за акција (2005 год.), има свои корени и 

во два клучни кониепциски, стратешки документи на Републиката, а тоа се 

Националната концепција за безбедност и одбрана и Стратегијата за национална 

безбедност на Република Македонија. Националната концепција за безбедност и 

одбрана, како основен документ на Република Македонија во областа на безбедноста 

и одбраната, ги утврдува погледите и ставовите во однос на одбраната, и 

справувањето со кризни ситуации. Законот за управување со кризи. надоврзувајќи се 

на претходно споменатиот документ, го утврдува системот за управување со кризи, 

прогшшувајќи го неговиот состав, ингеренциите и начинот на функционирање.“48

„Конкретните почетни активности за институционализација, односно за 

формално воспоставување на Националната платформа за намалување на ризиците 

од несреќи и катастрофи на Република Македонија. произлегуваат од 

пристапувањето на Република Македонија кон Хјого рамката за градење отпорносг. 

Во декември 2007 година, отпочнат е процесот за воспоставување на Националната 

платформа со иницијално односно почетно вмрежување на субјектите од клучно 

значење за превенцијата и за справувањето со ризиците од појава на несреќи и

48 .Лациоиапна концепција за безбеОност и ообрана", Службен весник на Република МакедониЈа. бр.
40/2003, стр.10______________________________________ *______________________________
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катастрофи, во чии рамки се воспоставува соработка меѓу сите субјекти во државата
,,јоод значење за управувањето со кризите.

До март 2009 година, официјално се потпишани сите меморандуми за 

соработка со сите министерства, органите на државната управа, локалната 

самоуправа, јавните претпријатија и јавните служби, невладините организации, 

академските институции, универзитетите, истражувачките иешри и лаборатории, 

бизнис заедницата и верските заедници.4’

Како резултат на сето тоа се формирани Националната мрежа на лаборатории 

и Националната експертска мрежа како составен дел на Националната платформа.49 50 51

На 21-ви април 2009 година, доставена е Информадија до Владата на 

Република Македонија за воспоставената Национална платформа и таа е 

официјализирана од страна на Владата на 22-ри април 2009 година. На 30-ти април 

2009 година, Министерството за внатрешни работи на Република Македонија, го 

информира Секретаријатот на ISDR за воспоставената платформа.52

Владата на Република Македонмја, на седница одржана на 9-ти јуни 2009 

година, ја разгледа и ја усвои информацијата за формирање раководна структура и 

координативни совети на Националната платформа за намалување на рнзиците од 

несреќи и катастрофи во Република Македонија, при што го задолжи Управувачкиот 

комитет за кризни состојби во проширен состав (составен од министри и 

раководители на самостојни органи на државна управа), да ја врши координацијата 

на активностите поврзани со Националната платформа.' '

49 Лазаревски П., (2010),,ЈНационаина платфорлш no Репубпика Макеоонија за намалување но ризици 
од несреќи и од катастрофи ", Второ нздание, СкопЈе : Центар за управување со кризн. стр. 47
50 Исто, стр. 48
51 hup ' \\\\\\ ćuk iio\ mk>irnle\.php‘,conioni 151- Центарот за упранување со кризи презеде сеопфатнн 
активкости за формирање на Национална мрежа на аабораторин, кои ќе овозможат медицинска, 
техничко-технолошка и конструктивно-градежна форензика, форензика на животна средина и 
форензика на тапекомуннкацискн и ннформатички мрежн Формирањето на Нацноналката мрежа на 
лаборатории има за цел да обезбеди функционално обединување на калацитепгге на лабораторинте н 
опозможување на комплексни истражувања, координациЈа на активностите во вршењето на 
експертизи и лабораториски испитуван>а од значење за превенција на цивилни ризици и опасности и 
рано предупредување, справување и надминуван>е на последици од цивилни несреќн и катастрофи.
”  Лазаревски П„ (2010), Мационатш платформа ио Република МакеОопиЈа за намалување на ризици 
оО несреќи и од катастрофи ". Второ издание, СкопЈв Центар за управување со крнзн, стр. 47
52 Исто, стр.46

Исто, стр. 4 7 _________________ ___________________________________________________ ________
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ТабелаЈ. Временска рамка на Националната платформа на Република Македонија

A јануарн -  февруари 2010 Конституирани поединечните

платформи во рамките на Надионалната 

платформа

19 ноемврп 2009 Прва ревнзнЈа на Нацнонапната

платформа од страна на Управувачкиот 

комитет во проширен состав 

12 ноемврн 2009 Воспоставен е Европскиот форум за 

намалување на ризици од катастофи. 

Македонија е избрана за копретстедавач 

со Шведска како претстедавач за2010

30 јунн 2009 Прва седница на Управувачкиот 

комнтет во проширен состав како 

упрааувачко тело на Наиноналната 

платформа

17 јунн 2009 Националната платформа презентирана 

на 2-та сесија на Глобалната платформа 

за намалуван>с на ризици од катастрофн 

6 јунн 2009 ВладатаЈа утврди раководната

структура и координативните тела иа 

Плетформата

30 апрмл 2009 МНР го информира UN1SDR за

воспоставената Национална платформа 

26 апрнл 2009 ВладатаЈа официЈализира Националната 

платформа

27 март 2009 Доставена информациЈа до Владата за 

воспоставената Национална платформа 

декемврн 2007 Огпочнување на процесот на

вмрежувањс на субЈекти од значење за 

превенциЈата и справување со несреќи и 

катастрофн

јануарн 2005 Република Македоиија пристапи кон 

Хјого рамката за акција

Извор: .Лационаша матформсг на РепубликаМакеоопија за началување na puninu оо несреќи и оо 
катастрофи", Второ изланне. С копјс Цснтар ja >правуван>е со крнзн, 2010, стр -16
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Bo таа смнсла, Владата го задолжи Центарот за управување со кризи, во 

соработка со другите релевантни, надлежми, министерства и институции да изготви 

предлог-доктрнна н предлог-националиа стратегнја за прсвенцнја од ризици и закани 

м справување со несреќи и со катастрофи и да се достават до Управувачкиот комитет 

во прошнрен состав. На 17-ти јуни 2009 година, на конференцијата во Женсва, 

презентираи е македонскиот модел ма национална платформа, во контекст ма 

втората сесија на Глобалната платформа за намалување на ризиците од несреќи и 

катастрофи. За Центарот за управување со кризи подстално ќс стане збор во 

наредните глави од овој труд каде посебно внимание ќе се обрне на Законот за 

управување со кризи, формирање ма Центарот за управување со кризи, како и 

основните функции и задачи кои ni извршува оваа институција ^

На 8-ми Мај 2009 годида, заменик-министерот за надворешни работи ја 

претстави Националмата платформа пред дипломатскиот кор (дипломатски 

претставници) во Република Македонија, при што вршителот на должмоста 

резидентен координатор на Обедииетите нации во Република Македонија, 

осврнувајќи се на развојот на меѓумародната стратегија за намалување на ризиците и 

катастрофите и на Хјого рамката за акција, укажа на нсклучително значење на 

Националните платформи како клучни елементи на тој систем и го нагласи 

значењето на меѓународната вмреженост и оддаде признание за постигнатото во 

Република Македонија. Со цел да се добие прегледен пристап како се одвиваше 

воспоставувањето на Националната платформа во во табела 1 е прикажната 

временската рамка на воспоставување и развој на Националната платформа во 

Република Македонија.”

Со воспоставувањето на Националната платформа за справување со ризици н 

кризи, Република Македонија стана 11-та земја во Европа и 56-та во светот што тоа 

го има воопшто тоа воспоставено. Истовремено, ова значи и операционализација на 

членовите 1 и 2 од Законот за управување со кризи, со кои се уредува Системот за 

управување со кризи Со ова Република МакедоннЈа нарави голем исчекор напред во 

заштита на безбедноста на својата териториЈа и своите граѓани а посебно ма 

заштитата на нормалното иепречено функционирање на секојдневниот живот во кој 54 *

54 Republic of Macedonia, ..Siaiemeni of the Government of the Republic o f Macedonia for the Second
Session of the Global Platform for Disaster Risk Reduction". PreventionWev net. 16 June2009. 02 March 
”  http://w\wv.macefdrr gov mk/?q-node/10I________________________________________________
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успешно се вметнува соодветна едукација, информираност, обука како треба 

поединците и институциите да постапат во случај на појава и развој на кризна 

состојба.

На 1-ви јули 2009 година беше одржана првата седница на Управувачкиот 

комитет во проширен состав, како управувачко тело на Националната платформа. Со 

тоа се отпочна процесот на институционализација и воспоставување на 

управувачката структура на платформата. Првата ревизија се случи на 19-ти ноември 

2009 година. Со прифаќање на ревидираната платформа воспоставени се трите 

консултативни совети за нејзина поддршка: правен, економско-социјален и 

академски-експертски совет како рамка што ги обединува носнтелите на највисоките 

државни овластувања во респективните области. Во пернодот од јануари-март 2010 

се заокружи процесот за воспоставување на седумте поединечни платформи што ја 

сочинуваат Националната платформа.^’ Со ова сите надлежни институции, државии 

органи, организации и поединци добија јасна и соодветна улога како субјектн во 

системот за управување со кризи на Република Македонија.

3.1. Нациоиата поставепост па Нацпопалпата татформа

Нааионалната платформа на Република Македонија е организирана на 

локално и национално ниво, со тоа што во ситуации кога заканата ги надминува 

границите на една општина, предвидено е воспоставување на регионални структури 

кои покриваат повеќе општнни, притоа усогласено со регионалната организација на 

други релевантни структури, како на пример. полицијата. Националната платформа 

ги покрива сите нивоа на организација на власта и допира cć до месните и до 

урбаните заедници, каде што граѓаните се во неспоредна и постојана меѓусебна 

комуникација.56 57 *

Управувачко тело на Националната платформа е Управувачкиот комитет во 

проширен состав.78 Со управувачкото тело раководи министер определен од

56 „Нациоиа-ит платформа иа Република Макеоонија ja iia.\iaiyean>e na риѕици oć несриќи u od 
катастрмри", Второ изданне, Скопје : Центар за управување со крнзи, 2010, стр. 48
57 Исто. стр. 50
5Ѕ Управувачкнот комнтет во потесен состав е предвиден со Законот за управување со кризн, чзен 12- 
16, додека проширеннот состав е утврден со заклучок на Владата на 77та седница одржана 09.06.2009 
годнна

34



Владата. а во неговата работа учествуваат миннстрнте, претставннкот на Комисијата 

за безбедност и одбрана од Собранието на Република Македонија, советот за 

Национална безбедност на претседателот на Рспубликата, претседатслот на ЗЕЛС 

(Заедницата на Единишгге на Локална Самоуправа) и директорите на Центарот за 

управување со кризи и на Днрекцијата за заштита и спасување. Управувачкиот 

комитет во ваков состав ги дава насоките според кои се развива Националната 

платформа, го верификува постигнатото и упатува на одредени опсратнвни 

решенија. Во надлежност на Управувачкиот комитет се две тела: Совет на државни 

секретари и Инспекцискн совет.59 *

Со Советот на државнн секретари раководи генералниот секретар на Владата 

а во работата учествуваат државните секретари од министерствата и директорите од 

самостојните органи на управа како и директори на органи во состав, доколку бидат 

поканети. Функцијата на Советот па секретари е да обезбеди надминувањс ма 

проблемите и траснрање на решсннЈа од административно-стручна природа а кои 

имаат реперкусин врз мивото на ризик од несреќи и катастрофи во домените што ги 

покрива Националната платформа Во таа, смисла поставеми се да функционираат 

девет групи во кои учествуваат високи претставици на министерствата и на 

самостојните органи на државната управа. чнја работа ja координираат државните 

секретари од надлежните министерства или органи на државната управа, во 

согласност со надлежностнте и искуството во конкретннот домен.!,<:

За ефективно функционирање на работните групи назначенн се членови и 

нивни заменици од секоја институција одделно, а нив ги раководат координатор и 

негов заменик. Работните групи функционираат според единствен организациски 

модел на ниво на цела Национална платформа. Станува збор за следниве работни 

групи:61

> за нормативно-правно усогласување;

> за усогласување во домен на финансиите, оснгурувањето и набавките;

liana 11 A naima na структурита na Haiinonainaina татформа na l*M u viorama
na MKP ii no.inifujama no структурапш na Hatfiionaviaina пиипформа за
nauaiymiihc ртицп no пссрсќп п ктпаапрофп

59 .Лационапна матформа иа Репубпика МакеОонија м  иамалување н« ризици оо несреќи ч оо
катастрсхјш ", Второ изданне, Скопје : Центар за улравување со крнзи, 2010, стр 48 

Исто, стр 50 
50 Исто, стр 5 1
61 Исто, стр. 52_______________________________________________________________________________
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> за усогласување во домен на планирањего, развојот и одржувањето на 

човечките ресурси од од значењето на превенцијата, раното предупредување 

и справувањето со несреќи и катастрофи;

>  за информатичко-комуникациско вмрежуван>е на институциите и 

воспоставување на единствен регистар на ресурси од значење за 

превендијата, раното предупредување и справуваље со несреќи и катастрофи;

>  за воспоставување на единствени безбедосни стандарди во сите домени што 

се дел од Националната платформа;

>  за терминолошка унификација и поставување единствен појмовник за 

состојбите, активностите. системите и предметите поврзани со превенцнЈа, 

рано предупредување и справување со ризиди од несреќи и катастрофи;

>  за усогласен пристап и обезбедување квалитет при информиран>е на јавноста, 

како и градење Јавна свест за потребата од превенција, препознавање на 

ризишгге и координиран настап при настанување на несреќи и катастрофи;

>  за усогласен пристап до меѓународните и домашни фондови;

> за усогласеио и координирано настапување на меѓународен план.

Советот на државните секретари своите заклучоци ги доставува на усвојување до 

Управувачкиот комитет и за својата работа директно е одговорен пред него, како 

тело што управува со Националната платформа.

Покрај ова тело постои и Инспекциски совет.62 Владата на Република 

Македонија, донесе одлука со која ги задолжува инспекдиските органи да ја 

интензивираат соработката во остварувањето на координиран инспекциски надзор за 

постигнување затворен круг на одговорност. Инспекцискиот совет е воспоставен за 

поефективно и поефикасно остварување на инспекцискиот надзор во рамките на 

Националната платформа за намалување на ризици од несреќи и катастрофи. На 30- 

ти јули 2009 е одржана првата седница на овој совет. Неговата координација ја вршн 

Министерот за правда. Формирана е работна група за нормативно-правни 

усогласувања во однос на вршење на инспекцискиот надзор. За коордннатор на 

работата е одреден Директорот на Државниот управен инспекторат а за нејзини 

членови се определени претставници од Центарот за управување со кризи,

62 .Лационална татформа на Република Македонија ѕа намалување ча ризици од несреќи и од 
катастрофи ", Второ нздание, Скопје : Центар за управување со крнзи, 2010. стр. 53________________
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Дирекцијата за радијациона сигурност, Државниот инспекторат за земјоделство, 

Државниот инспекторат за животна средина, Дирекцијата за заштита и спасуваље и 

Државниот инспекторат за градежништво и урбанизам. Инспекцискиот совет своите 

заклучоци ги доставува на усвојување до Управувачкиот комитет во проширен 

состав и за својата работа директно е одговорен пред него, како тело кое управува со 

Националната платформа.0’

На централно (државно) ниво функционира државен оперативен центар прн 

Центарот за управување со кризи, со дежурна служба 195, која функционира 24/7 (во 

блиска иднина треба да биде заменета со службата за итни дојави 112). Како дел од 

оперативниот центар е и Сисгемот за рано предупредување и тревожење што треба 

да биде темелно реконструиран и модернизиран при имплементирање на системот 

\ \ 2 М

Во случај на потреба. при Центарот за управување со кризи и Дирекцијата за 

заштита и спасување се активираат штабови кои во согласност со Националната 

платформа треба да се обединат во единствена командно-штабна структура. 

Националната платформа, покрај поврзувањето на различните државнн и недржавни 

субјекти на централно ниво, има свои структури и на локално и на регионално 

ниво.* 64 65

lia n a  I I  A na im a na структурата na Нацпопа:шати татфпрма na I'M  и y. io.xnna
na МНГ u ПачициЈапш no структурата na Haiptonaviama татформа ia
namnynaihc pmuifu o/> песреќп n китастрофп

3.2. Локсихна поставеност па Нациопалпата татформа

На локално ниво се формираат локални совети на Националната платформа 

со задача да вршат локална процена на ризикот и на опасноста со која се соочува 

општината, да ги координираат ресурсите и активностите во нејзини рамки и да ги 

организираат граѓаните во местото на живеење и да остваруваат соработка и 

координација со другите блиски општини. Локалната поставеност на Националната 

платформа се потпира на: меморандумот за соработка со единиците на локална

45 ,Лационата платформа ча Репубпика МакеОонија за памапоање иа ризици од иесреќч и оо 
ттастрофи", Второ изданне, Скопје: Центар за управување со кризн. 2010. стр 53
64 Исто. стр. 53

Исто, стр. 54______________________________________________________________________________
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самоуправа и Градот Скопје и договорот за реализација на соработка со единиците 

на локалната самоуправа и Градот Скопје.”6

Локалниот совет на Националната платформа со кој претседава 

градоначалникот, го сочинуваат членовите на локалниот совет за превенција, 

претседателот и членовите на советот на општината, претседателите на месните и 

урбаните заедници од општината и локалните гтретставмици на Центарот за 

управување со кризи и Дирекцијата за заштита и спасување/’

3.3. Регпопалпа поставепост на Нациопалпата татформа

Kora ситуацијата ги надминува гранишгге на општината, неопходна е тесна 

соработка со државннте структури, посебно со оние кои имаат свои подрачни 

единици. За таа цел, се формираат регионални совети на Националната платформа, 

кои покриваат повеќе просторно и комуникациски блиски општини. Регионите 

утврдени во Националната платформа ја следат регионализацијата направена во 

Центарот за управување со кризи, која е усогласена со таа на Полицијата.

Задача на регионалните совети на Националната платформа е да го 

организираат вршењето на процена на ризикот и на опасноста кога таа ги надминува 

локалните (општинските) ресурси за справување, да ги координираат ресурсите и 

активностите на локалните самоуправи во регионален контекст и да остваруваат 

координација со надлежните органи на државно ниво 6,ѕ

Локалтгге и регионалните совети за својата работа ги известуваат советите на 

општините што ги формирале и Управувачкиот комитет на Националната 

платформа. Управувачкиот комитет со своите тела, координативните тела на 

посебните платформи и локалните н регионалните совети ја сочинуваат политичката 

рамка на Националната платформа * 67 68 69

Глана 11 Анашза na апруктурата na Иацпопатита татформа na PM n y  tarama
na MHP it rio.iMfujanta «о структурата na Нацпопитата татформа за
uaua iyeaibe ризпци no песреќи it катастрофп

64 .Мационална платгрорма на Република МакеОопиЈа за намалување на ризици оО несреќи и оо 
катастрофи ', Второ изданне, Скопје : Центар за улравување со кризи. 2010. стр 54
67 Исто, стр. 54
68 Исто. стр. 55
49 Исто, стр. 55____________________________________________________________________
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3.4. Поединечни платформи и тематски групи

Како што беше веќе споменато, во рамките на Националната платформа, 

формирани се и седум поединечни платформи од кои за секоја посебно надлежноста 

е во рацете на ресорното министерство. Поединечните платформи се формирани во 

зависност од видот на ризици и од надлежноста на одредени министерства. Тие се 

групирани во седум посебни платформи според видот на ризици со кои раководат 

надлежните министерства. Секоја од овие платформи има свој координативен совет 

со кој прегседава министер а во рамките на поединечните платформи постојат 

повеќе национални комисии за превенција и управување со спрецифичните ризици, 

закани и опасности. На тој начин определени се следниве поеднинечни седум 

платформи:'0

1. Ризици во домен на инфраструктурата, координирано од министерот за 

транспорт и врски;

2. Здравствени ризици, координирано од министерот за здравство;

3. Хаз-Мат ризици, координирано од министерот за внатрешни работи;

4. Еколошки ризици, координирано од министерот за животна средина и 

просторно планирање;

5. Индустриски несреќи, координирано од министерот за економија;

6. Ризици во домен на земјоделството шумарството и водостопанството, 

координирано од министерот за земјоделсгво, шумарство и водостопанство;

7. Ризици во домен на културно наследство, координирано од министерот за 

култура.

Во табела 2 подетално се прикажани видовите на ризици опфатенн од 

поединечните платформи и надежните мннистерсгва.

l ian a  I I  A na im a na структурата na Нацпошппата пзатформа na PM и улогата
na MUP ii Полицијати no структурипш na Haifiionavuwia nianufxipMa за
памапкање ртицп ао несреќи и катаапрофп

70 .Лационалпа платформа на Република МакеОониЈа јо намалувап>е на ризици од несреќи и оО
катастрофи", Второ нзданне, Скопје Центар за управување со кризн, 2010, стр 51_______ ________
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Глааа U Аиашза na апруктурапш na Нацпопалпата платформа na PM иy.wrama 
na MUP ii По.шцијата m  структурата na Haipioiuanaiva татформа за 
nauanmtihe рпзици <х> песреќи и катаапрофп

Табела 2. Поединечни платформи

земЈотреси. поплави, свлечишта. сообракаЈнн 

несреќи. телекомуникациски и ИТ мрежи.

П1 Ризици во домен на железнички несреќи. воловод. воздухопловнн

инфраструктурата несреќи. електрични и гаснн мрежи. езерскн

несреќи. канашjaunja. JL1BHH сгамбени ооЈекти 
епнде.мин. масовни повредм. стрес и траума.

П2 Здравствени ризнцп безбедност на храна. безбедност на вода,►
безбедност на лековн

радиолошки инциденти. хемиски инциденти. 

ПЗ Хаз-Мат ризнци ------------ ► биолошки ннцидеити. нуклеарни инциденти

П4 ЕколошЈО! ризиии

П5 Инд\'стриски несреќи 

Ризици во до.чен на 

Г16 земЈоделството шумарството п 

водостопанството

Г17 Ризици во домен на културно 

наследство

загадх вање на воздухот, загадување иа водата. 

загадување на почвага. био-диверзитет, глобално 

затоплување и климатски про.менн, депоннн, 

индустриски капацитетн п рафннерни,
►

складнрање на опасни материи 

^  рудници. електроцентрали

епнзоотии, епифитотш!, шумски пожарн. калали 

н бранн, ниски температури и ектрсмин
*■ временски услови, високп температурп п 

екстемни врсменскн услови 

природни рпзпии. pitJiiuii пред1мвиканн од 

човсчки фактор

Извор .ЈНациопална шашформа на Република ManeOoiiuja sa иамадувапл na риѕици od несреќи и об 
катаапрофи", Второ издание, Скопје : Цектар за управување со кризи, 2010, стр 58

Посебен дел од Националната платформа на Република МакедниЈа за 

намалување ризици од несреќи и катастрофи претставуваат и таканаречените 

тематски работни групи. Тие се однесуваат на прашања и проблеми што се 

провлекуваат низ две или повеќе поединечни платформи, a no својот карактер се 

интердисциплинарии и чин различни аспекти се предмет на внимание на различни 

невладини и владини структури на локално и на централно ниво. Осмислувањето на 

активностите за пристапување на конкретната тематска област е различно во однос

-10



/ iima 11 Aiianna na структурата na Haipioiiaviama татформа na PM nyioraina 
na МИР n Полицијата no структурата na Нацпопатата татформа ia 
miMa iynaihc ртици oil несреќи п китаапрофп

на природата на прашањегго односно прнродата на ризикот и заканата која би довела 

до појава и развој на кризна состојба.

4. Меѓународна в.мреженост на Наиионалната платформа

Како држава членка на Обединетите нации, Република Македонија активно 

зема учество во работата на Глобалната платформа за намалување на ризидите од 

несреќи и катастрофи со што влијае врз формулирањето на насоките. Преку 

националната платформа и Центарот за управување со кризи, како контакт 

инстит>'ција за Хјого рамката за акдија, Република Македонија е директно поврзана 

со ISDR и тесно сорабсггува со UNISDR за Европа. Во таа насока посебно е значајно 

учеството во работата на Европскиот форум за намалување на ризиците од 

катастрофи, чиј копретседавач за 2010 година беше токму Република Македонија.

Националната платформа е поврзана со повеќе регионални европски 

организации. Платформата соработува со EUR-OPA, Европскиот центар за 

ранливост од индустриски и сигурносни системи и UN1SDR во рамките на 

Европскиот форум. На субрегионално ниво Република Македонија и Националната 

платформа соработуваат со DPP1 SEE преку Дирекцијата за заштита и спасување. 

Поврзаноста со НАТО е посредна и е преку Центарот за управување со кризи 72

71 http://\v\vw. macefdrr gov. mk/?q=node/101 
12 Исто

-41
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ГЛАВА III

Анализа на мсстото и улогата на полицијата во безбедносннот систем на РМ

1. Безбедносен систем на Република Македонија

1.1. Обпици на загрозување па безбедноста иа Република Македонија
1.2. Систсм за национачна безбедчост иа Република Македопија
Ј.З. Ризици и закапи no iiaifiioiia'inama безбедпоап na Република Македопија

1.4. Составии епеметш па безбедноспиот систем па Република Македонија

2. Систем за внатрешна безбедност на Република Македонија (БЈБ, УБК и Центар за 

интегрирано гранично управување)

2.1. Закоп за вчатрешни работи
2.2. Закоп за полиција
2.3. Граиичиа полиција

3. Систем за управување со кризи на Република Македонија

3.1. Закои за управување со кризи

3.2. Закоп за заштпта и спасување
4. Одредби за МВР за време на кризни состојби согласно законската 

регулатива



Глава I I I  Апачпза na necmonm u у.чогата na полицијата во безбедпоспиот систем
na P. Макебоппја

1. Безбедносен систем на Републнка Македонија

Безбедносниот систем на Република Македонија, исто како и за секоја друга 

земја во светов, е систем од основно и наЈголемо значење за фадење н одржување 

на мирот, стабилноста и безбедноста во државата 7' Овој систем, освен што 

овозможува заштита од разни видови на ризицн и закани, тој истовремено го 

поддржува односно поттикнува растот и развојот во сите сфериУсегменти на 

општествениот живот. Освен воените ризици постојат, во државата, и низа други 

ризици кои секојдневно претставуваат голема опасност за државата и сите поединци 

кои живеат и престојуваат на нејзината територија, а токму безбедносннот систем е 

онаа стуктура, инсгитуционален, методолошки, научен систем кој овозможува рана 

детекциЈа, превенција, справување и при евентуално равивање на кризна состојба, 

управување со кризите. Сметам дека во овој комплексен и посебно значаен процес 

на утврдување на специфичната улога на полицијата во управувањето со крнзи, 

потребно е да се посвети одредено внимание на утврдувањето што претставува и 

што го сочинува безбедносниот систем на Републнка Македонија а понатаму да се 

дефинира и која е улогата на полицијата како еден од основните и најважни 

надлежни субјекти натој систем.

1.1. Облици па загрозување па безбедпоста на Република Македопија

За да можеме да зборуваме за поставување/органширање на безбедносниот 

систем на Република Македонија, потребно е претходно да се утврдат можните 

облици/ризици на загрозување на безбедноста на Република Македонија. 

Облиците/ризиците на загрозување варираат во различни временски периоди, но 

генерално може да се поделат на внатрешни и надворешни облици на загрозување ма 

безбедноста. Внатрешните облици на загрозување на безбедноста може да се поделат 

на:74
> вооружени облици;

> невооружени облици;

> комбинирани облици на загрозување на безбедноста.

7-' Спасески, Ј.,(2010) , ,ЈЅсзбедносен систем на Р Македопија", Факултет за безбедност, Скопје, стр.
12
74 Исто, стр. 12______________________________________________________________________________
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Во вооружени облици на загрозување на безбедноста спаѓаат 75 76

> вооружен бунт;

>  тероризам од масовни размери;

> граѓански конфликти.

Во невооружени облици кои ја загрозуваат внатрешната безбедност на една земја 

може да се наведат:6

> разузнавачко извидувачка дејност;

> разузнавачки демонстрашш;

> криминалитег;

> саботажи;

> диверзии;

>  изразување на граѓанска непослушност;

> социопатолошки појави;

'к технички и технолошки инциденти.

Процесот на дефинирање на одделните облици на вооружени и невооружени закани 

кои претставуваат потенцијални закани односно ја загрозуваат безбедноста на 

Република Македонија е од особена важност во процесот на дефинирање на улогата 

на полицијата во управувањето со кризи во Република МакедониЈа. Одделните 

гореспоменати видови ризиии и закани, може да доведат до кризни ситуации во кои 

токму полицијата зема посебно учество во разрешување, а доколку постои можност 

и рано детектирање и превенција од развој на кризна појава. Ова е една од 

причините зошто полицијата има клучна позиција во системот за безбедност и 

системот за управување со кризи. Сите овие аспекти ќе бидат анализирани во 

понатамошните истражувања опфатени со овој труд.

Полицијата ја има способноста/можносга/средствата која другите институции 

ја немаат а тоа е обучени кадри, ресурси, единствена структура и организациона 

поставеност која овозможува детекција на ризици и закани кои имаат потенцијал да 

се развијат во кризна состојба и превенција на истите уште на самиот почеток на 

појавување, гтред истите да предизвикаат криза т.е. кризна состојба.

Глава I I I  Анатза na местото и улогата na полицијата no безбедпоспиот сисшем
na Р. Македопија

75 Гоцевскн, Т. (2006), „Основи на системот на националиата одбранп“, Четврто издание, Скопје: 
Филозофски факултет, стр. 30
76 Спасескн. Ј., (2010) ,Мезбедносен систем иа Р Македонијсѓ, Факултет за бечбедност, Скопје, стр
16
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1.2. Систем за нациопачна безбедност на Република Македонија

Иако поимот национална безбедносг во почетниот период на неговото 

појавување немаше доволно јасна содржина но со текот на времето доаѓа до негово 

јасно детерминирање и прецизирање. Во фокусот на националната безбедност 

почнува да се анализира и согледува вкупноста на политичките. воените и 

економските напори кои ги преземаат владите за остварување на внатрешната и 

надворешната безбедност на своите држави. 77 * Политичката безбедност се однесува 

на организационата стабилност на државата, системот на ефективно државно 

управување и идеологијата кои што им гарантираат легитимност./Ѕ Економската 

безбедностсе поврзува со гарантирањето на ресурси, финансии и пазари, неопходни 

за одржување на прифатливото ниво на благосостојба на луѓето и моќта на 

државата/9 Социјалната (оппггествената) област на безбедноста подразбира 

постоење на прифатливи услови за развој на традиционалните форми на јазикот, 

културата, религијата и националниот идентите во целина (националтгге традиции 

на нацијата) со обезбедување на можности за нејзина еволуција.80 Под национална 

безбедност подразбираме не само функционирање на безбедносните и воените сили, 

туку и политичка, економска, социјална и информатичка, техничка, техолошка 

стабилност, меѓународен углед и интегрираност на државата во меѓународните 

структури. Националната концепција за безбедност и одбрана ги дефинира следниве 

витални интереси:81

> Заштита и унапредување на мирот, безбедноста, живот, здравје, имот и лична 

безбедност на граѓаните на Република Македоннја;

> Развој на мултиетничко општество засновано на меѓусебна доверба, 

заеднички напори и положениЈа на сите етнички заедници да живеат во 

стабилност и сестран развој на државата;

> Економски развој заснован на пазарна економија, приватна сопственост и 

заштита на виталните инфраструктури и ресурси на Република Македонија;

Г.чапа I I I  A na im a na местото u у.чогата na по. шциЈата во безбедносииот систем
па 1\ МакебопиЈа

77 Котовчевски, М. (2013), ..Национална безбедност". Фнлозофски фак\,ттет, СкопЈв. стр. 34
7' Исто, стр. 35
79 Исто. стр 35
80 Исто, стр. 36
*' .Лационална коицепциЈа за безбеоност и ообрапа". Сл\'жбен весник на Република Македоннја, бр. 
40/2003, стр. 2______________________________________________________________________ ________
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f'jiaaa UI Анализа na меаппто u улогата na полицијапш no безбедноспиот систем
na Р, Македонија

>  Заштита и унапредување на демократскнте вредности (плурализам, 

парламентарма демократија, поделба на власт, почитување на правата и 

слободите на сите етнички и верски засдмици, унапрсдување ма вкупната 

безбедност на граѓаните во државата.

Политиката на националната безбедност се дефинира како меѓузависен и сложен 

систем ма мерки , планови, програми, кои ги превзема Република Македонија со цел 

заштита, зачувување и унапредување на безбедноста на Република Македонија и 

нејзините граѓани во согласност со расположливнте економски, социјалии, 

еколошки, одбранбени, внатрешно безбсдносни и други ресурси.ѕ2 Националната 

концепциЈа за безбедност и одбрана е едем од основните стратешки докумемти на 

Република Македонија кои ја поставуваат структурата, целите, задачитс на системот 

за безбедност.

Во националната концепциЈа за безбедност и одбрана утврдени сс и целите и 

насоките за водење на нацноналната бсзбсдносна политнка а како ризици и закани се 

истакнати следниве:ѕ;!

> Можни манифестации на екстремен национализам, расна и верска 

нетрпеливост;

> Облици и активности сврзани со меѓународен тероризам, организиран 

криминал, нелегална миграција, трговија со луѓе;

> Поседување на полеми количини оружје;

> Транзицнскн проблеми (урбан тероризам, корупција, економски криминал, 

социјални проблеми, невработеност, проблеми со судството);

> Активности на странски специјални служби;

>  Судир на интереси за користење на извори и патишта на стратегиски 
еиергеиси;

> Елементарни и н други непогоди, заразни заболувања;

> Компјутерски криминал;

> ДеградацнЈа и унииггување на животната средина.

Со исклучок ма само неколку од горенавсдените ризици, опасности и закани, 

токму ова се ситуациите во кои е потребна интервенцнја од страна на полицијата за 

спречуваљс на развој ма кризна појава и доколку веќе се развие, управување со

ѕ* Спасески, Ј., (2010) .ЛстсОносен систем на Р. МакеоониЈа. Факултет за безбедност. СкопЈв. сгр 21
.Лапиочаша кпнцепциЈа за безбеоност и смпрапа ", Службен весннк на Републнка Македошца. бр

40/2003. стр 7________________________________
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кризна појава, како исклучително важен субјект во системот за безбедност и 

системот за управување со кризи.

Во современото општество се јавуваат голем број ма разнн ризици, опасности 

и закани, кои во поголема или помала мера ја загрозуваат безбедноста на секоја 

држава или на поедини нејзини делови со што го спречуваат нормалното 

функционирање на поединии, државни институции. државни органи и на 

огтштеството во целосг. Токму поради таа причина, постојат разни видовн системи 

на безбедност кои имаат за цел да овозможат непречено остварување на функциите 

на државата кои се пред се насочеми ком заштита на државниот суверенитет и 

ннтегритет на државата, независноста иа државата и заштнтатата и унапредувањето 

на човековите права н слободи и уставмото уредување на државата*'

Снстемот на безбедност на Република Македонија претставува национален 

систем кој со својата структура и функциоиирање е насочен пред се кон спречување 

на разни видови на ризици и заками кои може да бидат од различен каракер и да 

настанат од различни причини и по својата природа може да се разлнкуваат во 

начинот на делување и да се разликуваат во штетите кои ги нанесуваат. Системот 

има за задача да ја отстрани загрозеноста од ризиците и заканите кои му се 

закануваат на општеството и истовремено да овозможи остварување на интересите 

на поединците како и заиггита и на нивниот живот, личната безбедност, нивните 

основни слободи и права кои им се загарантирани со псжеќе меѓунаропни 

документи. Основна цел на системот на национална безбедност е обезбедување на 

безбедноста и заштитата на државата од многубројните ризици и загрозувања. Тој 

треба да се раководи од рационалноста, ефикасноста и почитувањето на правата на 

поединците од заедницата како и основното право кое го има секој поединец и секое 

живо суштество а тоа е заштита на животот и личната безбедност. Во зависност од 

тоа како функционира овој систем, може да се забележи дали се воспоставени два 

типа на структура а тоа се организирана или неорганизирана структура на 

институциитс и сите останати субјекти во системот. Системот за безбедност на 

Република Македонија всушност се состои од два потсистеми:Х5 

> безбедносен систем на внатрешната безбедност и 

'г одбрамбен систем на надворешната безбедност.

и  Спасескн, Ј., (2010) "Безбедносен систем na Р МокеОониЈа", Фак\лтет за безбедност. Скопје, стр 
22
“  Исто. стр. 23______________________________________________________________________

Г.чава Hl Anatina na местото u y. torama na пошцпјата no безбебпосппот систем
na P. Макебопија
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За одбранбениот систем на Република Македонија можеме да каже дека 

неговата основна задача е да обезбеди осигурување на безбедносга од сите видови на 

вооружена воена агресија, но има и задача да ја заштити државата и од надворешни 

облици на загрозување, како и од насилни напади на вооружените сили на 

странските држави. Токму за остварување на таа цел Република Македонија 

формира одбранбени сили кои ја сочинуваат Армијата на Репубика Македонија. Во 

Република Македонија значајна многу улога завзема и цивилната одбрана која има 

за цел да ги опфати сите мерки за одбрана и заштита односно треба да ги помага и 

надополнува воените отпори кон напаѓачот.

Вториот подсистем е сочинет од државните органи и служби кои имаат за цел 

да ја осигуруваат безбедноста и да ги отстрануваат разните видовн ризици, 

опасности и закани. Според законот за внатрешни работи на Република Македонија, 

Мннистерството за внатрешни работи извршува огромен број на залачи меѓу кои и 

следниве:

> заштита на животот, личната сигурност и имотот на граѓаните;

>  заштита на слободите и правата на човекот и граѓанинот загарантирани со 

Уставот;

> спречување во вршење на кривични дела, како и откривање и фаќање на 

сторителите на истите;

>  одржување на јавниот ред и мир;

>  престој и движење на странци;

> заш гита од пожари и експлозиви;

> контрола на пријавувањето и одјавувањето на живеалиштето и 

престојувањето на граѓаните;

>  други работи утврдени со закон.

Борбата против тероризмот, организираниот криминал, нелегалната миграција, 

нелегалната трговија со дрога, оружје, луѓе и стратегиски материјали претставува 

посебно сложена и тешка задача за која треба да се превземат низа специфични и 

прецизни мерки и активности, меѓу кои основни треба да бидат: оргаш1зација на *

Глава I I I  Анализа na мес/пото и улогата па noun f ujama во безбедпосииот систем
na Р. Македонија

* ‘‘Закон in тштрешии работи”, Сл\’жбен весннк на Републнка Македонија број 19/1995 и 92/2009, 
стр. 1___________________________________________________________________________________
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ефикасна гранична полиција, соработка и помош, посебно такви кои се етаблиранн 

во земјите членки на ЕУ и НАТО.х7

Многу е важно да се напомене дека за успешно, ефикасно и непречено 

функционирање на безбедносниот систем на државата. потребно и значајно е 

постоењето на макроорганизација, мнкроорганизација, но и хоризонтална 

организација како и вертикална организација, кои што ќе обезбедат полесен проток 

на информации, полесна и побрза комуникација. негов подобар и побрз развој, 

ефикасност, трајност организираност и непречено делување и остваруваље на свонте
оо

цели.' Македонија како и сите останати земји во светот, без разлика на степенот на 

развиеноста, политичката или воената поставеност, како и нацнонален состав. без 

нсклучок мора трајно да организира, одржува и развива систем на одбрана. 

безбедност и заштита, како гаранција за мирен општествен развој.

1.3. Ризици и закани no пациопатата безбеОност па Република МакедоппЈа

Ризиците и заканите по националната безбедност на Република Македонија 

веќе беа споменати согласно националната концепција за безбедност на Република 

Македонија. Истите се подетално разработени во Стратегискиот одбранбен преглед 

од 2004 година со што се пристапува кон прнлагодување на нашиот одбранбен 

систем према НАТО сгруктурите Следно што треба ла се напраии е накусо да се 

спомене кои с£ ситуадии се вбројуваат во кризна состојба согласно Уставот на 

Република Македонија и другите стратешки докумемти.

Според Уставот на Република Македонија, Член 124, воена состојба 

настанува кога претстои непосредна воена опасност од напад врз Републиката или 

кога Републиката е нападната или и е објавена војна.87 * 89

Во Член 125 од Уставот на Република МакедониЈа се одредува настапување 

на воена состојба. Таа се прогласува кога ќе настанат големи природни непогоди или 

епидемни 90 Постоењето на воена или вонрсдна состојба на територијата на

Глапа Ш  A na im a na месптто u улогата na палицпјати ва безбеАпоспиот систем
na Р. МакеОопија

87 "Национална концепциЈа ш безбедност и ообрана". Службен весннк иа Републнка МакелоннЈа, бр 
40/2003. стр 9 
п Исто. сгр 9
89 ..Устав па Ретблика MokcOohujo", Собрание иа Регтублпка МакедониЈа, бр 08-4642/1. 17ти 
Ноемврн 1991 гол. стр 43
40 Исто. стр 43______________________________________________________________________
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Република Македонија или нејзин дел го утврдува Собранието по предпог на 

претседателот на Републиката, Владата или најмалку 30 пратеиици.

Според Законот за управување со кризи, Член 3, точка 5. криза е состојба со 

која се загрозени основните вредности трајните и вкталните интереси и цели на
91

државата, односно се загрозени усгавниот поредок и безбедноста на Републиката.

Кризна состојба е состојба предизвикана од ризици, за к а т  и опасности кои 

можат да ги загрозат добрата, здравјето и животот на луѓето и животннте и 

безбедноста на Републиката, за чија превенција, рано предупредување или 

справување е потребна примена на навистина голем обем ма ресурси. Кризна 

состојба се прогласува заради полесно односно посоодветно и навремено 

справување со кризната состојба, која претставува ризик по добрата, здравјегго и 

животите на луѓето и животните или опасносг по безбедноста на Републиката или на 

нејзин дел.91 92

1.4. Составпи елемепти иа безбедпосниот систем па Републпка Македоппја

Безбедносниот систем на Република Македонија е сочинет од три основни 

елементи. Трите основни конститутивни елементи на безбедносниот систем се:93 94

> правни норми;
> институции кои вршат безбедносна функција;

>  мерки.

Основите на безбедносната политика се утврдуваат со највисокиот правен акт 

на државата, односно Уставот на Република Македонија, како и во останатите 

документи кои се однесуваат на безбедноста и одбраната на државата од кои 
поголемиот дел се донесени како прилагодување на нашиот безбедносен систем кон 

глобалниот безбедносен систем на ЕУ и НАТО. Дел од тие документи се со кои се 

донесува безбедносната политика на државата се:';4

> Стратегија за одбрана на Република Македонија од 1998 година каде за прв 

пат се оперира со термините опасности и извори на загрозувања, за прв пат 

процената на ризиците и заканите е јавно публикувана;

91 „Закоп зауправување со кризи ", Службен весник на РМ, бр 29/05, стр. 2
92 Спасески, Ј , (2010) “БезбеОносен систем на Р Макеоонија”, Факултет за безбедносг, Скопје. сгр 
22. стр 24
93 Исто, стр. 28
94 Исто, стр. 30_______________________________________________________________________________

/ 'лава III A na ima na местото u улогата na полицијата во безбедпоспиот систем
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Глааа Ш  Анашза на местото и улогата на nawifujama во безбсОпоашот систем
на Р. Мике<)онија

> Национална концепција за безбедност и одбрана донесена во Мај 2003 година 

од страна на Собранието на Република Македонија. Се употребуваат 

термините ризици и закани по нациналната безбедност. Проценките нс се 

јавно објавени, во подоцнежниот период тоа е коригирано и проценкитена 

ризиците изакаиите се објавуваатјавно;

> Декларација за поддршка на сгратегиските интереси на Република 

Македонија, Ноември 2004 година;

> Стратегија за национална безбедност;

'г Стратегиски одбранбен преглед, Политичка рамка, Октомври 2003 година;

> Стратегиски одбранбен преглед 3-та фаза за трансформација на одбрана га на 

Армијата иа Република Македонија.

Слика 4. Составни елемеити на безбедносниот систем на Рспублика Македонија

- Устав на РМ - Совет за национална - превентивни
- Закон за внатрешни работи безбедност - репресивни
- Закон за полнција - Претседагел на РМ
- Закон за одбрана - Влада на РМ
- Закон за служба во ЛРМ - Собранне на РМ
- Закон за Агенцнја за - Мшшстрство за одбрала
разузнавање - АРМ и генералштаб
- Закон за Собранне на РМ - Министерство за внатрешнн
- Закон за Влада на РМ работи
• Закон за >т1равуван)е со кризи - БЈБ
- Закон за заштита н спасување - УБК

- Агенција за разузнавање
- Днрекцнја за заштнта и 
спасување
- Центар за управување со кризн

И звор: Спасески, Ј„ Марјан (2010),Јзезбсоносен систем на Р Макеоонија", Факултет за безбедност. Скопје. 
стр 28
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Ma слика 4 детално е претставена структурата на безбедносниот систем на 

Република Македонија според правни норми, иснтитуции и мерки. Како што може 

да се забележи, во правните норми спаѓаат сите закони и подзаконски акти донесени 

со цел уредуваље на структурата и задачите на системот за безбедност и 

институциите кои се субјекти вклучени во системот за безбедиост. Во институции 

секако спаѓаат институциите одговорни за одршување на мирот, безбедноста и 

заштитата на Републиката а во мерки се наброени двата типа мерки кои се 

прнменуваат односно превентивни кои се применуваат пред да настане кризна 

состојба и репреснвми кои се применуваат за справување со кризната состојба 

откако таа веќе настапала и се развила.

Врз основа на оваа анализа од посебно значење е и анализа на системот за 

внатрешна безбедност односно на Бирото за јавна безбедност, на Управата за 

безбедност и контраразузнавање како и на Центарог за гранично управување како 

негови клучни субјекти. Причината поради која има потреба овие институции и 

нивните функции да се анализираат е бидејќи тие делуваат или во склоп на 

Министерството или како подцршка на Министерството во насока на извршување и 

унапредување на безбедносната функција на Министерството односно полицијата. 

Воедно тие претставуваат клучните субјекти во системот за безбедност на Република 

Македонија.

Г.чава III  A na im a na местото u улогата na па шцијата no безбсОпоспиот систем
na Р. МакеОопија

2. Систем за внатрешна бсзбедност на Републнка Македонија (БЈБ, УБК 

и Центар за интегрирано гранично управување)

Министерството за внаггрешни работи има законска надлежност за одржување 

на јавниот ред и поредок и истото се грижи да ги превенира и елиминира cure онис 

ризици, закани и опасности кои се закануваат на пропишаните уставни вредности и 

интереси на државата. Иадлежностите и овластувањата на Министерството сс 

уредени со Законот за полиција и Законот за вматрешни работи.
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2.1. Закоп за ппатреиши работп95

Co законот за анатрешни работи се урсдуваат внатрешните работи, 

организацијата и надлежноста на Министерството за внатрешни работи, 

категориите, статусот и посебните должности и овластувања на работаиците во 

Микистерството, правата и обврските од работен однос на работниците во 

Мннистерството, должностите на работницнтс во Мимистеството, материјалната 

одговорност односно надоместокот на штета и дисциплинска одговорност на 

работниците во Миннстерството.

Според Законот за вназрешни работи по поимот внатрешни работи се 

подразбира следново:91’

> остварување на системот најавна и државна безбедност;

> спрсчување на наснлно уривање на демократскнте ннституцин утврдени со 

Уставот на Република Максдоија;

> заштита на животот, личната сигурност н имотот на граѓаните;

> спречување на разгоруваље на национална, расна или всрска омраза и 
нетрпеливост;

> спречување на вршење кривични дсла и прекршоци, откривање и фаќање на 

нивнитс сторители и превземање на други со закон определени мерки за 

гонење на сторителите на тие дела:

> граѓански работи;

> други работи утврдени со овој и посебен закон.

Во однос на организациската поставеност на Министерството за внатрешии 

работи, можсме да кажеме дека неговата структура се состои од организациоин 

единици за потребите на Минисгерството за впатрешни работи и органи во состав па 

Министерството. Организациони единици за потребите на Министерството се 

организацините единици кои вршат стручни работи и органнзационите единицн кои 

вршат граѓански работн.

Овие организациони единицн се надлежни за вршење на стручни и граѓански 

работи што се одмесуваат на правни работи, управување со човечки ресурси, обука. 

финансиски, материјално-технички, Европската унија меѓународни односи и

95 Инр://\\л\лу mvr gov ткУ
96 ..Закон ча внатреиши работн". Службен весннк на Републнка Македонија број 19/1995 и 92/2009.
сгр. 1_______________________________________________________________________________________
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соработка, внатрешна ревизија, односи со јавноста, управни работи во врска со 

граѓански работи од областа на државјанството, магичниот број, личното име, 

патните исправи за државјаните на Република Македонија, живеалиштето и 

престојувалиштето на граѓаните, личните карти. возачките и сообраќајните дозволи, 

управни работи во врска со издавање на одобрение и дозволи за оружје, делови од 

оружје и муниција, како и прашања во врска со регулирање на промет на оружје, 

муниција, експлозивни и опасни материи. прекршочни работи во надлежност на 

Министерството, азил, аналитички работи, работи од областа на информатиката и 

телекомуникациите, како и други работи и задачи.')7 Органи во состав на 

министерството се:

> Бирото за јавна безбедност и

> Управата за безбедност и контраразузнавање.

Бирото за јавна безбедност ги извршува полициските работи во рамките на 

Министерството за внатрешни работи. Со него раководи Директор кој го именува и 

разрешува Владата на предлог на министерот со мандат од 4 год. во законската 

надлежност на Бирото според чл. 15 од Законот за полиција спаѓаат следниве 

работи:чѕ

> остварување на системот на јавна и државна безбедност;

> спречување на насилно уривање на демократските институции утврдени со 

Уставот на Република Македонија;

> заштита на животот. личната сигурносг и имотот на ѓраѓаните;

>  спречување на разгорување на национална, расна или верска омраза и 

нетрпеливост;

>  спречување на вршење на кривични дела и прекршоци, откривање и фаќање 

на мнвните сторители и превземање на други со закон определени мерки за 

гонење на сторителите на тие дела;

> граѓански работи и други работи утврдени со овој посебен закон.

Како што може да се забележи од функциите кои се наведени како 

надлежности на Бирото за јавна безбедност, тоа се истите функции кои се 

дефинирани со поимот внатрешни работи. Воедно тоа се неколку од клучните 

состојби/ситуации кај кон доколку не се применува процесот превенција и рана

97 „Закоп ja внатреиши работи", Сл'окбен весник на Републнка Македонија број 19/1995 и 92/2009. 
стр. 2
98 ..Закон т полиција‘\  Службен весник на Републнка Македоннја. 6poj 114/2006 и 6/2009. стр. 4
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детекција може да доведат до развој на одредена кризна појава. На слика 5 е 

мретставена организационата поставеност на Министерството за внатречши работи.

/ 'лава I I I  Апа шза на местото и улогата на полицијата во безбедиосниот систем
на Р. Македонија

Слика 5. Организациона поставеност на МВР

Министерство за внатрешни работи

~ 7 Т
Биро зајавма 
безбедност

Дирекдија за 
безбедност и 
контраразузнавање

Сектори за Централни Регионални
внатрешни полициски центри за
работи слжби гранични работи

Извор: „3акон за внатреиши раооти", Службен весник ка Република Македонија 6poj 19/1995 и 

92/2009

Внатрешната организациска поставеност на Бирото за јавна безбедност се 

заснова на линиски и територијален принцип и е уредена со Законот за полиција. Во 

рамките на Бирото во согласност со потребите може да се формираат одреденн 

посебни и специјализирани организациони единици кои би извршувале определени 

задачи и задолженија од надлежност или за потреба на Бирото. Така на пример во 

Бирото за јавна безбедност постојат Централни полициски служби кои дејствуваат 

по принципот на централизирано работење извршувајќи ги оние полициски работи 

за кои е потребно висок степен на специјализација, како и ефективно и ефикасно 

извршување на одредени специфични и сложени задачи на целата територија на 

Република Македонија. Во надлежност на овие Централни полициски сл>окби се 

всушност извршување на бројни задачи и задолженија кои се поврзани со 

организираниот криминал, давањепго подршка во извршување на одредени 

специфични и сложени работи на подрачјето на Секторите за внатрешни работи и 

регионалните центри за гранични работи, криминалистичката техника итн. Со
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/ iona III  A naima ua мсстото u улогапш na nosntifujama no иизбеОпосниот спстем
na l \  Maueonnuja

Централшгге полицнски служби раководи началник кој е назначен и разрешен од 

страна на ресорниот министер.99

2.2. 'Јакоп за полиција 100

Согласно определбите за прилагодување на машиот безбедносен систем 

според стандардите кои функционираат во земјнте од Европската унија и НАТО, 

извршени се целосни реформи во Минисгерството за внатрешни работи, како и во 

делот на полицијата. Донесен е Закон за полиција со кој се уредуваат полициските 

овластувања, права и обврскн на униформираната полициЈа.11'1 Со овој Закон се 

уредуваат полицмските работи, организацијата иа полшшјата, полициските 

овластувања и правата и обврските кои произлегуваат од работниот однос на 

полициските службеници во Министерството за внатрешни работи.

Полицнјата е дел од Министерствсгго во кој се вршат полициските работи 

преку полицискн службешшн. Полнциски службеннк е овластено службено лице 

согласно одредбите од Законот за внатрешни работи, униформиран и 

иеуниформиран припадник на полицијата со полициски овластувања, кој ги врши 

молициските работи во согласност со закон102.

Полициски работн, во смисла на Законот за полиција, се дејствија на 

полицискнте службеници што се однесуваат на:103

> Заштита на животот, личната сигурност и имотот на граѓаните:

> Заштита на слободните права ма човекот и граѓанинот гарантиранн со

Уставот на РМ, законите и ратификувалите меѓународни договори;

> Спречување ма вршење на кривични дела и прекршоци, откривање и фаќање

на нивните сторитсли и превземање други со закон определени мерки за гонење

на сторителите на тие дела;

> Одржување на јавниот ред и иир;

> Регулирање и комтрола на сообраќајот и патиштата;

> Коѓггрола на движење и npecroj на странцн;

99 ..Закон јa no.mnuja", С.^-жбем весннк на Реп\блика Македонија. 6poj 114/2006 и 6/2009, стр 4
100 hup://www mvr gov mk/ 
lul Исто. стр 1
102 ..Закоп m по/шција” , Сл\-жбен весннк на Репч блика МакедониЈа, 6poj 114/2006 и 6/2009 ctd 2
103 Исто, стр. 2__________
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> Обезбедување на државните граници и контрола на преминување на

државните граници;

> Укажување помош и заштита на граѓаните во случај на неопходна потреба;

> Обезбедување на определени лични објекти.

Полицијата укажува помош на државните органи, на огшгпшите и на градот 

Скопје, како и на правии и физички лица во спасување на луѓето и материјалните 

добра од природни непогодбн и други несреќи. Полшијата, исто така, соработува со 

граѓаните, здруженија на граѓани, државните органи и други правни лица заради 

спречувањето или откривањето на кривични дела и прекршоци. Со цел 

остварувањето на функциите определенн со Законот, полицијата соработува со 

странските полициски служби и меѓународните полициски организации, согласно со 

меѓународните договори и членство во меѓународни полициски организации и
104институции.

Полицијага има задача да ја известува јавносга за прашања од нејзина 

надлежност. Полицијата има задача да соработува со граѓаните, државните органи, 

здруженијата на граѓани и други правни лица заради спречуваље или откривање на 

кривични дела и прекршоци. Полицијата има задача да соработува со странски 

полициски служби и меѓународни полициски организации, согласно меѓународните 

договори и членството во меѓународните полициски организации. Полициските 

работи во Министерството ги врши Бирото за јавна безбедност како орган во состав 

на Минисгерството за внагрешни работи. Во надлежност на Бирсгго е:105

> кондептуално планирање, следење и анализирање на безбедносната состојба 

и причините за појава на крнминалитет и загрозување на јавната безбедност;

>  усогласување, насочување, генерален и стручен надзор и контрола над 

работата на организационите единиди на полицијата;

> собирање, обработка, анализа, користење, оценување, пренос, чуваше и 

бришење на податоци од делокругот на работата на полишјата, како и 

обработка на лични податоци под услови и начин утврдни со овој или 

посебен закон;

> учество во вршењето на одредени сложени работи од делокругот на работа на 

организационите едниници на полицијата;

|0Ј „Закон за полиција", Службен весннк на Република МакедониЈа. број 114/2006 и 6/2009, стр 3 
105 Исто, сгр. 4
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>  спроведување на ратнфикуваните меѓународни договори за полшиска 

соработка и други меѓународни акти за кои е надлежна полицијата;
>  предлагање стандарди за опрема и материјално-технички средства за 

организацноните единици на полицијата;

> грижа за подготвеноста на полицијата за дејствување и работа во услови на 

сложена безбедносна состојба;

>  други работи утврдени со закон.

За вршење на полициските работи за кои е потребен висок степен на 

специјализација, а пред се заради ефикасно и ефективно извршување на одредени 

специфични и сложени задачи, како и за потребите на Секторнте за внатрешни 

работи и регионалните центри за гранични работи, по принцип на централизирано 

работење, се формираат централни полициски служби, кои нмаат надлежност 

работите да ги вршат на целата територија на Република Македонија. Централните 

полициски служби га вршат рабопгите од областа на организираниот криминал, 

кримналистичка техника, работите на давање поддршка во извршување на 

одлредени специфични и сложени работи на подрачјето на Секторите за внатрешни 

работи и регионалните центри за гранични работи од страна на посебните единици 

на полицијата, како и други работи и задачн.11*’

Заради заштита на безбедноста на Република МакедониЈа, кога јавниот ред и 

мир е нарушен во поголем обем, или пак заради спасување на луѓето и имотот во 

случај на појава на природни непогоди или други несреќн и катастрофи и кризни 

состојби, директорот на Бирото може од полнциските службеници да формира 

полициски единици за извршување на определени задачи :'7

Во Законот за полиција се наведува дека за вршење на полициските работи на 

територијата на Република Македонија се формираат Сектори за внатрешни работи. 

Постојат 8 Сектори за внатрешни работи (Скопје, Битола. Велес, Куманово, Охрид, 

Струмица, Тетово и Штип) и 38 полициски станици од општа надлежност.10Ѕ Со 

Секторите за внатрешни работи исто така раководат началници кои ги назнач^а и 

разрешува \шнистерот и кои се непосредно одговорни за својата работа пред 

директорот на Бирото. Полициските станици се раководени од страна на командири

Глава I I I  A na ima ua местото u улогата na na nnpijama no бсзбеОпоснпот систем
na P. Македоиија

106 „Закон 7а полиција". Службен весннк на Република МакедониЈа. 6poj 114/2006 и 6/2009. стр. 6 107

107 Исто, стр 6
1011 Исто. стр. 7______________________________________________________________________
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кои се избираат од страна на мнозинството советници во Советот на општината на 

чија територија се наоѓа полициската станица. Со цел извршување на полициските 

работи, Секторот за внатрешни работи ni извршува следниве задачи:109

> ја следи и анализира безбедносната состојба и појавите кои предизвикуваат 

настанување и развој на криминалитетот и настани кои ја доведуваат во 

опасност јавната безбедност на подрачјето за кое е формиран;

> ја организира, усогласува, насочува и врши контрола на работата на 

полицските сганици;

> врши криминалистички работи и работи за превенција на криминалитетот;

> собира, обработува. анализира, користи, оценува, пренесува, чува и брише 

податоци од делокругот на полицијата за подрачјето за кое е формираи. како 
и врши обработка на лични податоци под услови и на начин утврдени со 

Законот за полиција или друг посебен закон;

> непосрено учествува во извршување на сложените работи од делкругот на 

работата на полидиската станица;

>  по потреба извршува и спроведува утврденн мерки од областа на безбедноста 

на државната граница;

> превзема мерки за заштита на определени лица и објекти;

> ја информира јавноста за работи од својот делокруг;

> врши други работи определени со закон, друг пропис или согласно со 

обврските кои произлегуваат од членството во меѓународните полициски 

организации и институции.

2.3. Гранична полиција

Со трансформацијата на Армијата и прифаќањето на европските искуства на 

дејствување на полицијата и чување на државната граница, надзорот и контролата на 

границата, од Армијата се префрли на товар на полииијата т.е. на грамичната 

полиција при Бирото за јавна безбедност. Па следствено на ова во Бирото формирани 

се четири посебни организациони едишши кои имаат надлежност за вршење 

контрола и надзор над државната граница:

Глава Ш  Анашза на местото и улогата на по.шцијапш «о безбеОиосниот сиапем
na Р Македонија
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> регионален центар - Југ се седиште во Кавадарци;

> регионален центар - Исток се седиште во Делчево;
> регионален центар - Север се седиште во Скопје;

> регионален центар - Запад се седиште во Охрид;11,1

Како и кај Секторите за внатрешни работи и Централните полшиски служби 

со региоиалните центри за гранични работи раководат началници кои ги назначува и 

разрешува министерот и истите непосредно се одговорни пред Директорот на 

Бирото. Во рамките на регионалните центри за граннчни работи формирани се 

полициски станици за обезбедување на државната граница, како и полициски 

станици за гранична контрола, со кои раководат командири кои ги назначува и 

разрешува министерот за внатрешни работи по предлог на директорот на Бирото за 

јавна безбедност.111

Исто така Бирото за јавна безбедност т.е. полидијата располага и со резервен состав 

кој може да се активира во следниве случаи:112

> за време на воена или вонредна состојба;

> за време на вооружен бунт или друг облик на насилно загрозување на 

уставниот поредок или безбедноста на Р.Македонија;

> кога е прогласена елементарна непогода или епидемија;

> други непогоди или несреќи кои го попречуваат нормалниот тек на животот и 

ја загрозуваат безбедноста на животот и имотот на луѓето;

> при нарушен јавен ред и мир во поголем обем;

> кога тоа го бараат потребите од дополнително обезбедување на државната 

граница;

> заради спроведување на основна, продолжителна и дополнителна обука. 

Припадниците на резервниот состав за време додека се повнкани за

оспособување и обука, како и за време додека се повикани да извршуваат полициски 

работи мора да носат униформи и ознаки на полицијата а воедно имаат исти 

должности и овластувања како полициските службениди но и како граѓаните во 

извршување на правата и должностите во одбраната.

Преку подетално опфаќање иа Законот за внатрешни работи и Законот за 

полиција во истражувањето, се даде соодветен пристап кон наведуваље, дефинирање

11,1 „Закон ш поли ц и јаСл>-жбен весннк на Република МакедоннЈа, opoj 114/2006 и 6/2009, стр. 9
111 Исто, стр. 9
112 Исто, стр. 31______________________________________________________________________________
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на задачите кои Министерството за внатрешни работи, односно полицијата како 

негов орган задолжен за следење и одржување на безбедносната состојба во 

Републиката. Следно што е неопходно да се направи е да се пристапи кон анализа на 

местото на полицијата во системот за управување со кризи како и куса анализа на 

поврзаноста на полицијата со останатите субјекти во сисгемот за управување со 

кризи. Имено, несомнено е дека полицијата освен што има една од клучните 

позицни/одговорности во системот за безбедност на државата, оваа институција има 

и клучна позицнја/одговорност во системот за управување со кризи и во зависност 

од успешноста на извршувањето на задачите и комуникацијата со останатите 

субјекти во системот за управување со кризи, се остварува успешна или неуспешна 

рана превенција односно детектирање и справување со ризикот, опасноста, заканата, 

пред таа да се развие во кризна сосгојба.

I’.'iaea III Анатза na местото и улогата на navtifujarna во безбедпоспиот систем
na Р. Макеооиија

3. Систем за управување со кризн на Републнка Македоннја

Управувањето со кризи во Р. Македонија се воспоставува на ниво на систем. 

Самата системска организација упатува на тоа дека станува збор за комплексна 

организациска структура, каде се предвидува преземање на мерки и активности од 
сите видови (превентивни и реактивни), од страна на многу учесници (надлежни 

субјекти) во системот, во различни ситуации и состојби. Успешното функционирање 

на еден ваков систем подразбира развивање на ефикасни механизми на негова 

контрола и управување, во услови на нарушена безбедносна состојба во 

Републиката.11' Системот за управување со кризи во Република Македонија има 

основна функција да ги координира силите, способностите и ресурсите, за да му 

помогне на населснието на територијата на државата, при евентуални настанати 

кризни состојби, односно ситуации кои се гтрогласени како кризи, почнувајќи од 

превентивното дејствување, преку раното предупредување, па до справувањето 

односно управувањето со кризи. Тој е во насока и во корелација со современите 

текови на општественото и политичкото живеење, како и глобалниот развој, како и 

со светските норми и стандарди. До донесувањето на Законот за управување со

" ’ Лозаревскн, П.. (2008) „Управување со к р и з и Годишен зборник, Центар за \т1равување со кризн 
на РМ. Теоретско списание на центарот за управување со кризи на РМ. стр. 8 _____________ ________
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кризи и до формирањето на Центарот за управување со кризи, овој систем 

функционираше парцијално. Денес, државата прску својот орган, Центарот за 

управување со кризи , како и Управувачкиот комитет и Групата за процена, ги 

координира силите и ресурсите за да му помогне на населеннето при евентуалните 

прогласени кризи.11'1

Системот за управување со кризи е организиран и се остварува со цел 

навремено, координнрано и пропорционално да се дејствува во фазите на 

превенција, рано предупрсдувањс и справување со кризи. Кризите претставуваат 

ризик за добрата, личната безбеност, здравјето и животот на луѓсто и на животните. 

а се настанати од природни испогоди н епидемии, катастрофи, кри.миналитет, 

тероризам, технички и технолошки ризнци и закани. или други ризици. закани и 

опасности, кои директно ги загрозуваат уставниот поредок и безбедноста на 

Република Македонија или дел од неа, а за кои не постојот услови за прогласување 

восна или вонредна состојба. Важна компонента од работата на системот е и 

прнбирањето информации, проиената, анализата на состојбата, утврдувањето на 

целнте н задачите. развојот и спроведувањето на потребните дејства за превенција, 

рано предупредување и справуваље со кризи.11'

Цеитарот за управување со кризи претставува еден важен сегмент од 

вкупниот систем на безбедност, одбраиа и заштита на државата, како и од нејзиното 

уставно уредување. Со Законот за управување со кризи се предвидува формирање на 

Управувачкн комитет, Група за процена и Центар за управување со кризи кои 

всушност претставуваат три главни субјектн на системот за управување со кризи

3.1. Закоп за управување со кризи116

Со законот за управување со кризи се уредува системот за управување со 

кризи во Република Македонија и тоа: организацијата и функционирањето, 

одлучувањето и употребата на ресурситс, комуникациЈата, координацијата и 

соработката, проена на загрозеноста на безбедноста на Републиката, планирањето и

Глава Ш  A na ima na местото u улогата na по.чицп јапш no безбедноспиот сиапем
na Р. Макеооппја

114 Imp v\\ч\\ сик цо\ ink index php 'cai - офнцнјална web страна на ЦУК
115 Ието- официјална web страна на ЦУК
116 Исто- офнцнјална web страна на ЦУК_______________________________
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I  '.'ima I I I  Апачиза na меапито u улогата na по.шцијата во безоедносниот систем
па Р. Македоиија

финансирањето. како и други прашања поврзани со системот за угтравување со 

кризи.117 118 119

Според Законот за управување со кризи. под поимот криза се подразбира 

појава со која се загрозени основните вредности, трајните и виталните интереси и 

цели на државата, односно се загрозени уставниот поредок и безбедноста на 

Републиката, додека под поимот кризна состојба се подразбира состојба 

предизвикана од ризици и опасмости кои можат да ги загрозат добрата. здравјето и 

животот на луѓето и животннтс и безбедноста на Републиката, за чија превекција 

и/или справување е потребна употреба на поголем обем на ресурси. Кризната 

состојба се карактеризира и со тоа што ризиците и опасноститс кои ја 

предизвикуваат се од таква природа што истите не претставуваат доволен предуслов 

и причина за прогласување на воема или вонредна состојба.19

Слика 6. Хиерархиска поставеиост на системот за управувањс со кризи 

Парламентарен надзор

Влада на РМ

I
Управувачки комитет

Група за процена

Центар за управување со кризи

I
Регионални центри

Главен штаб

Регионални штабови

Ишор: Лазаревски. П., (2008) Управувап>е со кризи" Годишен зборннк. Центар за управување со 
кризи иа РМ. Теоретско списание на цемтарот за управување со кризн на РМ. стр 10

117..Закон за управуван* со кризи". Службсн весннк на Република Македоннја. бр 29/2(Х)5, crp 1
118 Исто. стр. 2
119 Исто, стр. 2__________________________________________________________________________
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Оттука може да се заклучи дека кризната состојба во однос на обемот и 

интензитетот на ризиците и опасностите е состојба која е за нијанса помалку 

сериозна гледано во однос на воената или вонредна состојба и која би можело да 

биде предсостојба на овие две во ситуации кога ризиците н опасностите од кризната 

состојба би се зголемиле, просторно прошириле или би траеле подолг времененски 

период.

Системот за управување со кризи се организира и остварува заради 

превенција, рано предупредување и сгтравување со кризи кои претставуваат ризик за 

добрата, здравјето и животот на луѓето и животните, а се настанати од природни 

непогоди, епидемии или други ризици и опасности кои директно го загрозуваат 

уставниот поредок и безбедноста на Република Македони ја или дел од неа, а за кои 

не постојат условн за прогласување на воена или вонредна состојба. Тој опфаќа и 

прибирање на информации, процена, анализа на состојбата, утврдување на целите и 

задачкте, развој и спроведување на потребните дејствија за превенција, рано 

предпредување и справување со кризи.

Системсгг за управување со кризи го составуваат:171’

>• органите на државната управа;

> органите на државната власт (Собрание, Претседател и Влада);

> вооружените сили како Армијата ма Регтублика Македонија;

> силите за заштита и спасување;

> општините на град Скопје.

На слика 6 е претставена шема на хиерархиската поставеност на системот за 

управување со кризи и меѓ7 себната поврзаност на субјектите клучни во формирање 

на структурата на овој систем.

Како што може да се забележи од шемата, Центарот за управување со кризи 

хиерархиски се наоѓа веднаш зад Управувачкиот комитет и Групата за проценка. 

Овие три субјекти ја сочинуваат организациската структура на системот за 

управување со кризи. На слика 7 подетално е претставена организациската структура 

на системот за управување со кризи ма Република Македонија.

Јавните претпијатија, јавните установи и служби и трговските друштва, 

можат да учествуваат во превенција, рано предупредување и справување со кризи 

согласно законот за управување со кризи.121

i a h ttp ://w \vw .cu k .gov .m k /in d ex .p h p ?cat= 66_______________________ ____________________
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Граѓаните. здруженијата на граѓаните и Црвениот крст на Република 

Македонија, невладините и хуманитарните организации, средствата за јавно 

информирање, како и другите правни лица кои досега не беа опфатени со Законот за 

управување со кризи, може да учествуваат во превенција, рано предупредување и 

справување со кризи, доброволно и договорно, врз основа на закон и 

ратификуваните меѓународни договори со кои се уредува оваа материја.|??

Управувачкиот комитет, според законот, е тело на Владата за координација и 

управување со системот за управување со кризи. Управувачкиот комитет го 

сочинуваат министрите: за внатрешни работи, за здравство, за транспорт и врски, за 

одбрана, за надворешни работи и раководителот на Групата за проценка. 

Контролниот механизам се остварува со тоа што во работата на Управувачкиот 

комитет учествува и претставник од Комисијата за безбедност и одбрана на 

Собранието на Република Македнија и прелгставник од Кабинетот на Претседателот 

на Република Македонија.12'

Глава I I I  Апачпза na местото и улогата na полицијата во безбедпосниот систем
na Р. Македопија

Слика 7. Организациска структура на системот за управување со кризи

СИСТЕМ ЗА УПРАВУВАЊЕ 
СО КРИЗИ

УПРАВУВАЧКИ
КОМИТЕТ

Тело на Владата за 
координадија и 
управување со 

системот за

ГРУПАЗА 
ПРОЦЕНКА

Тело на Владата кое 
врши постојано 
проценување на 

ризиците и

ЦЕНТАРЗА 
УПРАВУВАЊЕ СО 

КРИЗИ

Самостоен орган на 
државната управа

управување со кризи

. Ј

опасностите Ј
Извор: Мнтревска, М., (2008) .Лризен менаџмент", Филозофски факултет, Скопје,, стр. 147

121
122
123

hitp://\v\v3v.cuk.gov.mk/inde.\.php?cat=66
Исто
Исто ___

65



Групата за проценка е тело на Владата кое врши постојано проценување на 

ризиците и опасностите по безбедноста на Република Македонија и предлага мерки 

и активности за нивна превенција, рано предупредување и справување со кризна 

состоЈба. Групата за процена е составена од: Директорот на Агенцијата за 

разузнавање, Директорот на Бирото за јавна безбедност, Директорот на Управата за 

безбедност и контраразузнавање. Директорите и замениците на Центарот за 

угтравување со кризи и Дирекцијата за заштита и спасување, заменикот на 

Началникот на Генералштабот на Армијата, раководителот на Службата за 

безбедност и разузнавање во Министерството за одбрана.124 125

Центарот за управување со кризи е самостоен орган на државната управа. Со 

рабсгга започна на 5-ти Октомврн 2005 година. Во извршувањето на работите во 

врска со управувањето со кризи Центарот ги врши следните задачи:12'

> обезбедува континуитет во меѓуресорската и меѓународната соработка, 

консултација и координација во управувањето со кризи;

>  изработува и ажурира единствена проценка на ризиците и опасностите по 

безбедноста на Републиката;

> предлага мерки и активности за разрешување на кризна состојба.

Центарот за управување со кризи се состои од:

>  раководител на Центарот;

> заменик на раководителот на Центарот;

>  по еден претставник од Министерството за одбрана; Министерство за 

внатрешни работи; Министерство за надворешни работи; Агенцијата за 

разузнавање; Армијата на Република Македонија и полицијата.

Како што може да се забележи од наведената анализа, Мнистерството за 

внатренши работи преку свои преставници и органи е вклучено во сите сегменти на 

структурата на системот за управување со кризи. Оттука може да се заклучи дека 

полицијата како орган на Министерството за внатрешни работи е еден од клучните 

субјекти во системот за управување со кризи, односно една од клучните институции 

одговорни за превенција, рана детекција и справување т.е. управување со кризни 

состојби.

Глава Ш Анспиза на местотп и улосата на палицијата во безбедносниот счстем
na Р. Макебопија

124 Лазаревски, П., (2008) „Управување со к р и з и Годишен зборник, Центар за управување со крши 
на РМ. Теоретско списание на центарот за \т1равуван>е со кризи на РМ. стр. 12
125 http://www.cuk.gov. mk/index.php?content=424________________________________________
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3.2. 'Закоп за заштита и спасување'26

Во поиатамошното истраж7 ваље на улогата на полмцијата во управувањето 

со кризи, потребно е да се анализира и на Законот за заштита и спасување, со 

посебен фокус на одговорностите и улогата на полицијата согласно законот како и 

формирањето и улогата на Дирекцнјата за заштита и спасување како посебен орган 

умесник во целокупниот процес на управувањето со кризи.

Со законот за заштита и спасување се уредува заштитата и спасувањето на 

луѓето и материјалните добра од природни непогоди, епидемии епизоотии, 

епифитотии и други несреќи во мир и војна и од воени дејствија во Република 

МакедониЈа. Како што се истакнува во законот, заштитата и спасувањето во 

Република Македоннја, се организира како едннствен систем за откривање и 

спречување на настанувањето и отстраннвањето на последиците од настанатите 

природни непогоди епидемии епизоопгии, епифитотии н други несреќи во мир и 

војна и од воени дејствија со кои се загрозуваат животите на луѓето, природните 

богатства, животинскиот и растителниот свет. добрата во општа употреба и 

предметите и објектите од особено културно и историско значење126 127 128

Системот за заштита и спасување во Републиката согласно со овој закон се
128остварува преку:

> набљудување, откривање, следење и проучување на можннте опасности од 

природни непогоди, епидемии, егшзоотии, епифитотии и други несреќи;

> ублажување и сиречување на настанување на можните опасности;

> известување и предупредување за можните опасности и давање упатства за 

заштита, спасување и помош;

> едукација и оспособување за заштита. спасувањс и помош;

> организирање на силите за заштита и сиасување, како и воспоставување и 

одржување на другите форми на подготвеност за заштита, спасување и 

помош;

> самозаштита, самопомош и взаемна помош;

> мобилизација и активирање на силите и средствата за заштита и спасување;

> одредување и изведување на заштитннте мерки;

126 http://www.dzs.gov тк/
Закои ja заштчта и спасувањс ', Слчжбен песннк на Реп\6лнка МакедониЈа бр 36/04, стр 4

128 Исто, стр. 4___________________________________________________________ __ ________________
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> спасување и помош;

> отстранување на последиците од природни непогоди, епидемии, епизоотии, 

епифитотии и други несреќи, до обезбедување на основните услови за живот;

> мадзор на спроведувањето на заштитата и спасувањето;

> давање помош на подрачјата кои претрпеле штети од поголеми размери од 

природни непошди, еттидемии, епизоотии, епифитотии идруги несреќи;

>  давање помош на други држави кои прегрпеле штети од поголеми размери од 

природни непогоди, епидемии, епизоотии, епифитотии и други несреќи, а кои 

искажале потреба за тоа;

>  примање помош од други држави.

Собранието на Република Македонија на предлог на Владата на Република 

Македонија, донесува Национална стратегија за заштита и спасување за временски 

период од пет години. Националната стратегија за заштита и спасување ги содржи 

следниве елементи:129

> планирање и подготвување, на активности за спроведување на мерки за 

заштита и спасување;

> утврдување на стратешки среднорочни цели за заштита и спасување;

> истражувачко - нормативни и развојни проекти,

> организирање на дејства, активности и постапки од превентивен и оперативен 

карактер кои ги спроведуваат органите на Републиката, единицата на 

локалната самоуправа, трговските друштва, јавните претпријатија, установи н 

служби и здруженија на граѓани.

Во остварувањето на заштитата и спасувањето Дирекцијата ™ врши следните 

работи:130

> го израбогува планот за заштита и спасување од природни непогоди, 

епидемии, епизоотии, епифитотии и други несреќи;

> изработува проиена на загрозеност од природни непогоди епидемии, 

епизоотии, епифитотии и други несреќи во соработка со надлежните органи 

на државната управа;

> го организира и подготвува системот за заштита и спасување;

129 •'Закоп зо заитгита и спасуваљс", Службен весннк на Републнка МакедониЈа бр 36/04, стр 5
130 Исто, стр. 7______________________________________________________________________
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> предлага мерки за опрсмуваље и развој на системог за заштита и спасување 

во Републиката;

> обезбедува функционирање на системот за спречување и откривање на 

настанувањето и отстранувањето на последиците од природни непогоди, 

епидемии, епизоотии и епифитотии и други несреќи;

> обезбедува навремено ангажирање и ефикасна употреба на републичките 

сили за заштита и спасување и тимовите за брз одговор;

> се грижи за целосно вградување на мерките за заштита и спасување;

> обезбедува реализација на стратешките и среднорочните цели за заштита и 

спасување;

> учествува во пополнувањето и спроведувањето на мобилизацијата на 

републичките сили за заштита и спасување;

> ги согледува потребите за развој и врши опремување на републичките сили за 

заштита и спасување;

г  се грижи за обезбедување на материјалните резерви за потребите на 

заштитата и спасувањето;

> вршн контрола и оцена на подготвеноста на силите за заштита и спасување;

> организира и спроведува вежбовнн активности за потребите на заштитата и 

спасувањето,

> нзработува наставни планови и програми за обука за заштита и спасување;

> планира и спроведува меѓународна сорабсггка во областа на заштитата и 

спасувањето;

> планира, организира и обезбедува вежбовни активности и учество во 

колективните системи за заштита и спасување надвор од територијата на 

Република Македонија;

'г изработува стручни упатства од областа на заштитата и спасувањето;

> утврдува нормативи и стандарди за системот за заштита и спасување во 

Републиката;

'г врши други работи утврдени со закон.

Полнцијата како орган на државната управа е должна да земе соодветно 

учество во решавање на сите кризни ситуадии и операции кои се нзведуваат со цел 

спроведување заштита и спасување во ситуацни кога има потреба од тоа. Воедио, 

полицијата е одговорна и за воспоставување соодветна комуникација, соработка.

I'iaea  / / /  Анатза на местото и улогата иа nosnufujama ио безоеОпоспиош систем
ini P. МакеОоиија
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помош и пренос на информации меѓу сите субјекти вклучени во системот за 

управување со кризи, како би се овозможило побрзо и поефикасно извршување на 

задачите од страна на сите субјекти и воопигго системот за управување со кризи во 

целост. Сето ова е потребно да се реализира со цел остварување на безбедносната 

функција, функцијата за обезбедување, заштита и спасување и функцијата детекција, 

рана превенција, справување, управување со кризите во државата.

4. Одредби за МВР за време на кризни состојби согласно законската

регулатива

За да може оваа глава да се заокружи како една комплетна целина во која 

беше опфатена улогата и задачите, како и функциите на полииијата како субјект во 

системот за безбедност и субјект во системот за управување со кризи, потребно е 

уште само накусо да се набројат одредбите за Министерството за внатрешни работи 

согласно законската регулатива, според кои се дефинира улогата и функцијата на 

полицијата во случај на појава и развој на кризна состојба. Тие одредби накусо 

наброени се следниве:

1. Националпа коицепција за безбедпост и одбрана (Сл. Весник на РМ. бр. 40/03)

Од анализата на Националната концепција за безбедност и одбрана (Точка 48) 

можеме да заклучиме дека главни задачи на полицијата се: Борба против 

тероризмот, организираниот криминал, нелегалната миграција, нелегалната трговија 

со дрога, оружје, луѓе и стратегиски материјали е посебно сложена задача за која 

треба да се превземат низа специфични мерки и активности меѓу кои носечки треба 

да бидат: организацијата на ефикасна гранична полиција, усогласување на 

механизмите и процедурите за меѓудржавна размена на податоци, соработката и 

помошта, посебно такви кои се етаблирани во земјите членки на ЕУ и НАТО.

Министерството за внатрешни работи посебно треба да ги унапреди и развие 

процедурите и механизмите за борба против тероризмот, илегалната миграција, 

илегалната трговија со дрога, оружје, луѓе и сгратегиски материјали со оние во 

развиените земји. Исто така, треба да ја  подобри координацијата и да развие
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заеднички оперативни процедури со вооружените сили, посебно во областа на 

борбата против тероризмот и граничното обезбедување.

Министерството за внатрешни работи развојот на Полицијата треба да го 

насочи кон максимална можна децентрализација на Полицијата на локално ниво, 

според европските норми и стандарди во функција да стане сервис на граѓаните.

Понатаму доаѓаме до заклучок дека и финансиските кризи можат да бидат 

исто толку деструктивни и затоа во Националната концепција за безбедност и 

одбрана (Точка 49) се истакнува дека за подобрување на безбедносната состојба на 

Република Македонија, неопходна е изградбата на нови, како и подобра 

усогласеност и координација на постојните мерки и инструменти за спречување на 

корупиијата, даночната евазија, најтешките облици на криминал (уцени, убисгва, 

рекетарство и слично) како и уништување на сопственоста на граѓаните.

Следен заклучок до кој доаѓаме (Точка 50) е дека остварувањето на повеќето 

активности од областа на внатрешната безбедност е основна задача, во која клучна 

улога има ресорот за внатрешии работи. Свое место и улога имаат и судската и 

другите органи на власта, органите на управата, царинската управа, инспекциите и 

другите служби. Нивните идни активности треба да се насочат кон проценка и 

преиспитување на внатрешната организација и работа, меѓусебното поврзување и 

координација, хармонизадија на прописите и процедурите, пред се со оние во 

земјите членки на ЕУ, како би можеле успешно да се справат со овие сложени, 

интернационални и домашни, cć поусовршени методи на дејствување на носителите 

и извршителите на ризиците и опасностите по безбедноста на Република 

Македонија.

2. Закон за заштита и спасување (Сл. Весиик на Р.М. бр. 36/04)

Полицијата на Република Македонија има многу значајна улога во процесот на 

заштита и спасување на луѓето, сите живи суштества и целокупната територија на 

Републиката. Во законот за Заштита и спасување улогата на полицијата во заштитата 

и спасувањето се одредува со: Член 4, 30, 31, 32, 33, 51, 77, каде се утврдуват 

задачите и одговорностите за спроведување на мерките за спречувањето на 

настанувањето како и за отстранувањето на последиците од природни непогоди, 

епидемии, епизоотии, егтифототии и други несреќи во областите што се делокруг на

Глава 111 Аначиза na местотп и улогата на полицијата во безбедпоспиот систем
na Р. Македопија
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нивната надлежност. Ова се членови важни при ангажирањето на полицијата во 

заштитата и спасувањето.

3. Закон за управување со кризи (Сл. Весник на Р.М. бр. 29/05)

Досега веќе \тогу пати беше истакнато дека полицијата има централна улога во 

процесот на управување со кризите во Република Македонија. ПокраЈ другите 

закони, нејзината улога во овој процес се одредува и со Законот за управување со 

кризи донесен во 2005 година. Во следниве членови се дефинира улогата на 

полицијата и другите субјекти во системот за управување со кризи: Член 2, 4, 10, 13, 

16, 18, 24, 25, 35, 36, 37, каде се утврдуваат министерствата и другите органи на 

државната управа во превенцијата, раното предупредување и справувањето со 

кризни состојби, во согласност сх» закон со кој се уредува нивната надлежност, 

нивните обврски и организацијата и функционирањето на органите и телата во 

системот за управување со кризи.

4. Закон за полиција (Сл. Весник на Р.М. бр. 114/06)

Во законот за управување со кризи во Член 5, алинеа 1 каде стои заштитата на 

животот, личната сигурност и имотот на граѓаните и алинеа 8 каде покрај другите 

полициски работи како полициска работа се смета и укажувањето помош и заштита 

на граѓаните во случај на неопходна потреба дополнително се потврдува се она што 

беше претходно наведено.

5. Закон за внатрешни работи (Сл. Весиик на Р.М. бр. 92/0)

Во законот за внатрешни работи Член 2, алинеа 3 каде како внатрешни работи се 

сметаат и заиггитата на животот, личната сигурносг и имотсгг на граѓаните што 

директно се поврзува со процесот на заштита и спасување.

Понатаму во Член 4, точка 2, министерството во рамките на својата надлежност им 

укажува стручна помош на граѓаните, правните лица и на државните органи во 

остварување на пропишаните права и обврски, заштитата на животот и личната

Глапа Ш  A naim a na местото u улогата na попицијата no безбедпосниот систем
na Р. Македонија
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сигурност на граѓаните и имотот со што накусо се дефинираат основните задачи на 

полицијата.

Согласно Законот за заштита и спасување и Законот за управување со кризи, 

Полнцијата има должност да остварува континуирана соработка со Центарот за 

управување со кризи и Днрекцијата за заштита и спасување со цел превенција, рано 

справување и управување со кризите во Република Македонија со што ќе се 

придонесе кон ефнкасно функционирање на системот за управ^ање со кризи.
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ГЛАВАIV

Примепа на основшгте функцни на мсиаимеитот во управувањсто со крнзн и 

учсство на полпција та во раио прсдупрсдувањс, справување и управувањсто со 

кризи во Р. Македонија 1 2 3 4 5

1. Основни функции на раководењето (управувањето/менаиментот)

1.1. Нивоа па мстцсмеит

1.2. Функцип ца менаџментот

1.3. Фупкции на процесот ча раководење мнаџментот во полицијата

1.4. Организација иа Мшшстсрствошо за «иатреииш раиопш

2. Активиостн кои ги превзсма полицнјата со цел рано мредупредување, 

справување и уиравување со кризи во РМ

2.1. Закаии и ризици според СОП (С.тратегискн одбранбен прегпеО)
3. Приоритети н цели ма МВР

4. Програми и подпрофами за унапредување ма работата на МВР и за поефикасно 

спроведување на ироцссот управување со кризи

5. Ресурси на Министерството за внатрсшни работи за превенција и менаџирањето 

на кризите



Г.чава IV Прииепа no осповппшс фупкцпи no меиаџмептот во управуаањето со 
крнзп u учестао иа полпцијата но ропо предупредување, спрааување и 
упраиунањето со кризи но Р. Македочија

1. Основни фуикцин на раководењето (управувањсто/менаџментот)

Основната проблематика, кон чие иегражување и откривање е насочен овој 

труд, е улогата на полицијата во управувањето односно менаџментот на кризите во 

Република Македонија. Согласно на тоа, од особена важност е соодветно внимание 

да се посвети на дефинирање на поимот менаимент, како и неговите основни 

функции, со цел да се открие дали и како тој процес е применет во работењето на 

полицијата.

Менацментот се дефинира како универзален процес на ефикасно и ефективно 

извршување на работата со помош на други луѓе и ангажирање на ресурси за 

остварување на однапред дефинираните цели на организаиијата 1М Менаиментот е 

универзален процес кој своја соодветна примена лесно наоѓа во сите типови 

организации. Главна карактеристика на една модерна држава/нација е менаџментот 

во претпијатијата, но ме само таму, туку и во сите останати типови на организации, 

вклучувајќи ги и јавните установи и државните органи, буквалио сите типови на 

организации кои постојат во едно општество. Во модерното работење нема ниту 

еден фактор кој е толку значаен колку што е процесот на управување, односно 

менаџмент.

Kora се зборува за менаџментот како процес, многу е важно да се истакнат 

неговите основни функции но и нивоата на менаџмент. Имено постојат неколку 

нивоа на менаџмент а функциите се подредени согласно степенот на одговорност со 

која е овластено конкретното ниво на меиаџмент.

1.1. Нивоа na менаЈшент

Во литературата на менаџментот, мислењата за класифицрање на 

вертикалиите нивоа на менаџмент се конвергентни, односно после направените 

бројни истра/увања, се среќаваат на едно идентично мислење. Според оваа 

класификација постојаттри нивоа на менаџмент:1*2

> Врвен менаимент;

> Среден менаџмент и 131 132

131 Шуклев, Б (2010), „Меиа}шент ", шесто изданке, Економски факултет, Скопје, стр 5
132 Исто, стр 7_______________ ______________________________________________________
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> Менаџмент на пониско ниво.

Врвниот менаимент (top level of management) ro сочинуваат врвни менаџери, 

одговорни за подготвување на деловната полнтика, за насочување и за успехот на 

сите активности на организацијата. Врвниот менаџмент е одговорен за извршување 

на целите на ниво на организацијата. Тие се одговорни за донесување одлуки со 

важност за целата организација. Менаџер е секој кому му е доделена одговорност да 

раководи со ресурсите, кадрите и процесите во организацијата без разлика дали 

организацијата врши економска или друг тип на дејност.133 * * * 137

Средниот менаџмент (middle level of management) го сочинуваат средните 

менаџери одговорни за спроведување и интерпретација на политиката во 

организацијата и за успешното работење на Одделението или на Секторот. 

Менаџерите на средното ниво имаат висок степен на одговорност за развивање на 

ндивидуалната иницијатива и расудувањето, дејствувајќи во рамките на политиките
\ХАи директивите утврдени од сграна на врвниот менацмент.

Менаџмент на пониско ниво (lower level od management) ro сочинуваат 

менаџери на пониско ниво, одговорни за конкретно извршување на политиките и за 

остварување на целите на организационите единици преку процедури одобрени од 

страна на средниот и на врвниот менаимент.|3>

1.2. Фупкции па мепаџмептот

I ':шна IV  Прпмепа na ocnonnume фупкции na меиаџмептот no упрапупањето t o
кризи n учестио na полпцијата no pano пребупреОување, спрааување u
управувањето co кризп no P. Maxedonnja

Функцијата како поим, означува подрачје на активности или збир на 

активности, кои менаиерот има надлежност да ги извршува. Функциите на 

меиаџментот имаат универзална примена било да се работи за мало претпријатие, 

владина агенција, големо претпријатие, државна институција, врвно ниво на 

менаимент или пониско ниво на менаимент.130

Основоположникот на функционалниот менаимент, Henry Fayol сметал дека 

сите менаџери ги извршуваат следнпве пет функции:1' 1 

> Планирање и предвидување;

ш Шуклев. Б. (2010), .Менаџмент ", шесто изданне, Економскм фак\'лтет, Скопје, стр. 9
154 Исто. стр 9
1.5 Исто, стр. 9
1.6 Исто, стр. 9
137 Исто, стр,9___________________________________________________________________



Г.шаа IV Примеиа na основннте фупкцпи иа мепаџжшпот no управување/по со 
крпзп п учесмво no т.тцијата no pano преОупредување. спраоуаање п 
управушнето со кризи no Р. Македоиија

> Организирање;

> Командуваље;

> Координирање и

> Контролирање.

Менаимент - процесот претставува обид да се изгради/создаде концепциска
i «

рамка за менаимент - знаењето. Подоцна листата на основни менацмент се менува 

согласно истражувањата спроведени во поголем број организации па така моделот 

на менаџмент го сочинуваат следниве пет функции:139

> Планирање;

> Организирање;

> Мотивирање;

> Координирање;

> Контролирање.

Планирањето, како функдија на менаџментот, претставува однапред одлучување 

за тоа што, кога, зошто, како и кој да направи.140 Функцијата планирање, меѓу 

другото, вклучува и дефиннрање на целите, полнтиката, како и плановите на 

организацијата. Организирањето како функција на менаиментот, претставува 

групирање на активностите во одделеинја (департманизација), создавање конкретна 

организациона структура, конкретизирање односно специфиш!рање на односите 

меѓу одделенијата и организационите единици, дефинирање кој кому поднесува 

извештај и каде се подготвуваат разните типови одлуки.141 Функцијата 

оргаиизирање. меѓу другото. се интересира и за степенот на деиентрализација или на 

централизација на авторитетот, за одговорноста и за веригата на командата која е 

воспоставена во организацијата. Координирањето, како функција на менацментот, 

претставува функција која содржи поврзување и синхронизирање ма одделните 

активности кои се преземаат во текот на работењето на организацијата, во насока на 

остваруван>е на целите на организацијата.м:! Менаиерите треба да им помагаат на 

своите подредени полесно и поефикасно но и побрзо да ја извршат нивната 

должност. Менаџерот треба да создаде услови за непречена соработка меѓу

” * Шуклев, Б (2010). ЈАенаџменпГ, шесто изданне. Економскн факултет. Скопје. стр. 11 
1Ј9 Исто. стр 11-12
140 Исто. стр 11
141 Исто. стр 11 142
142 Исто, стр 12_____________________________________________________

77



/ :iana IV Прпмепа na ocnoannmc фуикции na мепаџмеитат no управупањето со 
кризи и учеспто na по.шцијата no pano преоупребугште. справување n 
упраауаањето co крпзп an ll. Македопчја

подредените. Мотивирањето, како функција на менаџментот, вклучува насочување, 

поттикнуваље нли канализираље на однесувањето на подредените во насока на
14.1нивното извршување на целите, како и создавање мотивирачко опкружување. 

Мотивиге соодветно ги стимулираат подредените да ги извригуваат своите задачи. 

Тие определуваат односно одредуваат, колку напор личноста ќе вложи во 

извршувањето на соодветната задача. Контролнрањето е последната функција на 

процесот на менаџмеит и е функција која ја извршуваат исклучиво менаџерите 

односно раководните лица. По формулирањето на целите, на политиките и на 

плановите. создавањето организациона структура, поврзувањето на активностите и 

мотивирањето ма подредените, следува комтролирањето како последната функција 

која има за задача да провери далн сето она кое е претходно поставено и спроведено 

е реализирано согласно планираното. Тоа најлесно се проверува преку споредба 

помеѓу очекуваниот резултат и остваремиот резултат. Во контролирањето менаџерот 

(раководното лице), определува колку успешно работата е извршена и каков процес 

е направен ком остварување на целите.

1.3. Фупкции на процесот па раководеи>е<менаџмептот в<> ткшцчЈата

Имајќи ја во предвид специфичноста на полицијата како организација, a 

посебно специфнчноста во раководењето/менаимеитот на полицијата, постојат 

оправдани причини процесот на раководење (менаџирање) во полициЈата да се 

подели на девет меѓусебно условени, поврзани и испреплетени функции. Тоа се:м')

> Следење и проценување;

> Одлучување;

> Планира1ве;

> Организирање;

> Наредување;

>  Координација;

>  Контрола;

> Информирање и размена на информации и

WJ Шуклев, Б, (2010), .Мснацмент", шесто пзданме, Економски факу.ттет, Скопје, стр. 12 
'■“ Стаиковски, Т,, (2011) „Менаиирањето no оолчцијата во остварување на безбеопосната функцијеѓ', 
необјавен магистерски труд, Скопје, стр, 47______________________________ ______________________
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Глсиш IV Прпмепа na ocnonnnnic фупкцпи na испармсптот no упрапуаањемо со
кризи п учество па полпцијата no pano прсоупреоупање, справување и
ynpauynaihemo со кризи no I*. Макеоопцја

> Анализа и вреднување.

Следењето и проценувањето на коикрстната безбедносна состојба е без 

исклучок засгапено на снте нивоа во полицнската организацнја, но најмногу с 

застапено на ниво на непосредните извршители, а секако се врши во сите областн 

(линискотериторијален принцип) или пак во одредени безбедноснн области 

(функционален приниип). И во двата случаи следењето на безбедиосната сосгојба се 

врши на определена територија при што се собираат, обработуваат н користат 

безбедноснн податоци, кои понатаму се користат за предвидување, процснка и 

планирање. Безбедносните податоци се факти кон се однесуваат на безбедносната 

состојба, појава или настан, на нивннте сторители или пак на полициската 

организација, нејзината работа или на резултатите од нејзимата работа.’'14'

Слика 8. Функции на процесот на раководење во полицијата

Извор Станковски. Т., (2011) ,Meiia;iupatbemu na полицијата во остварувањс на безбеоносната 
фупкција". необјавен магистерски труд, СкопЈе, стр. 48

145 Станковскн, Т.. (2011) .Менаџирањето па полицијата во остварување ча 6езбеоноспата
фупкција", необјавен магнсгерскн труд, Скопје. стр. 49__________________________________ ________
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Глааа IV Прпмепа na ncnoeniime фуикции na мепаџмептот во управувањето со
кризи п учество иа пазицијата во pano преоупреоување. справување и
упрапучањето со кризи чо Р. МакеОопија

Собирањето на безбедносни податоци претставува основа за следење 

состојбата на безбедноста, при што раководителот доаѓа до податоци за состојбата 

на повеќе начини и тоа: преку непосредно односно директно забележување, преку 

добивање информации од потчинети, преку прибирање податоци од граѓаните, преку 

увид во службените евиденции кои му се достапни, од расположлнвите средства за 

јавно информирање и тн. Проценувањето на понатамошниот развој на настаните и 

безбедносната сосгојба претставува мисловен процес на раководителите во 

полицијата, кој има за цел врз основа на анализата на собраните податоци да го 

процени можниот тек на настаните и развој на безбедносната ситуација во блиска 

иднина. Преку следење и проценување раководителите во полицијата постигнуваат 

две цели, прво ја држат безбедносната состојба под контрола и второ имаат можност 

да го предвидат можниот развој на безбедносната состојба, а со тоа и благовремено 

да превземат превентивни мерки или пак да се подготват за соодветна реакција - 

одговор на постоечката закана. Оцената на безбедносната состојба на подрачјето на 

една полициска станица треба да содржи:146

I. Оцената на безбедносната состојба:

1. Синтепгичка оцена (поволна, неповолна и сл.) и карактеристики на

безбедносната состојба со соодветни показатели споредени со минатиот

период или година и тоа по области:

-јавен ред и мир;

- криминалитет;

- сообраќај;
- соработка со граѓаните и другите институции.

2. Преземените мерки од страна на полицијата

- тежииггето на активностите и облиците на работа;

- превентивни мерки и резултати.

3. Состојбата во организациската единица (полициската станица)

- структура, пополнетост и опременост;

- стручна оспособеност и искуство;

- мотивираносг и приврзаност кон организациската единица;

- моралната состојба, етичност, дисциплина, единство;

146 Станковски, Т., (2011) ,Меча\шршкето на попицијата оо остварувтм на безбедносната
функција", необјавен магастерск» труд, Скопјс, стр. 51_____________________________________________
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- законитост во работењето;

- системот на раководење.

II. Проценка (предвидување) за идниот развој на безбедносната состојба

- предвидување за појавите и настаните и можноста за нивно влијание на 

безбедносната состојба;

- предвидување на мерките и активностите кои треба да се преземат како и 

целите кои треба да се осгварат;

- предвидување на начинот на дејствување на организациската единица и 

нејзините припадници и очекуваните резултати.

III. Предлог меркн кои треба да се презе.мат за негативниот тек на настаните да се 

запре, да се поттикне позитивност и да се остварат очекуваните резултати и цели

Одлучувањето секако претставува една од најважните функдии на 

раководењето/менаиментот во полицијата. Примарната цел на одлучувањето е 

донесување на конкрстна одлука според која потчинетите раководители и 

непосредните извршители ќе постапуваат односно имаат за задача да ја спроведат 

одпуката. Ова може да се потврди преку следниот пример.14' Имено, доколку при 

актнвното следеље на безбедносната состојба на определено подрачје се дошло до 

одредени податоци од кои no нивната соодветна обработка, раководителот на 

организациската единица проценил дека ќе следи развој на настаните во правец на 

влошување на безбедносната состојба, тогаш тој донесува одлука да се преземат 

соодветни мерки и активности со цел рана превенција и спречување на несаканиот 

развој на настаните, а се со цел одржување на поволна безбедносна состојба односно 

спречување на развој на кризна cocтojбa.l',!, Одлучувањето како функдија на 

раководењето/менаџментот му припаѓа исклучиво на раководителот на 

организациската единица, бидејќи тој се јавува во улога на врвно ниво на менацмент, 

додека пак другите функции може да бидат извршувани и од другите субјекти 

инволвирани во системот на раководење/менаџмент во полицијата.

Значењето на доброто планирање за полициската работа е исклучително, така 

што посветувањето поголемо внимание на оваа функција претставува една од

Г.чааа IV  Пpi im  е na na očnom nane фуикции na мепаџмептот no упранувањето co
крпзп n учество na пошцијата no pano преОупредување, спрааупање п
управувањето со кризи во 1\ Макебонија

147 Станковски, Т , (2011) .Менаџирањето на по.чици]ата
ткција". необјавен магнстерскн труд, Скопје, стр 52
Исто. стр 52___________________________________________
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најкритичните потребн на денешната полиција. Како основни цели на планирањето
149во полициЈата се означувааг:

> јакнење на организационата флексибилност;

> насочување на организацијата кон целите;

> создавање рсфсрентна рамка за донесувањс конкретни одлуки и

> формулирање индикатори за мерење на изведбата.

Денес буквално не може да се замисли успешното функционирање на едиа 

полициска организација без добро планирање. Планирањето го претставува првиот 

чекор во самиот процес иа менаџирање на полицијата, односно 

управување/раководење/менаџмент со полицијата, преку кој се идентнфикуваат 

основните цели, но и конкретни насоки за акција Со планирањето, се овозможува да 

се идентифнкуваат, како и да се избираат соодветни цели/насоки за акција. Планот 

како резултат на процесот на планирањето ги одредува целите и стратегиите кои ќе 

се преземат во насока на детекција, рана превенција и справување со кризна 

состојба.. Тоа се врши на трн конкретни начини:150

> определување на мисијата и целите на организацијата;

> формулирање на стратегијага;

> имплементирање на стратегијата.

Организирањето претставува функција на менаџментот/раководењето прек7  

која организаииската единица се подготвува за извршување на планираната 

поставена задача. Примарната цел на функдијата организирање е да ја доведе 

организациската единица во една состојба на соодветна подготвеносг за извршуван>е 

на планираната ноставена задача. Организирањето претставува соодветна 

подготовка на оргаиизациската единица да може да отпочне со реалнзацнја на 

поставемата задача, притоа штедејќи време, сили и ресурси.151

Наредувањето претставува функција на раководењето/менацментот со која на 

потчинетите единнци и раководители им се доделуваат задачи. Наредувањето 

претсгавува и пренесување на одлуката на потчинетите, со чгго истите се обврзуваат
1S2да постапат во согласност со донесената одлука или план.

Г. шна /V  Прпмепа na ocnonnunie фупкцип na мепаџмептот no упрааувањешо co
icpinu n учеспто no lumnjnjama no pano npcaynpeoynatbe, справување n
управувањето co кризи no /'. Maneoonuja

4 Станковски, Т., (2011) .Менаџирањето на полицијата 
фупкциЈа'\ необјавен магистерски труд, Скопје. стр. 53 
50 Исто, стр. 54 
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Г.инш IV  Примеиа na оснотите фучкции па жнаџлшипот во управувањето со
кризи u учес/то на пачнцијата во pana преОупредување, спрааување ч
управувањето со кризи ао Р. Македочија

Координацијата како функција на раководењето/менаџментот во полицијата 

има за цел воспоставување на складни односи помеѓу организациските единици на 

патот кон остварување на планираната цел.1' '

Контролата како функција во раководењето/менаџментот на полицијата 

претставува активност преку која лесно се следи остварувањето на планираните 

активности како во текот на извршување на задачата така и по нејзиното 

извршување. Примарната цел на контролата е да обезбеди feedback (повратна 

информација) и точен и прецизен увид во степенот на извршеност на задачата што 

пак од друга страна е задача на раководителот, кој мора да пронаоѓа соодветни 

методи и начини преку кои ќе ги спореди постигнатите со планираните резултати и 

да преземе соодвеггни мерки преку функпијата наредување да се отстранат 

евентуалните пропусти, поаѓајќи од расположливите сили и средства.151

Информирањето во полицијата како функција опфаќа: „збир на определени 

постапки со кои се овозможува да се собираат, обработуваат, чуваат. користат и 

доставуваат известувањата од безбедносен карактер, информации, извештаи и 

податоци кои се однесуваат на безбедносните состојби и настани, рабогата и 

резултатите од работата на полициските единици и состојбата во полициската 

единица.“* * * 155

И последната функција, тоа е анализа и вреднување опфаќа сплет од 

активности поврзани со анализа односно вреднување/оценка на работата, како и 

резултатите од работата и ефикасноста на единицата но и на поединецот во насока 

на реализацијата на задачата, секако и оценување на придонесот на единицата и на 

поединците во реализнрањето на планот или задачата, потоа изготвување извештај 

или анализа за реализација на задачата, а сето тоа како би можело стекнатите 

искуства понатаму да се користат при нзвршување на слични задачи во иднина.156

Од досега наведените функции, лесно може да се забележи колку е прецизна 

и сложена организацијата која се применува во работата на полицијата, а се со цел 

соодветио да се дејствува, извршувајќи ја улогата на еден од наЈЗначаЈните субјекта 

во системот за безбедност и системот за управување со кризи на Република

ш Станковски. Т.. (2011) „Менацирањето на полнцијата во оствар>-ван,8 на безбедносната функција".
необЈавен малкггерски трух Скопје, стр 57
'5Ј Исто, стр. 62
155 Исто, стр 75
1,6 Исто. стр. 93______________________________________________________________________________
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l ima IV Примепа na основните фупкции na мепаџментот no упраиупињето со 
крпзп и учестао па полицијата no pano предупрсдување, спрануаањс п 
упрааупањето со крпзи no Р. Македопија

Македонија. Приказот на функциите на раководење/менаџмент на полицијата на 

Република Македонија дава еден јасен приказ кожу сгрога. прецизна и јасно 

дефинирана е структурата на менаџмент во оваа инстатуција. Доколку не би било 

така, тогаш системот за управување со кризи ќе се соочува со сериозен проблем, 

бидејќи еден од неговнте основни субјекти нема да си ја извршува својата функција 

соодветно и навремено. Воедно, прек7  прикажување на функциите во раководење во 

полицијата, се даде уште појасна слика, односно попрецизно дефинирање какви 

типови задачи и активности презема полицијата во процесот на управување со кризи 

односно колку големо внимание се посветува на детекција и рана превенција на 

кризни состојби. Организациската структура на полицијата е точно поставена во 

насока на зачувување на безбедносната состојба во Република Македонија и 

спречување на појава на кризни состојби. Организирана на ваков начин, полицијата 

на Република Македонија има зголемена контрола во делот на превенција, рано 

предупредување и управување со кризнте.

1.4. Оргапизација па Министерството за впатреиши работи

За да се добие појасна престава на хиерархиската поставеност и делегираните 

одговорности по Сектори на слика 9 е претставена организациската структура на 

Министерството за внатрешни работи.

Согласно Стратегијата за реформи во полицијата, Миннстерството за 

виатрешни работи има целосно нова хиерархиска поставеност. Имено, новата 

организација го дефинира Министерството како политичко тело, задолжено за 

спроведување на владината политика во сферата на внатрешните работи, потоа за 

пропишување иа стаидардите и процедурите за постапување на полицијата, како и за 

експертски и генерален надзор и контрола во работењето на полицијата во насока на 

оценување на нивната ефикасност и економичност во работењето.157

Ваквиот приод во дефинирањето на Министерството, овозможува да се 

воспостават механизми на граѓанска контрола над работата на полицијата 

Оперативните функдии на полицијата се остваруваат преку три столба, Подрачни * 138

157 ..Стратешкн план на МВР: 2009-2011“, Миннстерство за внатрешни работи, Р Македоннја. 
Септемпрн 2008, Скопје, стр. 7
138 Исто, стр. 7_____________________________________________________________________ _
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Глааа /V Пргшена na očnom ni me фупкцип na .иепацмептот no управуоањето со 
кризи п учестно па полпцпјата чо pano пребупребувате, спрааување и 
упрааувањето со кризи во Р. Македоппја

полициски служби, Регионални центри за гранични работи и Централни полициски 

служби.159

Слика 9. Организациска структура на Министерството за внатрешни работи

Министер за внатрешни 
работи

Организациски 
единици за 

потребите на 
министерството

Управа за 
безбедност и 

контраразузнавање

Биро за јавна 
безбедност

Централни
слу

полициски
жби

Регионални 
центри за 

гранични работи

Сектори за 
внатрешни работи

Извор: Органограм на Министерството за внатрешни работн, презе.мено од органнзациона 

структл ра на МВР - податоцн одјавен карактер

159 „Стратешки план иа МВР' 2009-2011", Миннстерство за внатрешнн работи. Р МакедониЈа. 
Септември 2008, Скопје, стр 7____________________________________________________ ___________
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1‘iaeo IV  Примепа na основиите фупкции na иепаџмептпт во управувањето со
крпзи и учеат о па пошцпјата «а pana npeoynpedyeaihe, ctipaeyeaibe u
упранувањето co кризч no P. МакеОошуа

2. Актнвностн кон ги превзема полнцнјата со цел рано предупредување, 

справување н управувањс со крнзп во РМ

Врз основа на одредбите од Законот за полиција, според кој една од главните 

задачи на полицијата е заштита на животот, личната сигурност и имотот на 

граѓаните, како и да обезбеди помош и заштита на граѓаните доколку е потребно, 

полицијата делува превентивно, обезбедуваЈќи рано предупредуваље прва реакција 

во случај на појава на ризици, опасности и кризи. Полицијата има задача да развие 

ефикасна стратегија за превенција, рано предупредување, како и решавање на 

безбедносните ризици, борба со природните непогоди, техннчко-технолошките 

катастрофи, разните форми на тероризам, радиолошки и биохемиски инциденти, 

разни видови криминалитет итн. Од аспект на спречување на ризици и закани да се 

развијат во кризна состојба, како и за рано предупредување, како главен предуслов 

за преземање на превеитивни мерки, треба да се земе во предвид дека секој 

конкретен ризик или закана може да се анализира и оценува и потоа врз основа на 

тоа може да се создаде соодветен модел за рано предупредување а секако во 

согласност со конкретните карактеристики.1сС

Соодветно внимание треба да се посвети на процесот pano предупредување, 

кој е од особена важност во проведување на процесот спречување од појава и развоЈ 

на кризна состојба. Раното предупредување претставува основен предуслов врз кој 

можат да се преземат мерки и инструменти за превенција на кризни состојби и 

неговата основна цел се состои во утврдување на промените на појавите, а кои 

промени значајно отстапуваат од нормалното функционирање и кои имаат 

тенденциЈа да предизвикаат кризни состојби. Поради специфичното влијание врз 

комплексноста на кризата од страна на ризиците или заканите кои што се меѓусебно 

поврзани, моделите за раното предупредување треба да овозможат навремено 

предупредување за конкретен ризик и истите да бидат насочени за конкретни 

потреби. Во теоријата се застапени повеќе модели за рано предупредување и тоа:160 161 

> Модели кои се дизајнирани за конкретен проблем кои се обидуваат да ја 

утврдат поврзаноста или пак да овозможат превенција (кризи, конфликти 

итн);

160 Мнтревска, М. (2008), ЈСризси мена\шент". Филозофски фак\’лтет, Скопје. стр 30
161 Исто, стр 30______________________________________________________________________________
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Глава IV Примена на осншшите функции на менармештт <ш упрсмушмто со 
кризи u учестао na »aiuiftijaiiia во paun преоупредување, сприиунањс и 
ynpaeveaibcmo со кризи во V. Макеооиија

> Модели кои можат да овозможат краткорочно или долгорочно 

предупредување и кои настаните ги предвидуваат во период кој е помал од 

две години или подолг од две години;

> Модели кои користат квалитативна методологија со што ги изолираат 

факторите кои придонесуваат ескалација на кризи или квантитативна 

методологнја чии анализи се потпираат на начините на прибирање на 

податоци за анализа и тоа стуктурните модели кои ги истражуваат 

структурните состојби во кои би се случиле кризи и процесните модели кои 

ги утврдуваат поттикнувачите на кризи во одредени временски периоди;

> Модели според извори на информации односно употреба на јавни 

информации од медиуми и експертски анализи;

> Модели кои користат структурни информации со цел овозможување на 

долгорочно предвидување во период од три до пет години и во овие модели 

се корнстат: индикатори (кои претставуваат варијабли со кои се опишува 

конкретно состојбата која се истражува); акцелератори (кои претставуваат 

настани што можат да доведат до влошување на состојбата во државата н не и 

да предизвикаат криза) и тригери (кои претставуваат настани кои водат до 

ескалација на ситуацијата во криза).

Според првавилникот за вршење на работн на Мнннстерството за внатрешни 

работи следниве законски - подзаконскн акта го обврзуваат Министерството за 

превземање мерки во услови на крнзни состојби:|<>2

> чл. 31 - Пренасочување, насочување или ограничување на движењето на лица 

и превозни средства на определен простор за нужно потребно време

Полициските службеници заради спречување ма извршување на казниво дело; 

постоење основи за сомневање дека е сторено кривично дело за кое се гони по 

службена должност; пронаоѓање и фаќаље на лице по кое се трага; откривање и 

обезбедување на траги на кривично дело н предмети што можат да послужат како 

доказ во постапка; случан на загрозена безбедност предизвикана од природни 

непогоди и други несреќи и собнрање известувања што можат да бидат од корист за 

успешно водење на постапка, вршат пренасочување, насочување или ограничување 

на движењето на лица и превозни средства на определен простор за време кое е 161

161 „Правилник за начннот на вршење на полицнските работи", Службен весник на Република 
Македоннја. бр. 114/2006, стр 7-42_____________________________________________________________
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l'.taea IV Примена na oaionnuine функции na ueuafntenniom no yttpunynaiheino со 
кризп и учестно па no. mifn/ита no puno преоупрсиупање, спраохпање и 
упраиупањсто со кризи no Г МакеОопи/а

нужно и кое не може да биде подолго од времето неопходно потребно за 

остварување на целта заради која дошло до примена на овие дејствија. Истите овие 

активности важат и за кризна состојба, односно полицијата во услови на кризна 

состојба има задача да го пренасочува, насочува и ограничува движењето на лица и 

прсвозни средства.

у  чл. 35 - Блокада

Блокада се вршн врз основа на проверени извесгувања, заради спречување на 

извршување на кривични дела, откривање и фаќање на сторители на кривични дела. 

пронаоѓсње и обезбсдување на предмети и траги од кривичнн дела, како и заштига 

на имотот и животот при псггешки незгоди, природни непогодн и други несреќи. 

Блокада може да се изврши и во услови на кризна состојба доколку ситуацијата го 

налага тоа.

> чл. 42- Предупредување

Полицискиот службеник на лицето кое го предупредува му укажува на 

околностите кои како резултат на неговото однесување. дејствување или 

пропуштање на одредени дејствија ја довеле во опасност неговата безбедност, 

безбедноста на други лица или безбсдиоста на имотот. го нарушнле јавниот ред и 

мир или ја загрозиле безбедмоста на собраќајот на патиштата. како н кога оправдамо 

се очекува тоа лице да стори или да предизвика други лица да сторат кривично дело 

или прекршок. И во услови на кризна состојба полицијата има должност да ni 

предупредува лицата или да им укаже за можна опасносг како резултат на нивното 

однесување.

> чл. 45 - Наредување

Полициските службеници во извршувањето на полицнските работи издаваат 

усни наредби заради заигпгга на животот и личната сигурност на луѓето и имотот; 

спречување на извршување на кривнчно дело за кое се гони по службена должност 

илн прекршок; обезбедуваље траш од кривично дело н предмети што можат да 

послужат доказ во кривична или прекршочна постапка; одржување ил>1 спречување 

на нарушувањс на Јавниот ред и мир, како н за воспоставување на нарушен јавен ред 

и мир; заштита на сигурноста на објекти и личности кои се обезбедуваат: контрола, 

регулирање и безбедност во сообраќајот на патиштата; обезбедување на државната 

граница и контрола на преминување на државната граница; спасување на луѓето и
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отстранување на последиците од природни непогоди и други кесреќи, како и 

отсгранување на опасности кои тие ги предизвикале. Особено значајна задача е 

наредувањето во условн на кризна состојба. Имено, полнцијата има должност и 

обврска да им наредува на лицата кои се во можна пасност да го сменат 

однесувањето или да ја напуштат локацијата итн.

> чл. 55 - Обезбедување и преглед на местото на настанот

Полицискиот службеник при обезбедување на местото каде е извршено кривично 

дело, прекршок или настан ќе ги преземе следните дејствија:

- ќе го задржи сторителот, ако го затекне на местото на настанот или ако е фатен од 

други лица;

- ќе преземе мерки и активносги за неодложно укажување помош на настраданите 

лица;

- ќе ја извести за случајот дежурната служба во полицискта станида на чие подрачје 

тој е случен и ќе побара на местото на настанот да излезе увидна група, јавен 

обвинител и истражен судија;

- привремено ќе ја ограничи слободата на движење на присутните н видно ќе го 

обележи местотот;

- ќе изладе потребни предупредуваља и наредби;

- визуелно ќе го прегледа објектот, просторијата, просторот, предметите и 

документацијата кои се наоѓаат на местото на настанот;

- ќе ги прегледа лицата, предметите и превозните средства;

- ќе го провери и утврди идентитетот на затекнатите лица и предмети;

- привремено ќе ги одземе предметите кои може да послужат како доказ во 

соодветна постапка;
- ќе ги заштити трагите и предметите од значење за разјаснување ма настанот;

- ќе забрани снимање на местото на настанот, освен под условите предвидени со 

закон.

Сите овие активности полицијата ги презема и во услови на кризна состојба во 

зависност од видот на настанатата криза.

> чл. 75 - Позорна, патролна и мотопатролна дејност

Полициските службеници кои вршат позорна, патролна или мотопатролна 

дејносг не го напуштаат теренот, односно терените на кои ја вршат дејноста пред да

r.iaea IV  Прииепа na ocnoeninne функции no мечармептот во управувањето со
кризи п учества no по.шцијата во pano npcOynpedyaaibe, справување и
упраиувањето с<> кризи во /'. МакедониЈа



/ uma /V  Примепа na оспошшпш фуикции па мепаџмептот во управувањето со
крчзи u учеспто па пашцијата во pano npedynpedyeaihe. спрамувате и
упранувањето со кризи во Р. Македпнија

биде извршена нивната смена, освен во случај на природни непогоди и други 

несреќи. нивна повреда или заболување, како и заради извршување на вонредни 

работни задачи како што се:

- фаќање на сторител на кривично дело или на потежок прекршок или негово 

приведување, како и обезбедуваље на траги н предмети кои можат да послужат како 

доказ во соодветна постапка;

- фаќање на лице за кое е издадена потерница и

- давање помош на барање од полицискн службеник од соседен позорен или 

патролен терен или од дежурен полициски службеник во дежурната служба во 

полициската сганица од општа надлежност.

Со извршување на оваа задача полицијата има можност од рано откривање и 

превенција на кризни состојби.

> чл. 116 - Вршење увид на обезбедено место при настанати тешки сообраќајки, 

железнички и авионски или природни непогоди и други несреќи

Во случаи на тешки сообраќајни, авионски или железничкн незгоди или 

природни непогоди и несреќи, началникот на Секторот за внатрешни работи, врз 

основа на проценетата состојба, веднаш формира екипи од полициски службеници за 

организирање и превземање на потребните мерки и дејствија.

Доколку расположливиот капацитет од човечки ресурси и техничка опременост на 

Секторот не се доволни за соодветно постапување во настанатата состојба, 

началникот на Секторот за вназрешни работи веднаш ќе побара помош од 

началникот на Централните полициски служби. Ток*му вакви состојби се еден вид на 

кризни состојби во кои полициЈата мора да реагира со расположливите ресурси.

> чл. 153 - Користење на возило со право на првенство на минување 

Светлосни и звучни знаци со кои се бара право на првенство на минување на

службеното возило, се даваат исговремено во следните случаи:

- при излегување на вршење увид;

- при излегување за преземање на мерки и дејствија во случај на сообраќајни 

незгоди, природни непогоди и други несреќи, стоени потешки кривични дела и 

прекршоци;

- при непосредно гонење на сторители на казниви дела кои се дале во бегство;

- при пренесување на повредени лица за укажување на итна медицинска помош чо

чо



Г.чава IV Прииспа na ocnoniiume функции na пепаџмептот no управупањето со 
кризи u учеспто на пашцијата no pano пре<)упреОување. справување и 
управувањето со кризи no 1‘. Макеоопи/а

- при обезбедување на возила под придружба и

- во други случаи кога е тоа маредено.

Оваа задача е од голсма корист за регулирање на движењето во служај на опасност 

од појава на кризна состојба.

> чл. 211 - Вршење на работите при настанување на пожар.

Полициските службеници веднаш по дознавањето за настанат пожар отпочнуваат 

со организнрање и преземање на мерки и актнвности и тоа:

- одржување на јавниот ред и мир;

- забранување на пристап на неповикани лица и

- обезбедување на местото на настанот.

Доколку сите овие актнвности не се применат постои опаснот пожарот да прерасне 

во кризна состојба.

Активностите во сите гореспоменати членови важат и во случај на настанување на 

кризна сосгојба во завнсност од приоритетот на извршување на задачнте.

Врз основа на чл.361'” од Законот за управување со кризи, министерот за 

одбрана во согласност со министерот за внатрешни работи донесе упатство за 

оперативни и други постапки на армијата на РМ во поддршка на полицијата во 

случај на кризна состојба. Согласно упатството опфатени се следниве случаеви:

>  содејство на АРМ со МВР во борба против тсроризмот;

> содејство на АРМ со МВР во обезбедување на објекти од значење за 

одбраната;

> содејство на АРМ со МВР во справување со асиметричми закани;

> содејство на АРМ со МВР во граничното обезбедување.

Како што беше споменато, пред да настане односно да се развие кризна 

состојба, полицијата има можиост, доколку соодвегно примени модел за превенција, 

да го спречи настанувањето односно развојот на кризна состојба. За таа цел, 

полицијата презема одредени активности. Активности кои ги превзема полицијата со
* 164цел превеншуа на кризи:

>  блокирање на патишта и автопати; * 164

165 „Закон за управување со кризи", Службен весник на Републнка Македонија, бр 29/2005, стр. 5
164 Stankovski, Т,, (2012), „The role of police in risk and crises managemenr. International Scientific 
Conference Security and Euroallantic Perspectives of the Balkans, Faculty of Security, Skopje, Vol II. 2012. 
p. 272
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> контрола, пренасочување и воведување алтериативен проток на сообраќај во 

одередена област;

> физичка безбедност;

> воведување контролни пунктовн, контрола на превозни средства, лица и 

патници, имплементирање на патролни служби и сзража;

> обезбедување информации до посебните служби во рамки на надлежните 

органи како и најавноста;

> организирање превоз, обезбедување и придружба за доверливи и опасни 

материјали;

> конфискација на материјали за кои има основано сомневање дека биле 

употребени во криминал или се профит од криминал;

> како и обезбедување на предмети земени од лица кои претрпеле загуба; 

размена на информации и истражување и нспитување на област и спасување.

Вториот случај е доколку полнцијата и останатите субјекти во системот за 

управување со кризи не успеат да го превенира настанувањето односно развојот на 

кризна состојба и во тој случај е потребно да се преземат активности за менаиирање 

одиосно управување со кризната состојба. Активности кои ги превзема полицијата 

за управување со кризи:165

> активности против меѓународен и урбан тероризам, сериозни форми на 

организиран крнмннал. вклучувајќи и киднапирање, уцена, атентати, убиства, 

напаѓање на луѓе на нивниот имот;

>  активности поврзани со природни несреќи и катастрофи, техничко- 

технолошки катастрофи, епидеѕиш и други заболувања на луѓето и 

животните;

> обезбедување на државните граници;

> воспоставување јавен ред и мир на поголеми нарушувања на мирот кои имаат 

ризик да прераснат во бунт;

> засилено обезбедување на објекти од голема важност за безбедноста на 

државата, објекти од важност за одбрамата, резиденции и станови на VIP

r.iaea IV  Прпмспа na ocnonniane фупкцпп na uenainii'iimo/n no управуаањапо со
крпзи u учество no no.iniiiijania no pano пре<)упре()унање, справупањс n
управувањето co крпзи no P. МокеОопп/а

165 Stankovski, Т., (2012), „The role of police in risk and crises management ". lnlemational Scientific
Conference Security and Euroatlantic Perspectives of the Balkans. Faculty of Security, Skopje. Vol. II, 2012.
p 274



I'.iana IV Прииепа na осповните функции na мепармепто/п во управувањето со 
крпзи п учество па по.шцијата во pano пре()упредување, спрааување п 
управувањето со кризи во Р. Македоппја

лица, дипломатско-конзуларни претставништва и меѓународни организации, 

политички самити и конференции на високо ниво.

Но, не секогаш методите за рано предупредување и превендија на кризни 

состојби функционира беспрекорно и некогаш доаѓа до појава и развој на кризна 

состојба. Доколку сепак дојде до појава и развој на кризна состојба, односно 

системот за управување со кризи не успее да ја превенира појавата на кризна 

состојба, во тој случај се јавува потребата полицијата се ангажира со сите, или со 

онолку колку што е потребно во дадената ситуација, свои расположливи ресурси и 

капацитети во интервенција со цел да соодветно да се справи со настанатата кризна

состојба и да се спречи можност од раширување на кризата. Кризни ситуациии во
166кои се ангажира полициЈата:

> локализирање и помош во гасење на пожари и спасување на луѓе и нивниот 

имот во случај на поплави, лизгање на земјиштето и други локални непогоди;

> пренасочување и воведување на алтернативен проток на сообраќај на локални 

патишта и на автопат, улнци и други инфраструктури во случај на 

сообраќајна несреќа на камиони кои превезуваат опасни материи;

> запалливи и експлозивни материјали; помош во случај на влошување на 

условите на патот поради одрони на земјиштето. лизгање на земјиштето, 

снежни наноси;

> во случај на влошување на безбедносната снтуација во одредени региони, 

предизвикано од криминални терористички групи;

>  евакуација, спасување и зголемена заштита на виталните објекти во земјата, 

објекти каде се чуваат доверливи материјали и документи, акции и документи 

значајни за безбедноста на државата;

> дипломатско конзуларните претставништва на земјата, меѓународни агенции 

и организации со дипломатски статус; обезбедување на транспорт и 

безбедност во случај на епидемии, карантин или други заболувања на 

животните и луѓето;

> интервенирање кога животната средина, имотот и материјалните вредности се 

уништуваат.

166 Slankovski, Т , (2012), ..The role of police in risk and crises management". International Scientific 
Conference Security and Euroatlantic Perspectives of the Balkans, Faculty of Security, Skopje, Vol. II, 2012, 
p. 274___________
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I uma IV  Прпмепа no ocnonnnme фуикции no мепарментот no управувањето to
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упраиувањето со крпзп no Р. МокеОопп/а

Целта на управувањето со кризните состојби е да се обезбеди избегнување, 

намалување, неутрализираље и елиминирање на безбедносните ризици и кризи, а тоа 

значи избегнување или намалување на штетите по материјалните добра и човечките 

животи. Процесот на управување со кризите опфаќа еден сложен збир од функции и 

задачи кои се извршувани од субјектите на системот за управуваже со кризи, меѓу 

кои и полицијата на Република Македонија, cć со цел да се избегне појава и развој на 

кризна состојба, понатаму, доколку евентуално сепак дојде до развој на кризна 

состојба системот односно субјкетате соодветно да се справат со гаа состојба и 

секако последниот чекор брзо и успешо да му се помогне на општеството 

вклучувајќи и секој поединец на територијата на државата, да закрепне од 

последиците предизвикани од кризната состојба. Согласно изнесените активности и 

задачи кои полицијата на Република Македонија ги презема со цел превенција на 

кризна сосгојба и управување со кризна состојба, се дојде до една јасна слика на 

важноста, на големината на полицијата во системот за управување со кризи. Освен 

тоа многу е важно да се нагласи, дека полицијата сите активности кои ги презема со 

цел управување со кризи ги презема во соработка и координација со оспганатите 

субјкети на системот за управување со кризи. Од меѓусебната соработка на 

субјектите зависи успешноста или неуспешноста на управувањето со кризите.

2. /. Закани и ризици според СОП (Стратегиски ообранбен преглед)

Со цел да се даде појасен преглед на листата на ризици и закани кои имаат 

потениијал да прераснат во кризни состојби, а на кои полицијата на Република 

Македонија има должност и одговорност соодветно да одговори, најдобро би било 

да се илустрира приказот на закани според СОП (Стратегискиот одбрамбен преглед).

Министерството за внатрешни работи и сите останата субјекти во 

системот за безбедност на Република Македонија и системот за управување со кризи 

на Република Македонија имаат должност и одговорност да ги следат, анализираат, 

истражуваат и го предвидуваат развојот на ризиците и заканите и да развиваат 

конкретни стратегии за рано предупредување и превеншзја со цел да спречат појава 

и развој на кризна состојба. Во случај кога би дошло до појава и развој на кризна 

состојба, субјектите на двата системи се одговорни за развивање и примена на
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соодветна стратегија за справување односно управување со кризната состојба како и 

стратегија за опоравување после настанувањето и справувањето со кризната 

состојба. Процесот на закрепнување е исто толку важен како и процесот на 

управување.

Табела 3. Закани според СОП

ЗАКАНИ, РИЗНЦИ И ОПАСНОСТИ СТЕПЕИ IIA МИТЕНЗИТЕТ
Во Среден Долг рок
моментот рок

Конвенционална војна - агресија многу многу многу
низок низок низок

Можни манифестации на екстремен висок среден низок
национализам, расна и верска нетрпеливост, 
меѓународен терормзам, организиран 
крнминал, нелегална миграција, нелегална 
трговија од сите видовп вклучувајќн и 
трговија со стратегискн материјали за 
двојна употреба, недоволно обезбедени и 
ефикасни граници и друго 
Поседување на големн колнчинн на висок среден низок
илегално оружје, транзиционипроблеми 
како што се: корупцијата, урбаниот 
тероризам, тешкиот криминал, економскнот 
кримпиал, дапочпата евазија н друго 
Актнвности на странскн спецнјалнн служби среден среден низок
насочени кон влошување на безбедносната 
состојба, последици од суднр на интереси за 
користење на изворнте и патиштата на 
стратегиските енергенси 
Елементарни и други непогоди, техинчко - низок низок низок
технолошки катастрофи, епидемии н сл. 
Деградација и уннштување на животиата среден среден среден
средина
Компјутерскн криминал со големн штети низок среден висок

Извор: Георгиева. Л., (2009), ..Мекашфаље на ркзици". Филозофски факл.тгет, СкопЈе, стр 183
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3. Приорнтети и целн на Миннстерството за внатрешни работи

Согласно стратешкиот план на Министерството за внатрешни работи, може 

да се наведат пет главни групи на приоритети кои вклучуваат одделни цели во 

насока на унапредување на работата на полицијатата, како и поефикасна превенциЈа, 

рано предупредување и управување со кризи во Република Македонија. Тие пет 

футти се следниве: спречување и откривање на организиран криминал и корупција, 

зајакнување на довербата на сите единици во полицијата, заокружување на процесот 

на реформи во полицијата, подобрување на јавната безбедност и подобрување на 

ефикасноста во борба против тероризмот и заштитата на националната безбедност. 

Прегледот на одделните цели во групи е прикажан подолу:167

> Спречување и откривање на организиран криминал и корупција

- Борба против сите појавни облици на организиран криминал, особено 

спречување и откривање на недозволена трговија со дрога и оружје, 

недозволена трговија со луѓе;

- Унапредување на меѓународната полициска соработка во борбата против 

организираниот криминал;

- Унапредување на меѓуинституционалната соработка на сите субјекти 

вклучени во борбата против криминалот;

- Јакнење на капацитетите на Одделот за организиран криминал.

> Зајакнување на довербата на сите заедници во полицијата

- Развивање на партнерските односи помегу граѓаните и полицијата, 

зголемување на довербата на сите заеднци во полицијата, афирмирање на 

принципот "community policing”

- Развипање на транспарептен систем на односи сојавноста;

- Правичма застапеност на сите заедници во полицијата.

> Заокружување на процесот на реформи на полицијата

- Изградба на современ модел на полициска организација;

- Воведување на нови методи за работа на полицијата,

- Јакнење на принципот на владеење на правото;

„Стратешки план на МВР: 2008-2010“, Мнннстерство за внатрешни работи, Р Македонија, 
Септемврн 2007. Скопје, стр 8-9______________________________________________________ ________
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- Зголемување на заштитата и почнтувањето на фундаменталните човекови 

слободи и права;

- Уредување на текот на кариера на вработените во министерството.

>  Подобрување на јавната безбедност

- Ефикасно и ефективно спречување на сите видови криминалитег;

- Намалување на стапката на криминалот;

- Зголемување на ефикасноста во спречување и откривање на криминалот;

- Зголемување на личната сигурност на граѓаните и безбедноста на имотот;

- Ефикасно и ефективно одржување на јавниот ред и мир;

- Подобрување на безбедноста на сообраќајот на патиштата;

-Зајакнување на контролата на државната граница и спречување на 

нелегалната миграција.

> Подобрување на ефикасноста во борбата против тероризмот и заштитата на 

националната безбедност

- Воспоставување на ефикасна размена на информации за терористички групи 

и нивните мрежи за подршка;

-Унапредување на мерки и активности за разоткривање на организаторите, 

извршителите и лошстичарите на терористичките активности.

Важно е да се напомене дека Министерството за внатрешнн работи бележи 

пораст во процентот на реализација на сите наведени пст групи на приоритети при 

што е евидентиран пораст на процентот на решавање и воспоставување на сите 

гореспоменати цели. Со оглед на тоа дека во последно време организираниот 

криминал и тероризмот се дефинирани како едни од најголемите закани по 

безбедноста на државите, а во делот на прекугранични кризи видовме како и 

економскиот криминал односно финансисклте кризи можат деструктивно да влијаат 

на државите, приоритетите кои Министерството за внатрешни работи ги има 

поставено се дополнителна помош во градење здрав, цврст, отпорен систем за 

безбедност и систем за управување со кризи во Република Македонија. На ова уште 

може да се додаде дека во поглед на компјутерскиот криминал Министерството за 

внатрешни работи располага со соодветни ресурси и лаборатории кои 24 часа 

работат на откривање и спречување на криминал од ваков тип кој доколку не биде 

навремено откриен и спречен и тоа како може да ја разруши економската и

Г.чапа IV Примена na осповпише функции na мепаџмептот no управувањето со
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општествената структура на државата и територијата пошироко од границите на 

државата а самото тоа значи може да создаде криза од пошироки размери. И 

последно, но секако не и најмалку важно, Министерството за внатрешни работи 

отпочна процес за имплементирање на ТЕТРА|6Ѕ системот за телекомуникации во 

2008 година. како дел од процесот на зајакнување на телекомуникациската мрежа во 

Република Македонија со чија помош ќе се постигне интегрирано дигитално 

умрежување на комуникацискиот систем во Република Македонија и полесна и 

побрза комуникација низ целата територија на Републиката во случаЈ на појава на 

кризна состојба.

4. Програмн и подпрограми за унапредување на работата на МВР н за

поефикасно спроведување ма процесот управување со крнзи

Со цел унапредување на работата, постигнување уште поголема ефикасност 

во работењето и зголемување на остварените познтивни резултати, особено во делот 

на управување со кризи, Министерството за внатрешни работи на Република 

Македонија поставува програми и подпрограми со чне реализирање ќе се постигнат 

наведените цели. Седумте програми, во некои од нив вклучени и одреден број 

подпрограми, се бидат анализирани во овој дел од трудот. Тие се следниве програми 

и подпрограми:164

- Борба против организираниот криминал и корупцијата

- Јавна безбедност

- Градење на партнерски однос „граѓанин - полииија14

- Борба против тероризмот и заштита на националната безбедност

- Воспоставување и надоградување на информатичката телекомунккациската 
инфраструктура

- Подобрување на квалитетот на услугите кон граѓаните

- Реформа на полицијата

168 http://ec.europa eu/enlargement/archives/ear/makedonski/main/mk-press release 20070305 htm
„Стратешки план на МВР 2008-2010", Мннистерство за внатрешми работн, Р. Македонија,

Септември 2007. Скопје. стр. 16-23
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> Борба npoTiiB органтираннот крнминал и корупцнјата - Во рамките на оваа 

програма се реалнзираат повеќе мерки и активности на спречување и откривање на 

дела и сторители од обласга на организираниот криминал: недозволена трговија со 

луѓе и префрлување на мигранти; недозволена тршвија со дрога; недозволена 

трговија со оружје и опасни материи; финансов криминал; насилен криминал; 

активности на насочена меѓународна полициска соработка (истовремено 

зајакнувајќи ја и интерресорската соработка); криминалистичко разузнавање, 

криминалистичка анализа; активносги на заштита на сведоци; мерки и активности 

на централни потраги; комјутерски криминалитет и примена на посебни истражни 

мерки. Воедно се работи и на подобрување на материјално -  техничката опременост 

на Одделот за организиран криминал. Основна цел на програмата е ефикасно 

справување со организираниот криминал и корупција

> Јавна безбедност * Во рамките на оваа програма се опфаќаат мерки и 

активности на: утврдување на потребите од човечки ресурси, обуки и тренинг, 

управување со човечкнте ресурси и развој во карнерата, унапредување на 

меѓународната соработка, односи со јавноста, правни и организациски работи, 

внатрешна контрола. внатрешна ревизија, финансиски. Во рамките на оваа 

програма особено се важни активностите: обезбедување на хиерархија и подршка 

на распределба на задолженијата и одговорноста, стратешко и концегпуално 

планирање, следење и анализа на безбедносната состојба, утврдување на општи 

насоки стандарди и цели, контролирање на работата на полишуата, утврдување на 

стандарди за материјално техничко опрсмуваље, активности за спроведување на 

законите и ратификуваните мегународни договори. Исто така, со оваа програма се 

обезбедува координација на мерките и активностите на оперативно-тактичките 

полициски служби: централните полициски служби, подрачните полициски служби 

и граничната полиција. Со спроведувањето на оваа програма се овозможува 

поволна безбедносна состојба во Републиката. Основна цел на оваа програма е 

поефикасно одржување на јавниот ред и мир; подобрена безбедност на патниот 

сообраќај; зајакната безбедност на државната граница; ефикасно спречување и 

откривање на криминалитетот. Во оваа програма се вклучени подпрограми за:
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централни полициски служби, гранични работи и миграција и подрачни служби

(Сектори за внатрешни работи).10

> Градење на партнерски олнос „граѓанин - полиција" - Во рамките на оваа 

програма се реализираат тековни активности во сорабсггка со ОБСЕ и многу повеќе 

активности во наредните три години како што се171: на централно ниво ќе се 

воспостави Државен совет за превенција; на локално ниво ќе се воспоставн “локален 

совет за превенција" понатамошни континуирани активносги за одржливост на 

формираните “Советодавни групи на граѓани“ како и формирање на нови 

советодавни групи; градење на концепти за превенција; воведување на нов 

организационен облик Одделение за превенција во сите Сектори за внатрешни 

работи, јакнење на капацитетите на полицијата задолжени да работат на областа на 

превенција и креирање на ново работно место „ контакт -  полицаец,, (полицаец 

превентивец). Понатамошни активности во рамките на оваа програма се: развивање 

на односите со јавноста посебно со печатените и електронските меднуми на 

регионално и локално ниво; креирање на мултиетничка полиција односно правична 

засгепеност на сите заедниди во полицијата. Основна цел на програмата е 

одржување на мирот и градење на хармонични односи помеѓу луѓето, постојано 

доближување на полицијата кон граѓаните на кои им служи и зајакнување на 

довербата на сите заедници во полицијата.172

> Борба против терорнзмот и заштита на нацноналната безбедност - оваа 

програма произлегува од позребата за изградба на заокружен и интегриран систем за 

наиионална безбедност и јакнење на институционалните капацитети на Република 

Македонија за спротивставување и борба против тероризмот и продлабочување на 

механизмите за соработка со органите на меѓународната заедница. Имајќи ја во 

предвид интернационалната днмензија на тероризмот како глобален феномем кој ја 

загрозува безбедноста на сите држави во светот, Управата за безбедност и 

контраразузнавање преку соработка со меѓународните институции и органи и 

вклучување во низа меѓународни организации поинтенизивно и поактивно ќе се

f  .iaaa IV Прпмспа na ocnoennnw фуикции na мепаџмептот во ynpaeyeaihe mo со
крчзи п учестио na na munjama во pano преОупредување. справунање п
управувањето со кризи во Р. Македопп/а
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вклучи борбата на меѓународната заедница против тероризмот во сите негови 

појавни облици.17'

> Воспоставувањс н надоградување на ннформатнчката и 

телекомуникацнската ннфраструктура - во оваа програма вклучени се две 

подпрограми и тоа: надградба на телекомуникациските системи и надградба на 

информацискиот систем на Министерството за внатрешни работи. Со проектот 

надградба на ТЕТРА174 дигитално полициско радио во Скопје и Охрид планирано е 

да се засили нивото на сигналот на гтрием од новиот дигитален систем ТЕТРА на 

овие локации. Тоа значи дека полициските структури ќе добијат нови радио-станици 

со перформанси слични на ГСМ мобилните телефони, а со прилагодени функции за 

специјални полициски потреби. Со надградба на ТЕТРА дигитално полициско радио 

во Скопје и Охрид ќе се овозможи комплетно гасење на стариот систем и преоѓање 

во целост на нов систем, кој овозможува подобар квалитет и зголемени можности.

Со проектот видеонадзор на објектите на Министерството за внатрешни работи се 

овозможува зголемена безбедност на објектите со користење на софистицирани 

методи, а во согласност со Законот за класифицирани податоци каде ова е и 

предвидено.175

Со проектот замена на постоечката телефонска мрежа со ИП телефонија се 

постигнува примена на најсовремен тип на телефонија кој моментално е тренд во 

светски рамки. Со проектот оптичка мрежа во Скопје се предвидува изградба на 

мрежа од оптички кабли во градот Скопје како замена на постоечките бакарни 

телефонски кабли сопственост на Министерството. Проектот одржување и 

подобрување на комјутерската инфраструктура на Министерството подразбира 

замена на дотраена комјутерска опрема како и инсталација на нова, со цел 

одржување и надоградба на употребиата моќ на комјутерската мрежа на 

Министерството за работа со современи софтверски алатки.176

> Подобрувањс на квалитстот на услугите кон граѓаните - Во рамките на оваа 

програма ќе се реализираат повеќе мерки и активносги во насока на веќе започнатата 

практична имплементација на проектот „Нови лични документи“177, со

Г.чава IV Примепа na ocnoanume фупкции na мепаџмептот во управуватето со
кризп п учеспто па полицијата во pano предупредување, справуаање и
управуватето со кризи no Р. МакеОопија
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I'.iaea IV Прииепа no осповнптс фупкцип na менаџментот во упрааукшњето со 
крти ii учество па по.шцијата во pano преОупребување, справување п 
yiipanyeaibemo со кризи ао Р. Македоиија

започнувањето на издавање на пасоши согласно европските стандарди, кои се 

квалитетни, електоронски, со земање на биометриски податоци во живо, со голем 

степен на заиггита, како во обрасците така и во процедурата во која истите се 

добиваат и со започнување на издавање на новите лични карти и возачки дозволи. 

Основна цел на програмата е прифаќање на стандардите на Европската унија во 

областа на издавање на личните документи.178 79

> Реформа иа полнцнјата - Во рамките на оваа Програма ќе се реализира ИПА -  

проект „Подршка на имплементација на СтратегиЈата за реформи во полицијата“‘79 

со активности на советодавна и материјална подршка на процесот на реформи во 

полицијата заради обезбедување на конзистентност и континуираност на пристапот, 

консолидирање на наиредокот веќе остварен н подржување на импулсот. Цел на 

Програмата е да обезбеди професионална полициска служба која ќе овозможи 

одржување на јавнага безбедност и спроведување на владеење на правото согласно 

националнсгго законодавство, земајќи ги во предвид регулативите и најдобрата 

практика на ЕУ во која јавносга ќе има доверба.

Со реализирање на наведените програми и подпрограми кои всушност 

претставуваат цели на Министерството поставени за реализација во иднина, 

Министерството за внатрешни работи има можност да ја унапреди својата целокупна 

успешност во работата како и ефикасноста во спроведување на процесот управување 

со кризите во Република Македонија.

5. Ресурсн на Мннистерството за внатрешни работи за превенција и 

менаиирањсто на крнзите

Откако се дефипираше местото и улогата на полицијата во безбедносниот 

систем на Република Македонија и во системот за управување со кризи на 

Република Македонија, како и активносгите кои полицијата ги презема со цел 

превенција, справување и управување со кризи, важно е да се направи и анализа на 

ресурсите со кон Министерството располага за превенција на кризни состојби.

178 http://\vww.mvr.gov.mk/
l79http://\v\vw.mvr.gov.mk/Sho\vAnnouncemenls.aspx?ItemlD=335&miđ=456&labid=133&parent=73&iabi
ndex=3
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Министерството за внатрешни работи располага со организациски едишши за 

превенцијата лоцирани на централно ннво (министертвото), на регионално ниво (во 

Секторите за внатрешни работи) и на локално ниво (во полициските станици), преку 

кои континуирано и плански презема превентивни мерки со цел неутрализирање на 

причините за настанување на кризни состојби. Тие мерки се однесуваат на 

оспособување на припадниците на министерството за иримена на методи преку кои 

на најсоодветен начин ќе може да се влијае на граѓаните со цел нивна едукација за 

навремено осознавање на причините, рано предупредување и првичен одговор на 

евентуалното настанување на кризните состојби.|Ѕ0

По дефинирањето на организацискнте единици со кои располага 

Министерството за превенција на кризни состојби, следно што треба да се дефинира 

е со кои ресурси располага Министерството при извршување на задачите согласно 

Законот за полиција. “Министерството за внатрешни работи, а посебно полицијата, 

постапувањето во делот на превенцијата го темели на одредбите од Законот за 

полиднја, според кои една од основните задачи на полицијата е заштита на животот, 

личната сигурност и имотот на граѓаните како и укажување на помош и заштита на 

граѓаните во случај на неопходна потреба. Полицијата треба да развива ефикасна 

стратегија за превенција, првичен одговор, борба и решавање на безбедносните 

ризици, елементарните непогоди и техничко-технолошките катастрофи.” Во овој 

дел Министерството ги користи постоечките ресурси и истите ги користи за 

преземање на соодветни мерки за превенција, a cć со цел успешно спречување на

настанување на кризни состојби. За реализација на овие задачи полицијата презема
• 182оперативно-тактични мерки и применува материЈално-технички средства.

Исто така од посебна важност е потребата од дефинирање која е основната 

цел на справување со кризите односно кризиите состојби. Целта на справувањето со 

кризните состојби е да се обезбеди избегнување, намалување, неутрализирање и 

елиминирање на безбедносните ризици и кризи, а тоа значи избегнување и 

намалување на штетите по материјалните добра и човечките животи. Со цел 

реализација на активностите за справување со кризни состојби, полицијата презема 

низа оперативно-тактичи и специјални мерки (операции). За преземаље на * 181

r.iaaa IV Примена na осповишне функции na мепаржшпот во управувањето си
кризи п учество no гихшцијата no pano преОупреОување, справување u
управувањето со кризи ао Р МакеОонија
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оперативно-тактичните мерки за реализација на задачите се ангажираат полициски 

службеници и овластени службени лица од повеќе оргнизациски единици. При 

реалнзација на задачите од страна на припадниците на министерството за внатрешни 

работи се применуваат соодветни материјално-технички средства.183

Преку унапредувањето на работата на полицијата и зголмување на брзината и 

ефикасноста на превенцијата, раното предупредување и справувањето со кризи 

полека, но сигурно Македонија гради, зацврстува, оформува систем на управување 

со кризи кој нуди соодветна заштита за сите граѓани, институции, органи и воопшто 

за целото општество. Унапредувањето на работата може најдобро да се постигне 

само со овозможување на пристап на полицијата до соодветни и современи ресурси 

со кои ќе се овозможи лесно, брзо и ефикасно преземање мерки за превенција, 

справување и управување со кризи. Како што беше наведено ова подразбира 

соодветни материјални и техничи средства кои ќе се сгават на располагање за 

употреба на полмцијата во текот на вршење на секојдневните активности согласно 

Законот за полицнја и Законот за управување со кризи. Секако дека квалитетот на 

извршување на задачите, во голема мера зависи и од квалитетот на средствата со кои 

располага полицијата. Најсовремените средства ќе овозможат соодветен пристап кон 

справување со модерните кризи.

Како резултат на еден континуиран, непрекинлив процес наречен глобализација, 

луѓето се cč повеќе изложени на модерните типови ризици и закани. а државите сѓ 

повеќе се соочуваат со сериозни ризици од појава и развој на кризни состојби. Само 

најсовремени средства за работа и само со стабилен систем за безбедност и стабилен 

систем за управување со кризи луѓето, односно државите, имаат шанса да опстанат и 

да го задржат својот раст и развој во сите сфери на живеењето. Ова би значело дека 

само со стабилни и добро организирани и поврзани субјекти на системите за 

безбедност и управување со кризи државите имаат шанса за опстанок по случување 

на кризна состојба. Ова значи дека најсовремени средства за работа е важно да се 

обезбедат за сите субјекти во системот за безбедност и системот за управување со 

кризи , како би можеле сите соодветно да ги извршуваат своите основни задачи 

согласно Законите.

f  hana IV  Примена na ocnounnme фупкции na менаџментот ао упрааунањето со
кризи и учество na naimfujama ио pano предупредување, справување п
управувањета со кризи во Р. Макеоопија
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l.iaao IV  Примепа na оситшипе фупкции na менаџмептот во управувањето со
крчзи ii учеспта на потцијата во pano преОупреОување, справување n
управувањето со крпзи во Р. Макеооппја

Анализата на сите системи, активностн, фукции, процеси, задачи во кои е 

вклучена полицијата на Република Македонија со цел заштита на мирот и 

безбедноста и управување со кризите cera веќе може да се даде кус заклучок, која е 

улогата на полицијата во процесот на управување со кризи. Улогата на полицијата 

во управувањето со кризи во Република Македонија се релизира низ:

- подготвеност

- и тоа како подготвеност во делот на превенцијата и

- подготвеност во делот на менаиирање на ризици.

- обученост

- ресурси со кои располага односно кои ги примеиува како на пример техничко - 

материјални ресурси, човечки ресурси и сл.

Сето ова применето во соодветна комбинација на методи, теники и ресурси во 

насока на превендија, рано предупредување и управување со кризи.

И15



ЗАКЛУЧОК

Низ поглавјата преку анализата и интерпретацијата на резултатите во оваа 

магистерска работа дојдов до следните заклучоци и тоа:

1. Природните несреќи и катастрофи претставуваат природен процес или феномен 

што може да предизвика загуба на живот, повреда или други влијанија на здравјето, 

имотна штета, загуба на средствата за егзистенцнја и на услугите, општествено и 

економско нарушување или штета врз животната средина. Под поимот кризен 

менаџмент се подразбира однапред планирање на постапки на надлежниот субјект, 

кои имаат за цел да го спречат настанувањето на кризата, или успешно да се справат 

со настанатата криза. Превенцијата претставува директно избегнување на неповолни 

влијанија од опасности и со нив поврзани катастрофи.

2. Кризна состојба е состојба предизвикана од ризици и опасности кои можат да ги 

загрозат добрата, здравјето и животот на луѓето и животнмте и безбедноста на 

Републиката, за чија превенција или справување е потребна употреба на поголем 

обем на ресурси. За прекугранична криза станува збор кога функционирањето на 

повеќе системи, функции или инфраструктури клучни за одржување на живот, се 

акутно загрозени и тековите за сггкажување на функционирањето или тековите за 

отстранување на кризата остануваат нејасни. Потенцијалот кризата да ги надмине 

границите, ја поставува оваа нова класа на кризи кои ги надминуваат 

традиционалните веќе познати кризи.

3. Националната концепција на Република Македонија за намалување ризици од 

несреќи и катастрофи, покрај политичката волја изразена со пристапување кон Хјого 

рамката за акција (2005 год.), има корени и во два клучни концепциски, стратешки 

документи, а тоа се Националната концепција за безбедност и одбрана и 

Стратегијата за национална безбедност на Република Македонија. На 21ви април 

2009 година, доставена е Информација до Владата на Република Македонија за 

воспоставената Национална платформа и таа е официјализирана од страна на 

Владата на 22ри април 2009 година. На ЗОти април 2009 година, Мннистерството за 

внатрешни работи на Република Македонија, го информира Секретаријатот на ISDR 

за воспоставената платформа.

4 Посебен дел од Националната платформа иа Република Македнија за намалување 

ризиди од несреќи и катастрофи претставуваат тематските работни групи. Гие се 

однесуваат на прашања и проблеми што се провлекуваат низ две или повеќе



поединечни платформи, no својот карактер се интердисциплинарни, чии различни 

аспекти се предмет на внимание на различни владини и невладини структури на 

централно и на локално ниво. Минисгерството за внатрешни работи ја има 

одговорноста за поединечната платформа која ги опфаќа Хаз-Мат ризиците. Во овој 

дел на ризици спаѓаат: радиолошки инциденти, хемиски индиденти, биолошки 

инциденти, нуклеарни инциденти

5. Безбедносниот систем на Република Македонија, како и за секоја осганата земја во 

светов, е од најголемо значење за градење и одржување на мирот и стабилноста во 

државата. Тој освен што овозможува заштита од разни видови на ризици и закани, 

истовремено го поткрепува односно потгикнува растот и развојот во сите сфери на 

општествениот живот. Основна цел на системот на национална безбедност е 

обезбедување на безбедноста и заштитата на државата од многубројните 

загрозувања. Тој треба да се раководи од рационалноста, ефикасноста и 

почитувањето на правата на поединците од заедницата.

6. Улогата на полицијата во системот за безбедност и системот за управување со 

кризи на Република Македонија се темели на следниве закони: Закон за внатрешни 

работи, Закон за полициЈа. Закон за управување со кризи и Законот за заштита и 

спасување. Со законот за внатрешни работи се уредуваат внатрешните рабсгги, 

организацијата и надлежноста на Министерството за натрешни работи, категоринте, 

статусот и посебните должности и овластувања на работниците во Министерството, 

правата и обврските од работен однос на работниците во Министерството, 

должностите на работниците во Министеството, материјалната одговорност односно 

надоместокот на штета и дисциплинска одговорност на работннците во 

Министерството. Со Законот за полшшја се уредуваат полициските работи, 

организацијата на полицијата, полициските овластувања и правата и обврските кои 

произлегуваат од работниот однос на полициските службеници во Министерството 

за внатрешни работи. Со законот за управување со кризи се уредува системот за 

управување со кризи во Република Македонија и тоа: организацнјата и 

функционирањето, одлучувањето и употребата на ресурсите, комуникацијата, 

координацијата и соработката, проена на загрозеноста на безбедноста на 

Републиката, планирањето и финансирањето, како и други прашања поврзани со 

системот за управување со кризи. Со законот за заштита и спасување се уредува 

заштнтата и спасувањето на луѓето и материјалните добра од природни непогоди,



епидемии епизоотии, епифитотии и други несреќи во мир и војна и од воени 

дејствија во Република Македонија.

71. Улогата на полицијата во управување со ризици и кризи е од суштинско значење 

за системот за управување со кризи како во превенција така и во преземање 

соодветни актнвности за справување со ризиците кои може да резултираат со кризи 

кои понатаму ќе предизвикаат ангажирање дополнителни напори, ресурси и работна 

сила од страна на целото општество. Улогата на полицијата во управување со 

ризиците и кризите е во согласносг со нацноналиата платформа и новоподготвените 

стандардизирани процедури за комуникација, координација и соработка меѓу 

субјектите во рамките на системот за управување со кризи и таа се разликува во 

завнсност од видот на ризиците и кризите.

8, Менаџмеитот т.е. управувањето се дефинира како универзален процес на 

ефикасно и ефективно извршуван>с на работата со помош на други луѓе и 

ангажирање на ресурси за остварување на одналред дефинираните цели на 

оргаиизаиијата. Имајќи ја во предвид специфичноста на полицијата како 

организација, а посебно специфичноста во раководењето/менаиментот на 

полицијата, постојат оиравдани причини процесот на раководење (менаџирање) во 

полицијата да се подсли на девет мсѓусебно условени, поврзани и испреплетени 

функции. Тие се: следење и оценување, одлучување, планнраше, организирање, 

наредување, координација, контрола, информирање и размена на информации н 

анализа и вреднување.

9. Кризни ситуациии во кон се ангажира полицијата - локализирање н помош во 

гасење на пожари и спасување на луѓе и нивниот имот во случај на поплави, лизгање 

на земјиштето и други локални непогоди; пренасочување и воведување на 

алтернативен проток на сообраќај на локални патишта и на автопат, улнци и други 

инфраструктури во случај на сообраќајна несреќа на камиони кои превезуваат 

опаснн матерни; запалливи и експлозивни материјали; помош во случаЈ на 

влошување на условите на патот поради одрони на земјиштето, лизгање на 

земјнштето, смежмн иаиоси; и во случај на влошување иа безбедносната ситуација во 

одрсдени региоми, предизвикано од криминални терористички групи; евакуациЈа, 

спасување и зголемена заштита на внталните објекти во земјата, објекти каде се 

чуваат доверливн материјали и документи, акции и документи значајни за 

безбедноста на државата; дипломатско конзуларните претставништва на земјата, 

мс|'-ународии агенции и организадии со дипломатски статус; обезбед>'ва!ве на



транспорт и безбедност во случај на епидемии, карантин или други заболувања на 

животните и луѓето; интервенирање кога животната средина, имотот и 

материјалните вредности се уништуваат.

10. Активности кои гн превзема полишуата со цел превенција на кризи -  блокирање 

на патишта и автопати; контрола, пренасочување и воведуваље алтернативен проток 

на сообраќај во одередена област; физичка безбедност; воведување контролни 

пунктови, контрола на превознн средства, лнца и патници, имплементирање на 

патролни служби и стража; обезбедување информации до посебните служби во 

рамки на надлежните органи како и на јавноста; организирање превоз, обезбедување 

и придружба за доверливи и опасни материјали; конфискација на материјали за кои 

има основано сомневање дека биле употребени во криминал или се профит од 

криминал; како и обезбедување на предмети земени од лица кои прстрпеле загуба; 

размена на информации и истражување и испитување на област и спасување. 

Активности кои га превзема полицијата за управување со кризи -  активности против 

меѓународен и урбан тероризам, сериозни форми на организиран криминал, 

вклучувајќи и кнднапирање, уцена, атеитати, убиства, напаѓање на луѓе на нивниот 

имот; активности поврзани со природни несреќи и катастрофи, техничко- 

технолошки катастрофи, епидемии и други заболувања на лугето и животните; 

обезбедување на државните граници; воспоставување Јавен ред н мнр ма поголеми 

нарушувања на мирот кои имаат ризик да прераснат во бунт; засилено обезбедување 

на објекти од голема важност за безбедноста на државата, објекти од важност за 

одбраната, резиденцни и станови на VIP лица, дипломатско-конзуларни 

претставништва и меѓународни организации, политички самити и конференции на 

високо ниво.
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